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Egy kúriai Ítéletről.
Budapest, januári.—

(V.) A Kúria Ítéleteit nem lehet meg- 
dönteni, de kritizálni őket szabad a sajtóban 
is, a parlamentben is. Az ország legfőbb ítélő 
fórumának tekintélye nemcsak hogy megtűri, 
de egyenesen meg is követeli, hogy ítélkezé
sét ki-ki szabadon bírálhassa. A birói függet
lenség klasszikus hazájában, Angliában, a 
közvélemény azzal mutatja ki feltétlen tiszte
letét a bíróságok iránt, hogy működésüket 
alaposan megvitatja, Ítélkezésük helyességén 
szókimondó bírálatot gyakorol s esetleges jogi 
tévedéseiket tiszteletteljes határozottsággal be
bizonyítja. Ami tökéletesen rendjén is vagyon. 
A bíró a végin nem azért elmozdithatatlan 
és független, hogy szabadon tévedhessen, ha
nem azért az, hogy az igazság pártatlan és 
helyes osztásáért egyetlen hajaszála se gör
bülhessen meg. Valaki tehát a birói széken 
téved, tűrje szeretettel, hogy botlását szóvá 
teszik, mert igy fogja hibájának ismétlődését 
elkerülhetni. A közvélemény pedig, valahány
szor jogi tévedést sejt a benne lappangó 
igazságösztön, csak emelje fel bizvást óvó 
szavát, mert az ö hatalma s a bírák lelki
ismerete együttesen adják meg a kellő biz
tosítékát a helyes jogszolgáltatásnak.

Mibennünk sokakban az a nyugtalanító 
érzés birizgál, hogy a magyar királyi Kúria 
ma téves ítéletet hozott a petícióval megtáma
dott deési mandátum ügyében. Az ítélet meg
semmisíti a gróf Teleki Domokos mandátumát 
s emezt magát választói jogának hat hónapra 
szóló felfüggesztésével sújtja. Egy napi tárgya
lás után, vizsgálat nélkül, érdemleges okból 
hozta a Kúria ezt a kemény Ítéletet. Ez az 
érdemleges ok — az Ítélet indokolása szerint 
— abban áll, hogy a választás védője, 
dr. Darányi Gyula ügyvéd maga beismerte 
volna egyik perbeszédében, hogy gróf Teleki 
Domokos a saját lakásán etette és itatta a 
választókat.

A kérdés, amely itt felmerül, tehát az, 
történt-e az ügyvéd részéről csakugyan ilyen 
beismerés és ha történt, a kúriai bíráskodás
ról szóló törvény szerint vonhat-e az maga 
után olyan jogi következményt, amilyent a 
szóban forgó Ítélet belőle levezetett?

A Kúria abból indul ki, hogy az ügyvéd 
csakugyan beismerte az etetést-itatást. Az 
ügyvéd ellenben a legnagyobb határozottság
gal azt jelenti ki, hogy az etetést-itatást ke
reken tagadta, a petíció erre vonatkozó állí
tásának valótlanságára nézve a bizonyítást 
fel is ajánlotta és csupán annyit koncedált 
esetleg megtörtént dolog gyanánt, hogy a gróf 
a választás napján nála járt egy-két barátját 
egy pohár konyakkal megkínálhatta. Hát már 
most ki mire emlékszik megbízható módon? 
A Kuria-e arra, amit az ügyvédtől hallott? 
Avagy az ügyvéd-e arra, amit a Kúriának 
mondott? Egy többórás tárgyalás során tett 
minden nyilatkozatra szó szerint senkisem 
emlékezhet, a Kúria sem. Az itélőtanács fel
tétlen jóhiszeműsége minden kétséget ki
zár, de más dolog a jóhiszeműség és más 
a memória. Rosszhiszemű embernek lehet 
kitűnő memóriája, viszont a legjobb hi- 
szemü emberé lehet nagyon fogyatékos. Az
tán a közvéleménynek birói vélelmezése föl
teszi az ügyvédi karnak ilyen komoly és so
kat tapasztalt tagjától, hogy csak nem fog a 
bíróság előtt a saját védence felől olyan ter- 

jielő beismeréseket tenni, amelyek feltétlen 
.megsemmisítési okot involválnak. Ha tehát 
Darányi Gyula azt mondja, hogy ő az etetést- 
itatást tagadta s a pohár konyakot is csak 
mint maximális lehetőséget hozta fel, akkor az 
ügyvéd e nyilatkozatának a közvélemény sze
mében megvan a valószínűsége. Ezzel a való
színűséggel — igaz — szemközt áll az itélő- 
birák hű emlékezésének valószínűsége is. De 
ha egy mandátum megsemmisítéséről van szó, 
amely végre is a nemzeti akaratnak egy 
négyszáztizenharmad-részét képviseli, akkor az 
Ítéletnek nem két egymást lerontó valószínűségen, 
hanem a hitelesen kiderített bizonyosságon kell 
alapulnia.

Hát hol van ez a bizonyosság? Történ
tek-e a nyilatkozatokról fölesküdi gyorsíró 
részéről sztenográtikus felvételek ? Bizony nem 
történtek. Pedig még ezek a gyorsírói feljegy
zések sem lehetnének megbízható támasztékai 
a birói kogniciónak. A parlamentben például 
hites gyorsírók jegyzik a beszédeket s mégis 
akad bennük hiba, amit a munka lázas gyor
sasága s az emberi gyarlandóság bőségesen 
meg is magyaráz. Bizonyosság tehát még a 
gyorsírói följegyzésekből is csak akkor lett 
volna menthető, ha e feljegyzéseket az ügy
véd előtt felolvassák s ő a szövegüket helyes
nek ismeri el. Gyorsíró nélkül is lett volna 
mód az ügyvéd állítólagos beismerése felől a 
bizonyosság kiderítésére. Ha tárgyalás köz
ben a bíróság kérdést intéz az ügyvédhez, 
hogyan mondta az etetésre és itatásra vonatkozó 
kijelentésts ha az ügyvéd ekérdésre megismétli 
ugyanazt a nyilatkozatot, amelyet az itélőtanács 
azelőtt hallani vélt, akkor is megvan a bi
zonyosság. Am ez a kérd estét el nem történt meg. 
Pedig a bíróságnak feltűnhetett volna, hogy a 
választásvédőtől olyan kijelentést vélt hallani, 
amely a reábizott ügynek vesztét jelenti. Hát 
ilyenkor talán csak mégis prezumálható a 
tévedés lehetősége, vagy legalább is a hallani 
vélt beismerés ismételtetésének szükségessége. 
A bíróság, fájdalom, elmulasztotta a bizonyos
ság ilyen utón való megállapítását. Ezen az 
egyetlen döntőponton tehát homályt hagyott. 
S igy eshetett meg, hogy megsemmisítettek egy 
homályos valószínűség alapján egy mandátumot. 
Ami — tisztelet és becsület a Kúriának — 
szerfölött komoly dolog.

De van-e a választásvédő ténybeli állí
tásának egyáltalán akkora bizonyító ereje, 
hogy egy mandátum megsemmisítését biz
vást reá lehessen alapítani ? Magánjogi dol
gokban az ügyvéd képviseli korlátlan a saját 
felét: amit ő tagad, azt a fél tagadja, amit ő 
beismer, azt a fél ismeri be. De a kúriai 
bíráskodásról szóló törvény választási perek
ben az eljárásra nézve a büntető perrend
tartás szabályait mondja alkalmazandóknak. 
Bünperekben pedig az ügyvéd csak a maga 
nevében beszél, de beismerésnek csakis az 
számit, amit maga a fél ismert be. Olyan biró 
nem akad széles c világon, aki felakasztatna 
valakit pusztán azon a címen, hogy a védő
nek kiszaladt a száján annak a beismerése, 
hogy kliense csakugyan gyilkolt. Itt pedig 
kivégeztek valakit, akinek az ügyvédje kere
ken kijelenti, hogy ilyest soha nem ismert be, 
hanem — hogy a hasonlatnál megmarad
junk — legfeljebb annyit koncedált, hogy a 
főbenjáró bűnnel vádolt kliense a legrosszabb 
esetben is valamely apró rendőri kihágást 
követhetett el.

A törvény mit mond és mit akar? Azt, 

hogy visszaélések utján szerzett mandátum 
veszítse el az érvényét. Gróf Teleki Domokos
tól tehát csakis akkor lehetett volna elvenni 
a mandátumot, ha vagy eskü alatt tett tanú
vallomásokból, vagy a saját beismeréséből 
kiderült volna, hogy törvényleien mértékben 
és a törvény által tiltott célból etette-itatta 
választóit. Ám az adott esetben vizsgálat nem 
volt, tanukat eskü alatt nem hallgattak ki, 
Teleki Domokos maga pedig semmiféle be
ismerő nyilatkozatot nem tett. A Kúria sze
rint is csupán az ügyvédje tette a beismerést, 
amit viszont az ügyvéd kereken tagad. Hát 
lehet-e valakit a mandátumától elütni ügyvéd
jének egy állítólagos nyilatkozata miatt? Ha az 
ügyvéd egyenesen azt mondta volna a 
bíróság előtt, sőt ha Írásban adta volna, 
hogy Teleki Domokos igenis itatott és etetett, 
akkor is vizsgálatot kellett volna elrendelni, 
hogy hitelesen bebizonyosodjék, amit az ügy
véd, mint puszta állítást kockáztatott.

Mert a törvény nem tiltja ám az etetést- 
itatást ilyen általánosságban. Hanem két fon
tos megszorítással él. Etetni és itatni nem 
szabad olyan célból, hogy a választó a jelöl
tek egyikére szavazzon, vagy a szavazástól 
tartózkodjék: — ez a törvénynek egyik meg
szorítása. A másik pedig az, hogy etetni-itatni 
nem szabad olyan mértékben, amely tulnaladja 
a szokásos vendéglátás határait. Ez a két meg- 
szoritás szóról-szórabent van a törvényben. Ha tehát 
akadna ügyvéd, aki etetéssel-ilatássai vádolná a 
saját felét, akkor sem szabad megsemmisíteni 
a mandátumot, ainig vizsgálattal ki nem derí
tették, hogy a vendéglátás céZ/a és mértéke 
törvénytelen volt. És ha Darányi Gyula csak
ugyan csupán annyit koncedált, hogy a gróf 
egy-egy pohár konyakkal kínálhatta meg a 
nála vendégül megjelent személyes barátokat 
s ha a Kúria vizsgálatot indított volna s ezt 
mint tényt meg is állapította volna, akkor is 
érvényben maradt volna a mandátum, mert 
akik reám szavazandók hozzám benéznek s 
nálam egy kupica pálinkát megisznak, azok 
nem ettek-ittak nálam sem azon célból, hogy 
vagy rám szavazzanak, vagy senki másra, 
sem olyan mértékben, amely túlmegy a szo
kásos vendéglátás határain.

Előttünk nem kétséges ezek után, hogy 
a Kúria az adott esetben tévedett Az mór in 
ítidíce egyik súlyos esetével állunk szemközt. 
Isten látja lelkünket, remmiféle párttekintet 
nem hajt minket a dolog feszegetésénél. A 
szabadelvű párton egy mandátummal több 
vagy kevesebb — istennek hála — meg se 
kottyan. De a kúriai bíráskodás kivívásában 
a mi szavunknak is volt némi csekély és ta
lán nem dicstelen része; s ez kötelességünkké 
teszi, hogy az uj rend alatt is őrködjünk a 
választási bíráskodás igazságosságán. A kép
viselőház nem azért adta ki a maga kezéből 
a választási bíráskodást, hogy a mértéktelen 
enyheséget a mértéktelen szigor váltsa fel, 
hanem azért, hogy az igazság lépjen a he
lyébe az igazságtalanságnak. A törvényhozás 
tehát nemcsak pártatlan szigort, de tévedéstől 
mentes szigort is vár a Kúriától. S ha a közvéle
mény birói tévedést tapasztal egy konkrét eset
ben a Kúriánál, akkor az ország legfőbb itélőszékc 
iránt való tiszteletnek hódol, midőn e tévedést 
bírálat tárgyává teszi. A Kúria a maga nemes 
pártatlanságával, magas erkölcsi színvonalával, 
mély jogtudásával büszkesége a magyar nemzet
nek és legerősebb garanciája a törvény uralmá
nak. Szeretettel és nagyrabecsüléssel ismerjük el 
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a legfőbb itélőszék e nagy jelentőségét és ra
gyogó érdemét. Szeplőt rajta ez a tévedés 
nem ejt. ítélete pedig, noha téves, megdönt
hetetlen. És tekintélye még megdönthetetle- 
nebb. Tévedni emberi dolog, s elvégre a Kúria 
bírái is emberek. De van még egy emberi 
dolog: — a tévedéseken való készséges 
okulás.

BELFÖLD.

Minisztertanács. Ma délután miniszter
tanács volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban 
időző valamennyi tagja résztvett; a miniszter
tanács a folyó ügyeket intézte el.

Utolsó szó a Hazánkhoz. Ma bizonyítani 
próbái Buday Barna ur. Bizonyítékul a Budapesti 
Napló december 29-iki vezércikkéből a következő
ket idézi:

Végrehajtást szenvedő adós kettő van : 
Sáfár Zélig és Jakabovits Márton. Vájjon ezek 
csakugyan becsületes keresztyén hitü rutbé- 
nek-e ? Ami Sáfár Zéliget illeti, már a 
neve is mutatja a boldogtalannak, hogy ka
zár. Jakabovits is zsidói Persze, hogy az, 
zsidó tehát mind a két alperes, a Jakabovits 
Márton épp úgy, mint a Sáfár Zélig. A ki
derített valóság, amint láttuk, az, hogy a 
statáriumos indítványnak mindkét alaptétele 
hamis. Az árveroltető hitelezők nem zsidó 
uzsorások, hanem a vidék pénzintézetei, ame
lyeknek igazgatóságában és felügyelő-bizott
ságában a keresztény társadalom szine-java 
működik. Ez a cikkírónak egyik malheurje, 
notsbone a kisebbik. A másik malheur. még 
pedig a nagyobbik az, hogy a licitálandó 
adósok nem ruthének, hanem telivér kazárok. 
Az ország közvéleménye hangos hahotával 
fogja ezt a rettenetes felsülést fogadni. Mi
csoda hihetetlen foka a felekezeti gyülölség- 
nek s a politikai elfogultságnak kell ahhoz, 
hogy valaki a magyar állam hivatalos lapjá
nak egy magyar nyelvű hirdetéséből épp az 
ellenkezőjét olvassa ki annak, ami benne 
foglaltatik 1
Hogy ebben hol van a kazár uzsorások vé- 

delmo, annak az oldöntését bátran rábízhatjuk 
minden józaneszü ember ítéletére. Ellenben el
felejtette a Hazánk szerkesztője ugyanannak a 
cikknek azt a másik passzusát idézni, amely 
világosan megmondja, hogy mi a véleménye Vészi 
Józsefnek az uzsorásokról. Ez a passzus igy szól : 

Nekünk is az a becsületes nézetünk, hogy 
aki uzsoráskodvk, az gazember s hogy az uzso
rást, ezt az emberi formával visszaélő veszedel- 
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Chryseis.
Ói fénylő éjszemében izzó vágyak 
Felvillanó lidérctüze lobog
Es lelko mélyiből reszketve szállntk 
Vágyban szülemlett, meddő sóhajok. 
Sóvárgó árvaság a sorsa, — bárha 
Körötte zsong az emberrengoteg ...
S az ölelések lázas ritmusára 
Kínban vergődő teste megremog.

Ez 0: ki vágyat éleszt s vágyban ég,
Ki meglopó az Istenek tüzét
S ím’ durva szírihez láncra fűzve eenyved,.. 
Az olthatatlan’ égő szenvedelmek 
Vad keselyűje testét tépi, marja,
Hiába tárul ölelésre karja: 
Bilincsre nyűgözi a durva szikla 
S titok marad az égi tűznek titka.

Egy női Prometheus.;, öntflze emészti 
S keserves váddal vad sírásra készti:

„ö mért ismertem meg az égi lángot, 
Ha most miatta hasztalan sovárgok, 
Ha itt e sziklán el kell asznom!... 
Tehetlen tördelem rabságom láncát, 
Vihar lemossa bájaim zománcát, 
... így sorvad el a legszebb asszony! 
Vad szenvedelmek tépik lolkemet. 
...Jer, vágyaimnak édes, ifjú hősei 
Ó hogy*  tudnék szeretni! jöjj te, jöjj te!..; 

.De jaj, hiába jönnél: — nem lehet 1“ 

mes fenevadat irtani kell a törvény leefkegyetle- 
nebb szigorával. Ha a mi gusztusunk szerint 
menne, akkor hát minden uzsorás, ha zsidó, 
ha nem zsidó, a fegyházban ülne; viszont 
mindon földhöz ragadt nyomorult, ha keresz
tyén, ha kazár, részesedne az állam oltalmá
ban s a társadalmi jótékonyság áldozat
készségében.
A bizonyíték csak ezzel a passzussal teljes. 

És e teljes bizonyíték alapján ezennel konstatál
juk, amit Buday Barna ur, úgy látszik, sehogy- 
sem akar kimondani, hogy a Hazánk névtelen 
oikkirója, mikor a kazár uzsorásokat Vészi József 
védenceinek novezte, saját szerkesztőjének Ítélete 
szerint „alávaló módon visszaélt a toll hatal
mával."

A galgőczl választás. A galgóczi kerület
ben ma uj képviselőválasztás volt, miután a Kúria 
báró Gaqérn Miksa mandátumát ^megsemmisítette. 
A szabadelviipárti Rudnyánszky Bélának ezúttal 
a néppárti tleszlény Pállal kellett megküzdenie. 
A választás elnöko Csillaghy György nyitrai anya
könyvvezető volt, helyettese Wtnkler Gyula főszolga
bíró; a második küldöttség elnöke £lobusicky Ká
roly volt, helyettese Sleiner Gyula. Bizalmiférfiak 
a szabadelvüpárt részéről az első küldöttségnél 
dr. Janits Imre és Trslyanszky Géza, a második 
küldöttségnél idősb Skarmtzl Gyula és Lelkes 
Zsigmond; a néppárt részéről dr. íhhalovics Ede 
és Bobó János. A választást a szabadolvüpárti és 
a néppárti képviselők közül többen ellenőrzik, 
köztük Sztilyovszky Dezső, Haydin Imre, Pap Géza, 
Kubinyi Géza, gróf Forqách Antal, gróf Zichy 
János, gróf Zichy Aladár, Kmset Sándor, Tru- 
binyi János cs Kovács Pál képviselők. A 
néppárt már hetek óta hallatlan terrorizmust 
fejtett ki, a papok valósággal fanatizálták a né
pet és ' a kerület volt képviselője, báró Gagcm 
Miksa is megjelent, hogy volt híveit az uj nép
párti jolöltnoic megnyerje. A lakosság izgatott 
hangulatára való tekintettel a választási elnök a 
legmesszebbmenő óvóintézkedéseket tette meg 
részint a közbiztonság érdekében, részint azért, 
hogy a szabadelvű választók is akadálytalanul 
teljesíthessék alkotmányos kötelességüket 400 
gyalogos, 150 lovas katona és 45 csendőr állt 
rendelkezésére, de még e tekintélyes katonai erő 
is csekélynek bizonyult a néppárt terrorizmusa 
miatt. A szavazást az első küldöttségnél Galgócz, 
a második küldöttségnél Pbstyén nagyközségek 
kezdték. Déli 12 órakor Rudnyánszkyrx&k. 189, 
klcszlénynok 80 szavazata volt, három órakor a 
6zabadelvupárti jelölt többsége 180-ra emelke
dett. Délután 4 órakor ez volt a számarány: 
Rudnyánszky 661, JUeszlény 428. Időközben anéppárti 
választók a hazatérő szabadelvű választókat 
kőzáporral támadták meg. A zavargók megtámad
ták Csillaghy választási elnököt is és mikor a 
csendőrség a zavargás helyére sietett, azt is kő- 
záporral logadták. A csendőrség erie a katona-

S e vad sírásra, zokogó panaszra 
Lázongva tör ki lelkem indulatja:

„Tűz-láng lobog az én szivemben is, 
Perzselve forr a vérem, Chrysoisl 
En megtanítok úgy szeretni, 
Ahogy’ nem tud szeretni senki, 
Ahogyan ember nem szerethet itt lenn, 
Ahogyau nőm szerethet más, csak — Iston! 
A csókom: tűz — és láva : ölelésem. 
Elolvad rabláncod szilaj hevébon.
Csak megragadlak, Átölellek — s meglásd: 

i Megváltjuk, mórt — szeretjük egymást!"

i ... így láttam mindezt, míg — egy percre csak — 
Elrévodő szemem lezártam...

i S hogy ismét folpillanték: — hallgatag,
I Homályos, illatos szobában,
l Ott ültünk újra — hárman:

Egy nő, — sóhaj rezzenté ajkait, — 
A férje, — kis kezét kezébe fogta, —

; Es én: a harmadik,
I Ki néztem rájuk búsan mosolyogva ...

Csergő Hugó.

A börtönbon.
— A Budapesti Napló eredeti tároája,--

Irta: Zöldi Márton.
A tágas, tiszta börtöncellábnn öten voltak. 

Csupa egyivásu bűnös ember. Az ujabbkori bör
tön-adminisztrációnak legsúlyosabb gondjai közé 
tartozik, hogy a társascellákba olyan embereket 
tereljen össze, akiknok érintkezése még vagy már 
nem ronthat egymáson. 

| sággal együtt körülvette a támadókat s mintegy 
harminc néppárti választót letartóztatott, kleszléiiy 
Pút felizgatott hívei még hazatérőben is garáz
dálkodtak. Kővel dobálták Sktibhcs József ungvári 
földbirtokos házát; egy ki a háziasszonyt érte. 
Galt/óczia újabb és újabb bírok érkeztek a népi 
párti választók és a osőosolék garázdálkodásáról 
és sok községből csak csendőri fedezettel merte); 
bejönni a liberális szavazók. Esto hét órakor 
Rudnyánszky Bélára 816-an, hle.szlényro 603-aa 
szavaztak le, de ekkor még sok község volt hátra, 
úgy hogy az éjféltájt várható eredményt csak 
sejteni lobot A szabadelvüpárt erősen bízik a 
győzelembon.

OaJsóoi, január 9. 
(Este fél 10 órakor.)

Este kilenc óráig kapott Rudnyánszky 859 
Meszlény 771 szavazatot. Az összeirt 2246 vá
lasztó közül körülbelül 2050-en fognak leszavazni, 
úgy hogy a választás befejezése osak éjféltájt 
várható.

Egy őrült vád. Boros György, n kolozsvári 
unitárius theologiai akadémia igazgatója figyel
mezteti lapunkat arra az őrült vádra, mely a lon
doni Cassel’s Saturday Journal múlt heti számában 
a magyar nemzet ellen megjelent Hangzott ez az 
őrült vád ilyenképpen:

Tekintettel arra a gyűlöletre, melylyel a ma
gyarok Magyarország királya ellen el vaunak 
telve, a király Hete teljességgel nincsen biztonságban. 

Nyilvánvaló, hogy az a meghibbant agyvelő, 
melyből ez a hihetetlen ostobaság kipattant, úgy 

• ismeri a magyar nemzetet, mint a khinai huh a 
latin ábécét, melyről soha sem hallott. Nyilván
való, hogy valahol csak hfilovány sejtelme van 
az embereknek Magyarországról és magyarokról, 
ott novetni fognak ezen az őrült, ezen az ostoba 
állításon. De Angliában lehetnek és vannak is sokan, 
akik az ismoretlen magyar nemzetről még az effajta 
őrültséget is elhiszik, mert hiszen az angol újság 
különben nem ad neki publicitást. S valami rend
szer is látszik a magyarság ellen külföldön koholt 
hitványságokban. Nemrég történt ugyanis, hogy 
szintén az angol sajtó valamelyik orgánuma kö
zölt hasonló, bár kevésbé szenzációs vádakat a 
magyarság ellen. S azért jól esik tudnunk, hogy 
van odakünn barátunk is, aki ismor minket, szü
ret minket s ahányszor tudatlan vagy rosszaka
ratú hírek jelennek meg az angol újságokban, a 
cáfolattal adós nem marad. A magyarságnak ez 
a barátja: íkrubrola geológus és iró, aki most is 
azonnal mogfelelt az angol újság örült vádjára. 
S a héten már meg is jelent az ő oáfoló oikkelye 
ugyanott, ahol a vád nyilvánosságra került. A 
cikkolyből, mely kellőon tájékoztatja az angol 
nemzetot, kiemeljük a következő passzust:

Hangsúlyozottan állítom, hogy a cikkben fog
lalt hirlelés tökéletesen ellenkezik a tényekkel és 
nagyon kegyetlenül igaztalan vád Magyarország 
népe ellen, amely kiválóan nemes gondolkozása 

........ ..j-Tr.-.,—~—•■-- ■ 
Az öt rab gyufaskatulyákat készített. Ügye

sen, szaporán formálták a kéregpapirost. A munka 
izomerejük feleslegéből elenyésző csekély részt 
kötött le. Valami nehezebb, fárasztóbb munka 
sokkal jobban szórakoztatta volna Okot.

De ezt nem tették szóvá. Próbált emberek 
l voltak, tudták a regulát Nehezebb munka csak 

a fegyházakban van. Ott viszont soványabb a 
koszt. Csal: kétszer van hús hetenként.

Az egyik rab. miután vagy három skatu
lyát elrontott, hatalmas tenyerében összemorzsolta 
a kéregpapirost, s a padlóra csapta.

— Köll a kutyának! Nem dolgozom többet.
Mintegy ötvenéves, széles vállu a ijesztően 

vastag nyakú ember volt Az arc, noha a pofa
csont jk kissé kikivánkoztak a szimmetriából, nem 
mutatott semmi visszataszítót. A közönséges, 
eléggé szabályos vonások jóképű parasztembert 
tüntettek fel. Az a fénytolen patina, melyet a 
börtönievogő borit az arcra, Bzelidebb indulatokat 
is sejtetett benne. De az egymásba szaladó bo
zontos szemöldökök alatt néhány függőleges ba
rázda nyúlt el, melyek a legosokélyobb indulatra 
valóságos üregekké mélyedtok. Ilyonkor ez a kö- 

j zönségos ere félelmetes karaktert, veszedelmes 
energiát pnutatott. Ritka ember kívánkozott volna 
vele összezördülni.

— Könnyű kigyelmodnek, Jóska bácsi. — 
mondotta a mellette ülő, jóval fiatalabb rab, hol
napután szabadul.

— Nokem pedig, — sóhajtott a harmadik, 
alacsony homloka, kopasz rab, még harmadfél 
esztendőm van. Nagyon rámróttak.

— Már az igaz, — mondotta a fiatalabb, — 
kár volt mindent bevallani.

— Do mikor mindont rámolvastak.
— Mindegy. A tagadással az ember fél esz

tendőt, de néha egy egészet is megszerez.
Ezt mindnyájon helybenhagyták. És méltán. 

A rabok , erős gyakorlati érzékkel biró krimina- 
listák. Tudják, hogy a büntolőjogszolgúitatás 
rosszul honorálja az igazmondást. Igaz, hogy a.
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és lovsgias nép. En közelebbről sokat utaztam 
Magyarországon, a lakosságnak mindon rendű és 
rangú elemeivel érintkezésbe jöttem, számos eset
ben nyilvános összejöveteleiken részt vettem és 
magam is szerepeltem, tehát a leghatározottabban 
állíthatom, hogy a magyar nép szereti és tiszteli 
apostoli királyát Magánházaknál és nyilvános 
gyűléseken sokszor hallottam a király nevét 
emlegetni és mindig a legszeretetteljosebb 
módon, mit a közönség állandóan és kivé
tel nélkül lelkesen megtapsolt A magyarok 
nagyon jól tudják, hogy Fereno József király a 
királyi szent jelvényeket Budapesten lejére tette, 
a koronázási esküt letette, ez teljesen biztosítja 
számára az alattvalói hűséget mindaddig, a mig 
hü marad esküjéhez. A király maga is beiga
zolja, hogy bízik a magyarokban és szereti őket, 
...ni, hogy az évnek toktatéi es részét közöttük 
tölti. A magyar állam állandóságában való bizalmát 
azzal mutatta meg egészen kézzel loghatóan, 
hogy saját magánvagyonából nagyszabású épü
leteket emeltetett Budapesten. A mostani időben, 
midőn ugy látszik, hogy a királyságok és köz
társaságok lejeinok az élete, áldozatot kereső 
anarchisták gyűlöletének nagyon ki van téve, 
most, a midőn valóban igaz, hogy „a királyi ko
rona súlyos teher", én mind ezzel szemben a leg
határozottabban tagadom, hogy a magyar király 
élete az ő népe részéről a legkisebb veszélyben 
lenne. Igazán sajnáiatraméltó, hogy Angliában 
a magyar nép életéről és viszonyairól még most 
is oly nagy tájékozatlanság uralkodjék.

Megsemmisített mandátum.
Budapest, január 9.

A Kúria első választási tanácsa, mely tegnap 
már letárgyalta a gróf Teleki Domokos deési 
mandátuma ellen beadott petíciót, ma délbon hozta 
meg ítéletét.

Az Ítélet rövidre fogva ez:
A Kúria a deési választókerületben 1901. 

október 2-án lefolyt képviselőválasztást érvényte
lennek mondja lei s egyken gróf Teleki Domokos aktív 
és passzív választói jogát hat hónapra felfüggeszti.

Az ítélethez tartozik, ami egyébként lényeg
telen, hogy a Kúria a kérvényezők meghatalma
zottjának, dr. Farkas János doési ügyvédnek költ
ségeit 1000 koronában, a választást védő dr. Da
rányi Gyula költségeit pedig saját felével szomben 
300 koronában állapította meg.

A biróság az itélotet természetesen közölni 
fogja az igazságügyminiszterrel és a képviselőház 
elnökével.

Érdekes aztán a megokolás, mely kiemeli, 
hogy a Kúria azért semmisiti meg a mandátumot, 
mert gróf Teleki Domokos jogi képviselője, 
dr. Darányi Gyula maga beismerte, hogy gróf Teleki 

töredelmes vallomás az enyhítő körülmények kö
zött szerepel, de ez csak hivatalos fikció, kép
mutatás. A törvény épp olyan, mint más, annak 
töri be a fejét, aki az igazat mondja. Ez öröklött 
gyarlósága.

Az öreg, akit Jóska bácsinak szólítottak, 
nem vett részt a társalgásban. Komoran magába 
mélyedtnok látszott, do szemei a szokottnál nyug
talanabbul villogtak. A közeli szabadulás gondo
lata kissé felrázta mogorva közömbösségéből. Na
gyon cl volt foglalva magával.

Do hirtelen fölneszeit. Gyakorlott füle észre
vette, hogy a börtön zárjában megfordulta kulcs. 
A börtönőrmester lépett be.

— No Zsiga, mondotta a fiatal rabnak, a 
tárgyalásra kisérem.

— Engem ? Há’szen van már nekem ítéletem.
— Tanúnak akarják kihallgatni.
— Ahá, sejtom már ... a Pankovácz- 

dologban.
— Abban.
— Mehetek. De attul ugyan nem lesznek 

okosabbak, amit én vallók.
Hamarosan összeigazitotta a darócrabruhát 

és vigyorogva távozott az őrmesterrel. Előre örült, 
hogy valami kellemetlenséget okozhat a tekinte
tes királyi törvényszéknek.

— Ennek se lösz jó vége, mondotta a kis 
kopasz rab, erősen moralizáló hangon.

— Rossz fiú, bólintott a mellette Ülő.
— Nem érdemli meg azt a vizet, amit 

maga hoz a kútról, jegyezte meg egy pufok képű 
paraszt, ki bankóhamisitás miatt került a csávába.

Mert az aeszolut gonoszság fölött még itt a 
börtönbon is, hol annyi van a rováson, kimélet- 
léniil pálcát törnek. Ezek az emberek erős dis
tinkciót tudnak fölállítani a rossz és rossz között. 
Es többnyire igazságosan Ítélnek még a bírák 
fölött is.

A beállott hosszabb csöndet megint az ala- 

DomokoB a választás napjának hajnalán a saját 
lakásán etette és itatta a választókat, ami nyil
ván oly célból történt, hogy a választók reá sza
vazzanak. annál is inkább, mert a társadalmi ál
lás különbségénél fogra az egyszerű vendéglátás 
lehetősége ki van zárva.

A mandátum megsemmisítése az 1899. évi XV. 
törvénycikk 3. §-ának ti. pontja alapján történt, amely 
szerint a választás érvénytelen, ba a jelölt a választó
kat olyan célból, hogy ö reá szavazzanak, vagv hogy 
a szavazástól larlózkodianak, eteti vagy itatja, vagy 
ilyen cselekményben részes, vagy abba megelőzőleg 
és kifejezetten beleegyezett.

A Kúria Ítéletéhez dr. Darányi Gyula budapesti 
ügyvéd a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Nyilatkozat.

A doési választási ügyben a Kúria részéről 
a mai napon kihirdetett Ítélet azzal van meg
okolva, hogy én, mint választást védő meghatal
mazott beismertem volna azt, hogy gróf Teleki 
Domokos ur a választás napján hajnalban a vá
lasztókat a saját házában etette és itatta volna. 
A nagyméltóságu m. kir. Kúria iránti legnagyobb 
tiszteletem mellett is kénytelen vagyok kijolon- 
teni, hogy résiemről es a nyilatkozat soha meg nem 
törtint és igy a Kúriának föntebbi indoka csak 
sajnos tévedésen alapulhat, amelyet csakis ugy 
magyarázhatok meg, hogy gyorsíró a tárgyalás
nál ninosen alkalmazva.

Kijelentem továbbá, hogy én csak azt mon
dottam, hogy esetleg megtörténhetett, hogy a válasz
tás napján hajnalban a gróf ur a házához jött in
telligensebb választók egynémelyikét konyakkal meg
kínálhatta, azonban a választók itatásáról és etetéséről 
szó sem lehet és a petíciónak es az állítása, épp ugy, 
mint az egész petíció tartalma, valótlanság.

Ezek saját föijegyzéseimen alapuló nyilat
kozatok, amely részben hivatkozom a sajtónak 
jelenvolt összes képviselőire.

Végül kijelentőm, hogy a kúriai Ítélet meg- 
okoldsdban említett etetés és itatás tekintetében sem a 
tanácskozást vezető elnök ur, sem pedig a tanács tag
jai közül senki sem intézett sem én hozzám, sem el
lenfelemhez egyetlenegy fölvilágosító kérdést sem és e 
nélkül hozatott meg a minden tekintetben sérel
mes Ítélet.

Budapesten, 1902. január 9.
Dr. Darányi Gyula, 

ügyvéd.
•

A szabadelvű pártkörben ma este élénk meg
beszélés tárgya volt a Kúria ítélete. Az ítélet 
mcgokolásában inkriminált etetés-itatást igy be- 

csony, kopasz rab szakította meg. Odafordult 
Jóska bácsihoz.

— Iloi, holnapután ilyenkor.
— Hát bizony, igen.
— Az asszony főz kigyelmcdnek ebédet
— Az a.
A bankóhamisitó pufok arcát széles mosoly 

borította el.
— Tudom, hogy jobban megkeveri a rán

tást, mint Gabi.
Gabi volt tudniillik a rabkonyha vezetője.
Jóska bácsi fölkelt a pádról s egy ideig 

maga elé meredt. Aztán nagy nokibusulással 
igy szólt:

— Ugy sejtem, hogy hamarosan visszake
rülök én a Gabi koszijára, aki tagadója van.

Ez rejtélyesen hangzott a többiek előtt Nem 
mintha azt hitték volna, hogy Jóska bácsi ezentúl 
jámbor életre adja magát és nacy tiszteletben 
fogja részesíteni a tulajdonjogot. Korántsem. De 
azért nem muszáj hamarosan visszakerülni. Nem 
jó volna, ha mindenért mindjárt bajba kerülne 
az ember. A bűnös emberek nem szeretik kombi
nációba venni a rajtaveszést. Ez nagyon leszereli 
a bűnös cselekményhez szükséges energiát Ök, 
talán jobban, mint más, illúziókkal dolgoznak. 
A kis, kopasz rab szükségesnek is találta fölvetni 
a kérdést:

— Hát már mért kerülne vissza kigyolmed?
Jóska bácsi kissé idegesen nyomorgatta 

ujjaival sűrű, deres bajuszát.
— Nohéz sorom van odakünn.
— Ugyan?
— Nagy, csúnya számadásom.
— Kivel, hé?
— Az Imrével.
— Az Imrével ? Hisz az a kigyelmed cim

borája volt.
— Az volt.
— Talán megcsalta kigyelmedet a hol

mival ?

szél te el ma este a szabadelvű pártkörben maga 
gróf Teleki Domokos:

— A választás reggelén husz-huszonöt 
előkelő választópolgár, aki együtt ment be 
Deésre szavazni, útközben betért hozzám a 
keresztúri öreg pap vezetése alatt Köztük 
volt Beteqh Imre előkelő földbirtokos és 
még egynéhány jómódú birtokos ember, 
a kerület szine-java. Az öreg lelkész 
azzal köszöntött be hozzám, hogy illendő
nek tartották, hogy mielőtt szavazni mennek, 
jó reggoit kívánjanak. En megköszöntem a 
kegyességüket, az inasom pedig szilvóriumot 
töltött nekik, de alig töltött ki egy-két po
hárkával, már üres lett az üveg, ami azt bi
zonyítja, hogy nem vártam vendégeket. A 
másik inas szaladt a pincébe, tele üveget ho
zott, aztán fejeltünk az urakkal, akik az első 
pohár után elsiettek — amint mondták — 
nehogy olkéssenok a szavazástól. Mikor el
mentek, összeszidtam az inasokat, hogy még egy 
darab kenyérrel sem kínálták meg a vendégei
met, de ők mentegetődztek, hogy nem is volt rá 
idejök, annyira! siettek az urak. Resteltem, 
hogy az én házamtól egy harapás nélkül 
mentek el és most rám sütik, hogy etettem- 
itattam. Szeretném látni azt a képviselőt, 
aki ennél kevesebbet etetett-itatott.

A közoktatási tárca.
— A budget a pénzügyi bizottságban. —

Budapest, január 9.

A képvíselóház pénzügyi bizottsága ma meg
kezdte a vallás- és közoktatásügyi tárca költségveté
sének tárgyalását. Az érdekes vita során még az 
ellenzéki szónokok is tisztelettel és elismeréssel haj
tották mog lobogójukat Wlassics Gyula tevékeny
sége előtt.

A tárgyalásról részletes tudósításunk a következő:
A kormány részéről ozéll Kálmán miniszterelnök, 

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter és 
Zsilinszky Mihály államtitkár jelenlek meg.

Gról Teleki Sándor előadó bevezető beszédében 
részletesen ismertette a költségvetést, különösen ki
emelvén a népneve.és fejlesztésére szánt összegek 
nagyobb emelkedését.

Komjáthy Béla csatlakozik az előadóhoz a nép
nevelés nemzeti lontosságának hangsulyozasa tekinte
tében s maga és pártja nevében hajlandó erre még 
többet is áldozni. Szerinte azonban e nemzeti cé ok 
elérésére szükséges a nemzetiségi törvény módosí
tása mert ma még némely középiskola is a nemzeti 
eszme ellen dolgozik. Szükséges továbbá az oktatás
ügynek egész vouaion való államosítása, valamint az 
ld4li-iki törvény azon rendelkezésének végrehaitása 
mely szerint magyarul nem tudó egyének lelkészekké 
nem lehetnek. A mai rendszer keretében is egysége
síteni kellene a tanítói képesítést. Különösen kuogá- 
solja szóló a női zárdák idegen szellemű oktatását.

Szederkényt Nándor hosszan si ói a lővárosnak 
és környékének magyartalanságáról és a katonai in
tézetekről. Nem állami középiskolák szigorúbb ellen-

— Másutt volt a hiba.
— Másutt?
— Ugy ám. Az asszonynyal.
— Az rossz dolog. Hát hogy esett?
— Ugy, hogy mikor azt a munkát a krájzle- 

rosnál megcsináltuk, engem másnap bevittek. 
Megszagolták, hogy ludas vagyok. De estére ki
eresztettek, mert jól clkertöltem.

— Az a fő. _
— Bár csak bent tartottak volna!
Jóska bácsi erősen összevonta a homlokát, 

a ráncok sötét gödröket mutattak.
— Nono, biztatta a kis kopasz, valamit ész

revett kigyelmed?
— Tisztára megtudtam mindent. Együtt 

értem őket, együtt...
— Az Imrével?
— Azzal.
— Hát aztán?
— Nem eresztett be. Élt a gyanupörroL 

Gondolta, hogy másnap letagadja.
— Hát másnap?
— Még az éjjel behoztak, itt la marasz- 

tottak három esztendőre.
— Lám, lám, hát kigyelmed mért nem val

lott reá?
A vén, bűnös ember kelletlenül rántott a 

vállán.
— Nem szeretek ezeknek a kezére adni. 

Majd elvégzem vele magam.
— Igaz is, kiáltotta a kis kopasz indigná- 

lódva, nem sajnálom, ha két-három bordája be
szakad.

— Nem arról van szó, mondotta Jóska 
báosi rettenetes nyugalommal, késsel nyúlok hozz!

— Nono, az nem jó lesz. A kés hamar 
elszalad.

— Okkal-móddal csinálom. Majd vorekedés 
közbe esik meg a baj.

— Az már más. 
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őrzését óhajtja. Az oktatásügy államosítását nem kí
vánja, ellenben a doktorátus reformját s a középiskola 
egységesítését szükségesnek tartja.

Berzeviozy Albert azt hiszi, hogy minden párt 
szívesen emelné ennek a tárcának a költségvetését s 
a miniszter teljes mértékben igyekszik is érvényesig 
teni ezeket az általános kívánságokat A nemzetiségi 
törvény nem akadályozza nemzeti közoktatásügyi 
politikánkat, amint azt újabb törvényeink bizonyítják. 
A nehézség az, hogy létező törvényeinket anyagi és 
szellemi erők hiánya folytán nem tudtuk mindenütt 
végrehajtani. Középiskoláink jelenlegi elhelyezését a 
történelmi előzmények magyarázzák. Komjáthyval a 
nemzetiségi nevelésről polemizálva, kitejli, hogv a 
népiskolák tökéletes államosítása lehetetlen. A közép
iskolák reformjánál sem lehet abszolút elvekből ki
indulni. do a;.t hiszi hogy középiskoláink tantervei 
egymáshoz közelebb hozandók. Evvel a reformmal 
összefügg polgári iskoláink újjászervezése is, melytől 
el nem zárkózhatunk. Végül a minisztérium elhelye
zésére uj palota emelését óhajtja.

Wiasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi
niszter köszönetét mond a felszólalóknak a tárca iránt 
mutatott jóakaratukért és teljesen objektív kritiká
jukért Kijelenti, hogy a felmerült igényeket az állami 
háztartás rendjének figyelemmel tartása mellett min
den téren igyekszik kielégíteni. Komjáthynak vála
szolva hangoztatja a miniszter, hogy a jelenlegi köz
jogi alap semmiben sem akadályozza nemzeti kultúr
politikánkat és a magyarosítás el <5 bal adását. A mi
niszternek is célja a magyar faj műveltségi fajsulyá- 
nak emelése s azért ott, ahol szükséges volt, állított 
iskolákat, különösen a városokban. 1895—1896 óta 
72.000-rel több magyar gyerek jár állami népiskolába 
és a nemzetiségek is buzgóbban küldik gyermekeiket 
a jó állami iskolákba. Ugyanez az elv vezeti a mi
nisztert a középiskolák felállítása és segélyezése te
rén is. A tanítói képesítésnél az egységes állami képesí
tés princípiuma elvileg nem kifogásolható, de keresztül
vitelénél a felekezeti érzékenységgel józanul számolni 
kell. Muraköz egyházi hovatarlozandóságának kérdése 
regi keletű. Ez a kérdés egyéb ily természetű kér
désekkel áll szoros össefüggésben. A magánnevelő
nők kérdését a miniszter szintén tanulmányozza. A 
közoktatásügy exkluzív államosításának nem híve a 
miniszter, de azt vallja, hogy az államnak nemcsak 
joga, hanem kötelessége is állami iskolát állítani ott, 
ahol az szükséges és célszerű. A középiskolai fel
ügyeletet a miniszter szigorította s ahol kell, az el’en- 
őrzés keretében erélyesen lel is lép. A közoktatás
ügyi kormány foglalkozik azzal a tervvel, hogy a 
kisdedóvodától kezdve a népiskolán, a gazdasági is
métlő-iskolán át vezesse a tankötelest s a 15—20 év 
közöttieknek ifjúsági köröket szervezzen. Ez által az 
ifjúság 20 éves koráig a nemzeti kultúra szer
vezetében fog felnőni. A középiskolák teljes egysé
gesítését nem helyesli. Ez az eszme ma már nem is 
dominál a müveit külföldön. E helyett az egységes 
jogosítás eszméje lépett előtérbe. Addig, mig a közép
iskolai gyökeres reform ideje elérkezik, a miniszter 
átalakította a gimnázium és a reáliskola tantervét.

Ezek az emberek jól ismerik a törvényt 
Tudják, hogy az erős felindulásban elkövetett 
emberölés aránylag enyhén minősül.

A bnnkóbamisitó, ki annyira elgondolkozott 
az eset fölött, hogy abbahagyta a gyufaskatulya- 
gyártást, hosszú hallgatás után jónak látta meg
kérdezni :

— Hát az asszony?
Jóska bácsi megismételte a kérdést
— Az asszony f Az majd csak meglesz vala

hogy.
— Nem bántja?
— Nem hinném. Mit is bántsak rajta? 

Olyan, mint a többi. Ha százszor agyoncsapom 
is, nem kapok különbet. Aztán szép is, csak a faj
tája rossz.

— Ammár igaz.
— Aztán mégis csak vele ettem meg a ke

nyerem javát. Hadd kínlódjék tovább. De az az 
ember ... Az utolsó szavakat rekedt dühvei 
mondotta. Keze ökölbe szorult. A jelenvoltak nem 
adtak volna egy fabatkát a csábitó életéért. Csön
desen gondolkoztak és végső eredményében egész
ségesnek ösmerték föl Jóska bácsi filozófiáját. 
Igenis, hadd lakoljon a csábitó. Egyedül ő. Mit 
törődnek a rabok azzal, hogy a tisztességes em
berek megbecsülik a csábitót Az az ö gondjuk, 
vagy az ő bajuk.

A kulcs megint fordult a börtönzárban. 
Zsiga vigyorgó arccal lépett a cellába.

— Hamar végeztem, ugy-e?
— Az ám.
— Elkergettek, haha! De hoztam hirt, 

Jóska bácsi!
— Mit ugyan?
— Az Imrét épp most Ítélték el őt eszten

dőre. Fegyházat kapott.
Jóska bácsi erősen megrázta szürke fejét. 

Nagyot lélegzett és csak ennyit mondott:
— Ot esztendőt ? Disznó szerencséje van...

Komjáthy Bélának a berendelésekre vonatkozó 
rövid megjegyzése után a központi igazgatás tételét 
elfogadták.

A budapesti egyetem tételénél Hierönymi Károly 
óhajtja, hogy fülészeti és orr gégészeti klinikákat 
állítsanak tel, mert ezek a szakok jórészt a budapesti 
egyetemről indullak ki és a külföld mégis túlszár
nyalt bennünket, mert nálunk a Rókus-kórházban 
szorong ez a két fontos kóroda. A budapesti egyetem 
csak e két klinika által lesz teljessé.

Miklós Ödön az egyetemi tantermek túlzsúfolt
ságát hozza szóba úgy a tudomány-, mint a műegye
temen, mig Naményi Ambrus szintén a fülészeti és 
gégészeti kliuikák létesítésére, mint elodázhatatlan 
teendőkre hívta fel a miniszter figyelmét. Borxoviozy 
Albert szintén szükségesnek tartja ezeknek a kóro- 
dáknak, valamint az elmegyógyászati klinikának léte
sítését és azonkívül a műegyetem felépítését is sür
geti. Szerb György szintén csatlakozik ezekhez a 
kívánalmakhoz. Hieronyr.il Károly azt a fontos reptrm*  
eszmét ajánlja a miniszter figyelmébe, hogy a mér
nöki kvalifikáció vágassék ketté s a magasabb ki
képzésű mérnökök mellett tegyék lehetővé kisebb, 
rutin-munkára alkalmas móruöki képzettség meg
szerzését is.

Wlasalos Gyula vallás- és közoktatás ügyi mi
niszter az idegkórtani klinika épületének költségeit 
kéri a budgetbe beillesztetni. A fülészeti és gégészeti 
kórodák létesítésével foglalkozik és a terv kivitelének 
eddig csakis pénzügyi akadályai voltak. A mérnöki 
kvalifikációnak Hierönymi által fölvetett kettéválasztá
sát tanulmányozni fogja. A műegyetem építését illető
leg a pénzügyminiszterrel tárgyai s reméli, hogy ez 
építkezés még ez évben meg lesz kezdhető.

A tárgyalás folytatását holnapra halasztották.

Az autonómiai kongresszus.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, január 9.
Hosszas szünetelés után a katholikus auto

nómiai kongresszus ma ismét fölvette tanácsko
zásainak fonalát. A huszonhetes bizottság isme
retes elaborátuma az, melyről a kongresszusnak 
tanácskoznia kell. De érdemlegesen ma még nem 
foglalkozott a kongresszus az elaborátummal és 
voltaképpen csak arról folyt a vita, hogy a hu
szonhete bízoltság előterjesztését vegyék-e egy
általán tárgyalás alá. Ilyenformán ma még csak 
legfölebb hangulatról lehet beszámolni s egy 
pikáns beszédről, melyet dr. Prohászka Ottokár 
esztergomi pap mondott s melyben nemcsak a 
kormányt, de a püspöki kart is erősen csipkedte. 
Egyébként az igazi vita csak holnap indul meg 
s azt a kongresszus különböző árnyalatai külön 
értekezleteken készítik elő.

A katholikus autonómiai kongresszus mai ülését 
délelőtt tizenegy órakor Vaszary Kolos bíboros herceg
prímás nyitotta meg a főrendiház tanácskozó-termé
ben. A napirend előtt az igazolások ügyében rövid 
vita volt mely azzai végződött, hogy Schlauch Lőrinc 
nagyváradi bíboros püspök ma estére meghívta az 
igazoló-bizottság tag.ait az uj mandátumok megvizs
gálására.

Következik a napirend.

(A vita.)
Vassary Kolos bíboros hercegprímás fölteszi a 

kérdést, hogv elfogadja-e a kongresszus a huszon- 
hetes bizottság javaslatát a tárgyalás alapjául?

Gróf Zichy Nándor kritizálja a 27-es bizottság 
munkálatát, melyben számos oly intézkedés van mely 
szólónak és elvtársainak nem kell. A javaslattervezet 
a tanügyet és a vallás- és tanulmányi alapokat meg
hagyja a mostani állapotban, a minisztérium kezelé
sében. Beszél az elévülhetetlen jogokról, amelyeket a 
katholikusok táplálnak ezen ügyek iránt. Kijelenti, 
hogv az ó tudomása szerint maradtak lenn még lüggő 
kérdések a kormány és a bizottság között És így 
nem áll, hogv, ha mi elfogad uk a 27-es bizottság ja
vaslatát ezzel már ki lenne zárva az hogy az ural
kodó megtagadná az autonómiai szervezettől a szen
tesítést A hármas-bizottság csak a miniszter, a mi
nisztérium, tehát a hivatalnak nézeteit ismeri. De ez 
sem végleges megállapodás. Végül azt indítványozza, 
hogy tárg alás alapjául fogadtassák el a 27-es bi
zottság többségének a mu t kongresszuson már elfo
gadott javaslata, de vétessék tekintetbe az egyes pon
toknál a hármas-bizottság uj javaslata is.

Dr. Hoványl Gyula ismerteti és kiemeli a szer
vező-kongresszus által kiküldött huszonhetes bizott
ság föladatát, mely abban áll, hotry az antonómai 
szervezeii szabályzatot a püspöki kar és a kormány 
álláspontjának megismerésével, azzal mintegy össz
hangban dolgozza ki. A huszonhetes bizottság által 
kiküldött hármas albizottság tehát érintkezésbe lépvén 
a püspöki kar és a kormány megbízottjaival, hivata
losan értesült arról, hogy ezen döntő faktorok mily 
méretű hatáskört akarnak biztosítani az autonómiá
nak. A huszonhetes bizottság tehát kötelességét telje
sítette és leladatát oldotta meg, midőn a püspöki kar 
és a kormánv álláspontjához simulva, azt nyomról- 
nyomra követve, dolgozta ki a szervezeti javaslatot, 
melyet most elfogadásra ajánl.

Prohásska Ottokár szerint a 27-es bizottság 
munkálata egy igen sok papírba becsavart, sok para
grafussal átkötött koldustarisznva. Hosszasan és tüze- 
zetesen beszél az allam és az egyház közötti viszony
ról ós az egyházra nézve a legnvomoruságosabb 
állapotnak tartja az állam-egyház rendszerét, mert 
ezen rendszer mellett az egyház semmiléle szabad-
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ságot sem élvez és sorsa a változó államférfiak for- 
gandó érzületétől, bölcseleti fölfogásától iügg. A hata
lom szabadságokat sehol sein ad, csak azt nézi, mi 
hajtja malmára a vizet. A szigorú érdek filozófiáját 
követik a kormányok. Az egyházak mindig kierősza
kolták a hatalomtól a szabadságokat A katholikus 
egyháznak is ki kell erőszakolnia a szabadságát. 
A magyar katholikiisság nem bir oly imponáló 
erővel, fellépéssel, hogy kierőszakolja a szabad
ságot Ez a sok huza-vona. üres ülésezés csak azt 
kelti a katholikus közérzűletben. hogy nem adtunk 
mást, mint alomszalmát birkáknak. Az egyházmegyei 
gyűlés, az eg.” házmegyei tanács teljesen elsorvadt 
gondolat. A 27-es bizottság javaslatával elő nem lép
hetünk, vessük el inkább és alkossunk másikat a 
katholikus követelmények alapján s terjeszszük a leg
főbb kegy úrhoz. Ha ez nem sikerül, építsük lel a 
katholikus öntudatot hogy majd a katholikus közér
zület oly módon fog megnyilvánulni, hogy valódi 
katholikus autonómit fogunk kapni.

Rakovssky István: A hercegprímás a most be
nyújtott javaslatot akarja szavazás alá bocsátani. 
Ezzel szemben áll Zichy Nándor indítványa, mely 
azt mondia. hogy addig nem tárgyalhatjuk a mostan 
beterjesztett javaslatot, mig az előbbi javaslat lölött 
nem szavaztak. Kéri a hercegprímást, hogy szavaz
tasson elóbb a volt javaslatra s azután vegyék tár
gyalás alá a 27-es bizottság ma benyújtott javaslatát. 
(Helyeslés.)

Elnök: A kérdés az, hogy a most beterjesztett 
27-es bizottság javaslata íogadtatik-e el tárgyalásra, 
igen vagy nem?

Ugrón Gábor: Á vita folyását megakasztani, 
arra semmi ok nincs. Már benne vagyunk az általá
nos tárgyalásban.

Gróf Zichy Nándor helyreigazítja szavait és ki
jelenti, hogy nem akarja a 27-es bizottság javaslatát 
en bloc elutasítani, de nem tartja helyesnek, hogy 
egy már elfogadott javaslatot ignoráiunk és egy uj 
javaslat tárgyalásába belemenjünk. Újból indítvá
nyozza. hogy a régi 1899-iki javaslat tárgyaltassék.

Gróf Apponyi Albert kifejti, hogy most a tanács
kozás tárgyáról, nem pedig a szavazás tárgyáról 
folyik a vita. Gróf Zichy Nándor indítványában, hogy 
ott vétessék fel a kongresszus fonala, hol az legutóbb 
elejtetett van logika. De szóló helyesebbnek tartana, 
ha a 27-es bizottság most beterjesztett javaslata teleti 
uj álta'ános vita induljon meg. A beterjesztett módo
sításokat teljes összképükben kellene konszideráció 
alá venni. Ezért célszerűbbnek tartja, ha az álta
lános vita indulna meg. Gróf Zichy vádat emelt 
a 27-es bizottsággal szemben, azzal, hogy a kormány 
nó/eteit nem kérte ki magának. Ez a vád alaptalan, mert 
a 27-es bizottság három tagja igenis tanácskozott a 
miniszterrel és ezek a küldöttek jót állanak arról, 
hogy a miniszterrel folytatott tanácskozásról adott hi
teles feljegyzések autentikusak. Grói Zichy még egy 
másik váddal is állt elő. azzal, hogy az ő tudomása 
szerint még a 27-es bizottság javaslata se terjesztet
nék föl a legmagasabb kegyurboz a kormány részéről, 
mert még vannak különbözeti pontok. Szóló kijelenti, 
hogy ilyen különbözeti pontok igen is vanuak. Eze
ket a differenciális pontokat a hercegprímás egy bi
zalmas értekezleten elmondotta, de ezeket a kongresz- 
szus előtt sem akarták titokban tartani, hanem azokat 
a vita folyamán okvetlenül közölték volna a kon
gresszussal; mert ezt követeli a kongresszus összes 
tagjai iránti lojalitás. (Holyeslés.)

Gróf Zichy Nándor polemizál gróf Apponvi 
Alborttel s a2t mondja, hogy a külömbözeti pontokat, 
amiket Apponyi említett, a tárgyalás előtt meg kellett 
volna ismertetni. Ezeket a pontokat tudnunk kell.

Glessveln Sándor: Megengedi, hogy a 27-es 
bizottság érintkezésbe lépett az illetékes fakto
rokkal. de egyet konstatálnia kell s ez az, hogy a 
kisebbségi véleményt nem vették figyelembe. A jelen 
javaslat mé^ rosszabb, mint a már elfogadott többségi 
vélemény. Ne legyen ilyen autonómia, legalább meg
marad a jogunk az igazi autonómia követeléséhez. A 
püspöki kar nem akar egyházmegyei gyűlést. Elfo
gad ja, de lega'ább a 27-es bizottságnak úgy kelleit 
volna szervező 10 az egyházmegyei tanácsot, hogy ex 
némileg pótolja a gyűlést Ha a pannonhalmi főapát
ságnál lehetséges egy 80 tagú tanács, akkor az egy
házmegyékben egy nagyobb tanács szintén nem lehet 
veszélyes. A lőpapok kinevezése kérdésével is a 
mostani javaslat szükebbre veszi az előbbi, már el- 
íogadott javaslat kereteit Indítványozza, hogy a ma 
benyújtott javaslat adassák vissza a 27-es bizottság
nak, mely aztán dolgozza át a javaslatot a kisebbség 
véleményének figyelembevételével.

Grói Siapary Gyula: Nem érdemben akar nyi
latkozni, hanem tisztán a hozzá, gróf Zichy Nándor 
és Rakovszky István részéről intézett kérdésekre akar 
nyilatkozni, hogy mely javaslat vétessék tárgyalás 
alá. Hogy eltérések vannak a 27-es bizottság javas
lata és a kormány lölfogása között, azt mindenkor 
elismertük. Senki sem kívánta hogy ez el hallgattas
sák. Legyenek bizalommal irántunk, mert mi macskát 
zsákban áruiui nem akarunk. (Helyeslés.) Gondosko
dik arról, hogy a kongresszus tagjai még az általános 
vita befejezése előtt megismerhessék egy nyilatkozat
ban, mi a különbség a kormány lölfogása és a 27-os 
bizottság javaslata között s igy módjában lesz affölött 
határozni, hogy mely javaslatot fogadja el a kon
gresszus a részletes tárgyalás alapjául. Kijelenti to
vábbá. hogy a morális garancia a kormány részéről 
lönnáll. hogy a legiőbb kegyur a kongresszus meg
állapodásait szentesíteni fogja.

Ugrón Gábor: Szapáry Gyula előadása után 
kénytelen a kongresszust arra kérni hogy tanácsko
zásainkat ne tegyük hiábavaló fecsegéssé, mert ismer
nünk kell azt, hogy mi az az álláspont, amely mellett 
a kongresszus határozatai érvényre juthatnak. Hogy 
a mi tanácskozásaink rendén oly előterjesztések ke
veredjenek. melyeket tanácskozásaink kezdetén nem 
ismerünk, ez annyi volna, mint tanácskozásainkat

Hieronyr.il


9. szám.' Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 102

nem venni elég komolyan, vagy pedig addig, míg 
ezek az előterjesztések megtörténnek, akik felszólal
nak azoknak a jogát elvenni attól, hogy a kérdés 
teljes világításában annak minden részleteit ismerve, 
szólhassanak föl a vitában. Kéri a kongresszust, ha- 
laszsza el a tanácskozást és kérje meg gróf Szapáry 
Gyulát, hogy véleményét minél rövidebb idő alatt 
foglalja írásba.

Gróf Apponyi Albert: A kormány és kongresz- 
bzus közti érintkezésnek voltak nehézségei. A ,,hite
les följegyzésekért" morális garanciát vállal. Azok a 
férfiak, kik a kormánynyal érintkeztek, a kongresszus 
szellemében jártak el és ezen eljárásukról számot 
ionnak adni a kongresszusnak. Szóló azokat, amiket 
privát tudomásból tud, most a vita elején elő lógja 
adni. Kijelenti azonban, hogy az ő nyilatkozatainak 
nincs hivatalos, kötelező ereje. Hivatalos biztosítást 
nem áll módjában nyújtani.

Elnök az ülést fél két órakor bezárja s folyta
tását holnap délelőtt 11 órára tűzi ki.

Gróf Apponyi Albert, dr. Gilniher Antal, báró 
Jósika Samu, gróf Maj.'áth József Szabó Jenő és többek 
által közzétett meghívó iolytán ma délután négy órakor 
több mint negyven egyházi és világi kongresszusi tag 
jelent meg a Hungária-szálló löldszinti olvasótermében, 
azok, kik az önkormányzati szervezetet a huszonhetes 
bizottság munkálata alapján kívánják tárgyalni. Ho- 
ránszky Nándor indítványára a megjelentek báró Jósika 
Sámuelt kérték fel a tárgyalás vezetésére, a jegyzői 
tisztségre Günther Antalt kérték löl. Az értekezlet el
fogadta a huszonhetes bizottság javaslatát, a kísérő 
jelentéssel együtt és felkérte gróf Apponyi Albertét, 
fejtse ki a kongresszus plénuma előtt ezt az állás
pontját. Végül lelkérte az értekezlet az elnököt, hogy 
a részletes tárgyalás megkezdése előtt ismét hívja 
össze a mai értekezletre meghívott kongresszusi tago
kat. (Kommüniké.)

A kongresszusi ellenzék tagjai ma este a késő 
esti órákig tanácskoztak. A bizalmas jellegű értekez
leten a tegnap hozott határozat njabb megerősí
tést 
zék 
uak

nyert A tárgyalás során a kongresszusi ellen
tagjai valószínűleg névszerinti szavazást log- 

kérni.

A katholikus autonómia ülései előreláthatólag 
több napig lógnak eltartani, amennyiben egy több 
napos általános vita várható, az pedig, hogy a rész
letes tárgyalás során minő vita lejlödhetik ki, egy
előre beláthatatlan, ugy hogy megtörténhetik, hogy az 
ülések heteket lógnak igénybe venni.

KÜLFÖLD.
A békülékeny khinai császárné. Peking- 

ből jelentik, hogy ott ma több főhivatalnok a 
császári palotában kihallgatáson volt, amelyen az 
özvegy császárné vezette a társalgást és a csá
szárt, aki melankolikusan és közömbösen ült helyén, 
teljesen figyelmen kívül hagyta. Különösén figye
lemreméltó, hogy a fogadáson jelen voltak az 
idegen csapatok parancsnokai. Ugy látszott, hogy 
az özvegy császárné meg van győződve a békülé
keny politika szükségességéről. Ediklumot bocsátott ki, 
amelyben elrondeli, hogy Tungfusiangol kivégezzék; 
az Ítéletet egy kansui tatár tábornoknak keli 
végrehajtania. Juansikkai, Afinkunji és Csangesitung 
közös memorandumot intéztek az özvegy császár
néhoz, amelyben Tungfusiangot teszik felelőssé a 
belga hittérítők meggyilkolásáért és kivégzését ajánlják, 
mielőtt fölkelést szíthatna, vagy u kormányt ne
hézségekbe keverhetné az idegenekkel szemben. 
Az oroszoknak Niucsvangban követett magatartása 
félreértésnek tulajdonítható. Az a gyanujok volt, 
hogy az angol és amerikai ágyunaszádok barát
ságtalan szándékból vannak ott, holott az ottani kon
zulok az ourópai lakosság védelmére hívták oda a ha
jókat. A khinai udvar etikettjében a bevonulás napja 
óriási fordulatot jelent. Igaz ugyan, hogy a sort 
alkotó katonák az udvar elvonulásakor térdopelvo 
voltak kénytelenek tisztelegni, do máskülönben, 
agy látszik, hogy a császár végképpen lemondott 
isteni voltáról. Az özvegy császárné maga elhivatta 
a felsőbb állomási hivatalnokokat és sorra bemu
tatta őket a császárnak. A külföldiok egészen kö
zelről láthatták a császárt, ami nzolött ki volt 
zárva, sőt némelyek le is fotografálták a császárt 
és az özvegy császárnét, akik barátságos meg
hajlással viszonozták az európaiak üdvözlését.

Mint hire jár, a Tien-Cinen kívül fekvő 
területokot 1902. áprilisban visszaadják a khinaiak- 
nak, a város maga az ideiglenes kormány birtoká- 
bán marad.

Chn. ás Argentína viszálya. Uj fordulat állott 
be a Chile és Argentin, közt hosszan húzódó vi
szályban. A határkédés rendezését tudvalévőén anyol 
választott bíróságra bízták a lelek s a választott bíróság 
^&i*i  közölték a külügyminiszterrel, hogy a bírósá
gok döntése hamarabb bekövetkezhetnék, ha vizsgáló
bizottság menne a helyszínére, hogy a vitás területet 

megszemlélhetné. Az angol kormány hozzájárult ehhez 
a javas1 áthoz és Sir Thomas Holditch, a választolt 
bíróság tagja a föladata teljesítésére szükséges hiva- 
ta noki kar kíséretével Dól-Amerikába utazik.

Pénzügyi válság Szerbiában. Belgrádi 
táviratok jelentik, hogy Szerbia ismét súlyos 
pénzügyi válságba jutott, amennyiben az állam
pénztárak teljesen üresek s ennélfogva az állam
hivatalnokok és a vidéki katonatisztek nagyon 
rendetlenül kapják fizetésüket. Csak a belgrádi 
helyőrséggel tesznek kivételt. Sándor király 
ugyanis jól tudja, hogy szomólyének biztonságán 
belgrádi helyőrségtől íügg. Éppen ezért nemcsak 
arról gondoskodott, hogy ennek tagjai az ő hü 
embereiből legyenek összoválogatva, hanem fize
tésüket. is a legpontosabban folyósittatja. A mos
tani pénzügyi helyzet oly tarthatatlan, hogy 
Popovics pónzügyminiszternok mindenáron külföldi 
kölcsön megszerzésére kell törekednío. É végből 
elsősorban Berlinben fog tárgyalásokat folytatni. 
A pénzügyi bajokat nem tekintve, rendkívüli ese
ményektől ügyelőre nem kell tartani s az állam
csínyre és a népfölkolésre vonatkozó hírek nem 
felelnek meg a valóságnak. Ennek főoka az, hogy 
nincs Szerbiában oly erős férfiú, aki egy forra
dalmi mozgalom élére tudna állani.

A délafrikai béke. A délafrikai háború ellenzői 
tegnap Bristolban gyűlést hívtak össze, amelyet csak 
rendőri oltalom alatt lehetett megtartani. A gyűlést a 
délafrikai békebizottság rendezte, elnöke George Lloyd 
radikális képviselő volt, szinholye a városháza. Az 
elnök számos üdvözlő táviratot olvasott löl, amelyek 
közül azonban némelyik azt a kívánságot fejezte ki, 
hogy bárcsak bevernék George Lloyd lejét a bristoli 
férfiak. A béke barátai számítottak is s erre elbarri- 
kádozták a városházát, amelyet több száz rendőr 
védett az ezrekre rugó tömeg haragja ellen. Benn 
az ülésteremben négyezer ember volt. Egyhan
gúlag elhatároztak egy határozati javaslatot, ame
lyek szerint a dél-afrikai háborút, mint a fe
hér faj ellen folytatott irtó küzdelmet, kárhoztatják, s 
az angol kormánytól olyan békeíöltételeket követel
nek, amelyeket a boerok eliogadhatnak. George Lloyd 
fölháborodva konstatálta, hogy ma már Angliában 
csak zárt ajtók mögött nyilváníthatja ki szabadon a 
véleményét az ember. Chamberlain háborús spekulációja 
csődbe jutott; a háború Angliának legalább nyolc mii- 
liárdjába kerül, s Anglia presztízse és jó neve az 
egész világ szemében tönkre van téve. A dél-a rikai 
békét már rég megkötötték volna, ha Chamberlain 
gonosztevő politikája útját nem állná. A gyűlés után 
nagy tüntetés volt, s csak éjfél utáu állott ismét 
helyre a rend Bristol utcáin.

A Reuter-ügynök ség a minap arról adott hirt, 
hogy Bolha tábornok 1901. december 28-áu körren
deletét intézett, amelyben a következők foglal
tatnak :

„A háborút egyelőre folytatni kell mert január
ban összeül az angol pár a ment és a kormány a há
ború folytatásához újabb áldozatokat lóg kérni. A nép 
tiltakozni lóg uiabb megadóztatása ellen, s igy a 
hadveíctőség kénytelen lesz visszavonni Délafrj kából 
csapatait."

Brüsszelből erre vonatkozólag ma a következő
ket jelentik: Az angol kormány hihetőleg maga is 
érzi, hogy a parlament összeüiése előtt hangulatot kell 
csinálni a hadvezetőség újabb követeléseinek és ehhez 
a hangulatcsináláshoz Botha nevét hasznába fel, hogy 
annak ilyenfajta rendeletéivel ingerelje további harcra 
a népet. Megbízható értesülésünk alapján kijelenthet
jük, hogy Botha soha ilyen, vagy ehhez hasonló indoko
lással nem buzdított a küzdelemre, mert hisz a boerok 
függetlenségi vágya, elszántsága és az eddigi nagy 
sikerek mindezt fölöslegessé teszik. Ma, a háború 
harmadik évében a boerok helyzete a harctéren ked
vezőbb. mint va’aha volt.

London, január 9.
A Jtarfer-ügynökség jelenti Standertonból: A 

Bolha parancsnoksága alatt álló emberek nagy része 
natáli lázadókból áll, akik nem akarnak tudni arról, 
hogy transvaali testvéreik megadják magukat, bár az 
utóbbiak ezt óhajtják. Ötveu ember közül akik egy 
napon az angolokhoz akartak átmenni, csak 10 ember 
kerülte ki a natáli boerok éberségét.

Johannesburg, január 9
Mafekingi jelentések szerint a Marico-kerületben 

operáló boer vezérek elhagyták ezt a vidéket, hogy 
más kerületek boer vezéreivel találkozzanak.

Komin katonatisztek Athénben. Annak 
idején sok szó esett egy román-görög egyezségről, 
amelyet ezek az Államok a szláv balkán-államok
kal szemben vuló védekezés céljából kötöttek. A 
két ország ez imént megújított hasznos baráti 
szövetsége látható jelt kap nemsokára. Mint 
ugyanis Athénből táviratozzék, február közepén 

*
i

kétszáz, különféle fegyvernemhez tartozó román 
katonatiszt lorándul Athénbe, ahol nagy ünnep
séget csapnak tiszteletükre.

■

Bülow beszéde és a hármasszövetség.
Budapest, január 9. ,

A német birodalmi kancellár tegnapi várat
lan beszéde nagyon sokféle kommentárnak adott 
anyagot. A hármusszövetség ellenségei és barátai 
egyként tökét kovácsolnak belőle a saját elveik 
ize szerint. Éppúgy megoszlanak a nézetek arra 
nézvo is, amit Bülow kancellár Chamberlainről 
mondott Berlinben Stolberg-Wemigerode grófnak 
Chamberlainről és a hármasszövetségröl mondott 
beszédét megrendelt dolognak tartják. Nagy megle
petést okozott az, hogy Bülow olyan nyers 
hangon korholta meg Chamberlaint és azt hi
szik, hogy erre élénk visszhang fog felelni 
Angliából, ügy ez a visszautasítás, valamint 
a hármasszövetségről mondott szavak általá
nos helyesléssel találkoztak. Más politikai kö
rökben viszont azt tartják, hogy a hármas
szövetség megújítása komoly akadályokba ütközik, sőt 
talán egészen lehetetlenné válik. Bülow beszéde nyil
ván Olaszországhoz van címezve, amelynek a 
szövetségtől való idegenkedése most még erősebb, 
mint valaha. Berlinben szóvá teszik azt is, hogy 
az osztrák-magyar monarkia egyes politikai kö- 
reibeu is fölmerültek kétolyek a hármasszövetség 
megkötésének lehetősége dolgában. Egy a német 
kormányhoz közel álló lap azt tartja, hogy 
Németország nem az egyedüli hatalom, amelynek 
a hármasszövetségből haszna van, vagy amely
nek a hármasszövetségro abszolút szüksége lenne. 
A kérdés Németországra nézve csak olyan je
lentőségű, mint a többi szövetséges hatalmak bár
melyikére.

A Vossische Zeitung azt Írja, hogy Németor
szágnak nem válik hasznára e szövetség. Ilyet nem 
mond — úgymond — egy államférfiu, ha a szö
vetséges szerződés meghosszabbítása iránt nem 
lenne kétely. Bülow kijelentése szinte fölmondása a 
hármasszövetségnek. A hármasszövetség hasznos és 
jó, do ha fölbontják, az se baj. Németország és a 
béko azért továbbra is fennmarad.

A Nahonalzeitung azt mondja, hogy a hármas
szövetségnek most már más értelmo van, mint 
amilyen akkor volt, amikor az érdekelt hatalmak 
egymásául szövetségre léptek.

Ezeknek a pesszimistáknak sohogysem ad 
igazat a mi külügyi hivatalunk szócsöve, a bécsi 
Fremdenblatt. Ez a lap a következőket írja a 
kancellár tegnapi beszédéről:

Gróf Bülow kifejtette, hogy mennyit nyert a 
béke eszméje azáltal, hogy manapság annyi nagy
hatalom hat politikailag. Neveket nem említett, 
de az általa lelállitott termákban mindenki köny- 
nyen megtalálhatja a neveket is. Könnyű kitalálni, 
hogy micsoda kombinációkra gondolt, mikor arról 
beszélt, hogy egyetlen európai hatalom sem kezd
het háborút azon veszély nélkül, hogy akciója 
közepette könnyen megtámadhatják Európán ki- 
vűL Ismeretes dolog, hogy Franciaország olyan 
gyarmatokra telt szert, amelyeket könnyen koc
kára tehetne, ba valami európai kalandra hagyná 
magát elcsábittatni. Azt is jól tudják, hogy 
Japán olyan tényező lett, amelylyel Oroszországnak 
számolnia kell. Továbbá, hogy Angliának, amely
nek ragyogó elszigeteltségét nemrég Chamberlain 
is említette, sok megvédeni valója van sót hogy 
az Egyesült-Államokat is oly ambíció hatja át, 
amelynek utjai egyelőre kiszámíthatatlanok.

Ebben mindannyi számára figyelmeztetés, de 
egyszersmind bizonyos véde em is foglaltatik. 
Minden nagyhatalom, ha egy soviniszta párt szo
rongatja, rámutathat a veszélyekre és ennek kö
vetkeztében minden nagyhatalom mog lehet győ
ződve arról, hogy nem egykönnyen érheti táma
dás. A béke legerősebb biztosítéka mindenesetre 
a hármasszövetség, vagy mint Bülow mondta, ez 
a hasznos kapocs olyan államok között, amelyek 
a történelmi tradíciónál és löldrajzi fekvésüknél 
lógva egymásra vannak utalva. Es éppen ebben' 
rejlik tartósságának garanciája.

London, január 9.
Bülow tegnapi beszédéről a Baily Telegraph a 

következőket Írja: A birodalmi kancellár nyilatkoza
taiban nem volt semmi, ami az angol érzékenységet 
sérthette volna. Mindenki egyetért itt ékesszőlő védel
mével annak a büszkeségnek, melylyel Németország 
hadseregére tekint. Reméljük, hogy az incidens ezzel 
el vau intézve.

A Dady Chronicle ezt írja: Chamberlain jól fogja 
tenni, ba beszédeiben a küllőidet békében hagyja.

A Standard azt tartja, hogy a németeknek nincs 
monopóliumuk a hazafiságra.

A Morning Bőst írja: Az európai biztonság, 
melyet Németország a mi erőnk és a bármasszövetség 
által elért, képessé tette, hogy, merészen viláenoliti- 
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kéba bocsátkozzék. A lap azt ajánlja Angliának hogy 
kövesse a német politikai mődszert, vagyis hogy ha
talmas angol hajóhaddal biztosítsa védelmi erőinek 
tökéletes állapotát

A Times cikket közöl melyben Chamberlaint a 
a német hadsereg ellen irányuló megjegyzések tekin
tetében védelmezi és kimutatni igyekszik, hogy Cham
berlain nem szándékozott a németeket sérteni. Gróf 
Billownak Ohamber ain erre vonatkozó nyilatkozataira 
való tegnapi utalása csalódást hozott mindazoknak, 
akik barátságos viszonyt akarnak létrehozni az angol 
és a német nép között.

A radikális fólpennys lapok ujjongnak a rendre
utasítás tölött, melylyel gróf Bülow kancellár Cham
berlain minisztert illette.

HÍREK
Budapest, január 9.

__ BUDAPESTI NAPLÓ. Január x-5-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala

nul küldhessük tovább.
— Személyi hírek. Gróf Apponyi Lajos ma

gyarországi udvaruagy néhány napra a Íővárosból 
elutazóit — Bécsbói jelentik, hogy Lajos Gy 2Ö fő
herceg Kán Béla kir. tanácsost, a Magyar Vörös- 
Kereszt Egyesület megbízottját ma délben kihallga
táson fogadta.

— Llpot Szalvátor léghajón. Ticsról jelentik, 
hogy Lipót Szalvátor íőherceg ma reggel rendes kísé
retével léghajón Bécsben iölszáilt és délután 3 óra 
lelő Görcsönynél leszállt; ugyanott, hot az őszi nagy 
gyakorlatoknál a léghajótelep volt. A Íőherceg kísé
retével kocsin Pécsre jött, hol az esti lél 7 órai vo
nattal a léghajót Bécsbe szállíttatta azután a helyőr
ség tisztikarával együtt maradt és az éjjeli vonattal 
Budapesten át Béosbe utazott.

__ Erzsébet főhercegnő esküvője BécsbSl táv
iratozz*  tudósítónk, hogy EHféM Ifdría főhercegnő 
és WMschgraetz Ottó herceg esküvőjét, amelynek 
napját január 27-ére tették eredetileg, újabb intézke
dések következtében már anuár 23-án megtartják. Az 
ünnepélyes renuncíáciő január 22-én délben lesz.

— A király arcképe. Pasesowfrőí ir>ák: A város 
képviselőtestülete annak emlékére, hogy ő felsége 50 
év előtt, 1852-ben látogatta meg először Pancsova vá
rost, közgyűlési terme részére megfesteti ő felségének 4 
életnagyságai arcképét. A három méter magas, díszes 
arckép elkészítésével kovásznál Kováts István festő
művészt bízta meg, aki a megbízatásnak teljes 
buzgalommal felelt meg. A művészi kivitelű arcképet 
a város közönsége a művésztől már át is vette s annak 
ünnepé.yes leleplezése a folyó év nyarán, Ő íeisége 
első látogatásának 50 éves évfordulóján lesz.

— Császár és cár. Pétervárról jelentik, hogy 
Usedom tengerész-kapitányt, Vilmos császár odaérke
zett szárnysegédét, ma délben Miklós cár Carszkoje 
Szólóban hosszabb kihallgatáson fogadta. Usedom 
Vilmos császártól levelet ős különféle karácsonyi aján
dékokat hozott az orosz cárnak.

— Széli Xg-náo látogatása. DícsJ’S'/CTrf-Jfdrtan- 
ból írják: Szeli Ignác belügyminiszteri államtitkár, 
kinek fiát a legutóbbi tisztujitáson Kis-Kükü llő vár
megye szolgabirá ává választották, Sándor János tő
ispán látogatására január 7-én ideérkezett A vár
megye közigazgatási bizottsága épp e napon tartván 
rendes havi ülését, a bizottság intéző íórfiai majdnem 
teljes számban megjelentek és igy alkalma nyílt az 
államtitkárnak velők érintkezni. A vármegye tisztikara 
megragadta ezt az alkalmat és Csathó alispán vezetése 
alatt üdvözölte a főispán illusztris vendégét Az állam
titkár két napig időzött Dicső Szent-Mártonban, hol 
kellemes benyomást gyakorolt reá a vármegyei szék
hely nagyarányú fejlődése, molyért az intéző ténye
zők előtt elismerését is nyilvánította. Széli Ignáo 
államtitkár január 8-án este utazott vissza Budapestre. 
Az állomáshoz kikisérték a vármegye intéző íérfiai 
és egész központi tisztikara és a pályaudvaron lelkes 
óváoiőkban részesítették.

— Az uj parlament. Gróf Apponyi Albert a kép- 
vi se lő ház elnöke Dániel Gábor aleluök, Nyegre László 
képviselőházi jegyző, Csávossy Béla háznagy és a 
képviselődét irodaigazgatói a, Regek János kíséretében 
ma délelőtt megtekintették az uj parlamenli palotát, 
ott helyszíni szemlét tartottak és behatóan megbeszél
ték a beosztást és a berendezést Most már bizonyos 

hogy ur. országgyűlés mindkét háza még a nyáron 
átköltözik az uj palotába és az ősszel összeülő parin
ment már ott tartja üléseit is.

— Dunant szerencséje. Honry Dunant 
avval töltötte az életét, hogy gyönyörűbbnél- 
gyönyörűbb könyveket irt a világbékéről. A szop 
könyvelőt maga adta ki s ol is veszítette rajtuk 
a vagyonát, úgy hogy most, öregsége napjaira 
nincs miből élnio. A gondviselés ekkor közbelep s 
egy napon Dunán megkapja a Nobol-dijat, . mely 
nemcsak kitüntetést, de szép vagyont is jelent. 
Dunán meg volna mentve, ha nem volna ogy pár 
százezer frank adóssága. Az adósság mindenüvé 
követi az embert s a hitelezők sohasom idealis
ták. Mikor meghallották, hogy Henry Dunán 
megnyerte a dijat, legott sürgönyöztok egv stock
holmi ügyvédnek, hogy Dunán tartozásai fejebon 
foglaltassa le a Nobel-dijat. Az alapítványt ke
zelő svéd akadémia mindent elkövet, hogy az 
agg tudósnak legalább a dij egy részét megment
hesse, de a dolog aligha fog sikerülni. A Nobol- 
dij — békedij. De a hitelezők nem tágítanak s 
egykedvűen mondják:

— Hja 1 Cest la guerre I
— Szélt György njr*  p rlgirmoz t «r. Széli 

György makói polgármestert tudvalevőleg két év előtt 
löllüggesztotték állásától és a fegyelmi bíróság azután 
hivatalvesztésre ítélte. Mint levelezőnk távíratozza, 
Sséll Györgyöt mssmhelijaték állásiba. A belügymi
niszter ugyanis roegváitoztatta a fegyelmi bíróság íté
letét ós a polgármestert csupán dorgálásra Ítélte. Ezzel 
az összes városi fegyelmi ügyek, amelyek három év 
óta nyolc tisztviselő ellen folytak, elintézést nyertek.

_  Elhunyt műegyetemi tanár. Kiss István mű
egyetemi tanár, a budapesti építész kar egyik legjele
sebb tagja az éjszaka hosszas szenvedés után meghalt.

Az elhunyt oszlopos tagja és vezető embere volt 
a Mérnök- ée Épitész-Egvesületnek. Húsz esztendeig 
küzdött az építészi kvaitükáoionális törvénytervezet
nek elkészítésén, atueivnek húsz éven át buzgó elő
adója is volt. Élőnk részt vett miut választmányi tag 
a Képzőművészeti Társulat, Iparművészeti Társulat 
Anyagvizsgálók Magyar Egyesülete, a Pátria-nyomda 
Részién, társulat — amelynek elnöke voit — és a 
Ferencvárosi Kör ülésem. Az Országos Közegészség^ 
ügyi Tanács tagjává delegálta. Legutóbb a lerencvárosi 
polgárok székesfővárosi bizottsági taggá választották. 
Igazságügyi építkezései célszerű beosztásuk s helyi vi
szonyokhoz mért architektúráink által tűnnek ki. így a 
komáromi, kalocsai marosvásárhelyi nagy váradi.dévai, 
miskolezi, brassói, lőcsei és a nyitrai törvényszéki épü
let, mely utolsó alkotása. Egyetemi építkezései közül 
az I. számú szülészeti klinika és all. számú sebészeti 
kórház tűnnek ki és teljes bizonyságai az elhunyt 
műépítész nagy tehetségének és tudásának. Nagy 
flgyolmet keltettek Kiss István városrendezési s a köz
építkezés ügyében hangoztatott szakvéleményei. Így 
nagyon népszerű volt az a terve, hogy az uj Nemzeti 
Színházat a Kálvin-téri református templom heyére 
építsék. Eredmőnydus és láradhatailan munkássága kö
zepette súlyos betegség veteti végett Kiss István életé
nek. A nyár vége óta vosebajban szenvedett, mely 
folyton rosszabbodott, de csak a legutóbbi időben vált 
válságossá. Csak nemrég tért vissza brassói útjáról s 
azóta lolyton rosszuilétról panaszkodott Beszállították 
az üllöi-uti klinikára, ahol vasárnap Hiczey tanár 
megoperálta Am az orvosi műtét s a gondos ápolás 
már nem tudták megmenteni életét; az éjszaka alig 
43 éves korában, rövid haláltusa után meghalt. Holt
testét a klinikáról a Lónyay-utca 17-ik száma gyász
házba szállították, a honnan holnap dó.után három 
órakor kisérik örök nyugalomra. Özvegye és három 
árvája siratják az elhunyt tudóst.

— Az eltűnt Klklta. NíWta montenegrói fejede
lem, aki Pétervárról néhány nappal ezelőtt nyomta
lanul eltűnt, ime megkerült. Hollétét felfedezte a mon
tenegrói hivatalos lap, a Hlass Crnogorca. A lap sze
rint Nikita csakugyan Parisba utazott Oroszországból, 
hogy bizonyos pénzügyi műveleteket lebonyolítson. 
Onnan a Riviérára utazott s most Mirha herceggel 
együtt Nizzában mulat, ahol Románov György nagy
hercegnek és Leuchtcnberg hercegnek vendége. Az 
orthodox karácsonyi ünnepek után Nikita Bécset lá
togatja meg, szintén pénzügyi szempontból.

— Koburg Lujza állapota. Berlinből jelentik, 
hogy a Koburg Lujza hercegnőről egy bécsi lap nyo
mán elterjedt hir, mintha a horcognö paratizisben 
szenvedne, valótlan. Brüsszelből érkező hivatalos jo- 
lentés szerint a hercegnő állapota javulóléiben van.

— A soproni bankbukáz áldozatai. Sopronból 
táviratozzék : A városi közigazgatási bizottság mai 
ülésében adták elő a belügyminiszternek azt a le
iratát, amely Gebkardt polgármestert és Kretschy ta
nácsost a köztisztviselői tekintély és a tisztesség kö
vetelményei szempontjából löl üggeszti állásuktól. A 
bizottság a leiratot tudomásul vette.

— Jótékony aü-xnány. Rosenberg Annuska (Hat
van) 1 korona 10 Síiért küldött a te esbolt javára. A 
szives adományt rondeltetési helyére juttatjuk.

— Plthagoráaz plágiuma- Egy német dok
tor, Biirk A., uzt próbálja bizonyítani, hogy 1‘itka- 
gór ász, a nagy bölcsész és matematikus yo'tűkép
pen plagizátor vala, mórt a derékszögű háromszög 
átfogója é? befogói közti arányt, — a híres pitha- 
gorászi tételt — nőm ö találta ki, hanem egysze
rűen átvette indus forrásokból. Úgy látszik, hogy 
ma már ilyen plágiumkereséssol iparkodik min
dönki világszerte emlegetett tudóssá válni. Sh*»-  
kospeareről, Lessingröl, Rembrandtról és sok más 
nagy emberről igyekeztek már kisütni a plágiu
mot, most ime a jó öreg Pitagorászra került a 
sor. Bürk a maga szenzációját a Deutsche Morgcn- 
landisehe OeseUchaft o havi füzetében nyomatta le. 
Okoskodása igy folyik: A bráminokat az kész
tette a geometriai kutatásra, hogy uz áidozó- 
oltárokat a pontos rituális előírás szerint kellett 
készíteni. így tehát a derékszögű oltárok meg
szerkesztésénél és méréseinél a derékszögű három
szögek, a négyzetek összeadása, a négyzet- és 
köbgyökök geometriai megállapítása, a négyzetek 
kivonása, a derékszögű háromszögnek négyzetté 
való átalakítása, tehát az átfogó négyzetéről szóló 
tétel nagy szerepet játszott. A tétel szerinte fölta
lálható egy legkésőbb a Krisztus előtt 5-tk vagy 6-ik 
századból származó szövegben és igy Biirk szerint 
az úgynevezett pithagorászi tüntetőit az indusok 
már Kr. e. az 5-ik században ismertek. Ez a fölfe
dezés egyszersmind megcáfolja azt a nézetet, hogy 
az indus geometria az alexandriai llero geonietriá- 
jáa alapúi.

Biirk bizonyítékának részletezéséről nem 
szólhatunk, mert csak ez a kivonat van előt
tünk. A szaktudósok majd megállapítják, hogy 
egyszerű szenzációhajhászásról, vagy komoly tu
dományos felfedezésről van-e szó.

— Az eg-yoteir.i iijusag' tüntotcso A német 
innzsa ellen tüntető egyetemi ifjúság u terrénuu.ra 
tette át hadiniveieteiL Tegnap d«iután Féld Jeuő. A - 
rössy József és Gyöngyössy István egyetemi na t it. k 
megjelentek a Dainjauich-utca 2-ik számú házban M.v- 
burg kisasszony szmésziskolájában. A kisasszony né
met színpadra készíti e ő növendékeit s vasárnapon
ként előadásokat tart velük a lakásán lévő kis szín
padon. A három fiatal ember előbb a ezobaieáuy ál
tal beüzente Seeburg kisasszonynak, bogy német 
iskolája ügyében akarnak vele beszélni. Mikor 
azután a kisasszony kiüzente, hogy nem fogad a 
őket, erőszakkal behatoltak a lakásba. Seeburg 
kisasszony i edtében elá ült, mire a három fia
talember nagvsietvo eltávozott. A kisasszony ma 
bűnvádi feljelentést telt a három látogató ellen 
magánlak megsértése miatt. — Tegnap este a Viola- 
utcai Jungvrirtb-fólo kávéházban is járt vagy harminc 
egyetemi hallgató. A fiatalok azt követelték a kávés
tó1, hogy magyar előadást tartson s erre názve rever*  
zálist adjon s amikor a kávés nem akarta teljesiiL' i 
kívánságukat, összekoccanásra korült a dolog, amely
nek a rendőrség vetett véget Az ifjúság távozóban 
is megíenyogetie a kávést, hogy újra tüntet ellene, 
ba a német előadásokat be nem szünteti.

— A sírásó egész évben pihent. Van egy falu 
M agyarországon, do éppen csak egy, amelyben ami-!: 
esztendőben egv étién egy sirt se ástak. Nem volt ha
lott. Olyan község vau még több is, amelyben szintén 
nem halt meg a múlt esztendőben felnőtt ember, de 
a gyerek aztán annál bővebben pusztult eL A mi 
népesedési statisztikánkban tudniillik a gyermek
halandóság a nagy summa. Bodva-Leukén azonban 
gyermek 6e halt meg a múlt esztendőben. Sónk), 
egyáltalában senki és a járási orvosnak is alig akad! 
dolga a faluban. A bod\a-lenkeiek valami elixirt ta
láltak ki maguknak, a minek a receptjét jó volna el
kérni. Hasznát vehetnők mi egyéb lalubcliek is do 
különösen mi budapestiek. Bodva-Lcnko Abauj-Torna- 
megyében van. Kis falu. A tavalyi helységnévtárban nem 
is egészen háromszáz lakossal szerepel. Most még azt 
volna jő tudni, hogy a véletlen dolga-e az, hogy ezt 
a falut teljes háromszázhatvanöt napig elkerülte a 
halál, vagy pedig valami olyan különösen józan, 
okos néppol van dolgunk a bodva-lenkoiekben, akik 
az átlagos falusi tempótól eltekiutve, akkor küldenek 
orvosért, ha bajuk van, a mikor még ki lehet ker
getni belőlük a nyavalyát. S józanabbak, mértéklete- 
sebbek-e, mint általában a nép. — Mert hát máslelé bő
ségesen kaszált a halál a múlt esztendőben is. Az 
1901 teljességgel nem kivétel ebben a tekintetben som 
a többi esztendő közül.

— Rlad&ljm az utóin. Bécsbeu a Omfnerífnww 
legélénkebb pont|án ma este, mikor temérdek sokan 
sétáltak, nagy pánik keletkezett a közönség közt. A 
Zirner-léle nagy ékszerüzlet alatt lévő pinceablakok
ból ugyanis hatalmas lángok csaptak 'ki. A sétálók 
hanyatt-homlok menekültek a veszedelmes bolyról. A 
tüzet hamarosau eloltották.

Kincsestára mfndci nazfrqsrtmyiiak. Ara '‘nlf’**?
KieflésziWjB miiiúen szakácskönyvnek...  ... ........ — ,, v a talpban, Józaof-korul 13.
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_  Tüntető körmonet. Ezúttal nem a 
munkanélküliek körmonetéröl van szó, ami legott 
világossá válik, ha mór itt előadjuk, hogy a részt
vevőket szépen meghallgatták, szét nem kardla- 
nozták, lovakkal közéjük nem ugrattak. Ennek a 
•imbor tüntetésnek gyermekek voltak a rendezői, 

fiatal iskolás gyermekok, akik azonban már tufl- 
iák hogy mit kell tenni a modern államban, lia 
észre akarja magát vétetni az ember. Clovoland- 
ban történt, hogy háromezer iskolásgyermek tün
tető körmenotet és tiltakozó gyűlést rendezett a 
városi tanács ellen, mely nem akart számukra 
korcsolyapályát létesíteni. A sok gyermek méltó
sáros csendben vonult a városháza elé, ahol szó
nokuk előlépett s igy szólt:

— Kövoteljük, hogy a tanács létesítsen kor
csolyapályát s gondoskodjék a jégfelület ápolásá
ról. A pálya mellett épitsonek melegítő csarnokot.

Vannak országok, ahol ezt a kérőimet minő- 
sithetlon arroganciának nevezték volna, ám a 
clevelandi polgármcstor komolyan fogta föl az 
Bsetet s igy szólt:

— Követelésiek jogos és észszerű, ifjú bará
taim s barátnőim. A tanács komolyan meg fogja 
hányni-vetni a dolgot. Nagyon helyes, hogy 
kéritek azt, ami dukál nektek. Cselekedjetek igy 
a jövőben is s miro felserdültök, vessetek véget a 
xnonopolizmusnak és a nép szándékos elnyomá
sának.

— Poleon, a ©eász&r fla. Anyja mosónő volt, apja 
császár, a minap meghalt mint koldus rikkancs egy 
párisi kórházban tuberkulózisban s eltemették a sze
gények temetőjében. Ez diónéjban az élettörténete a 
Pofonnak, ahogy a kamelot-kollegák csuiolkodva 
Bzólitgatták és pedig azért, mert HL Napóleont nevez
hette apjának. Halálos ágyán mondta is az orvosának, 
aki szeretettel gondját viselte :

— Hát nőm kegyetlen iróniája-e a sorsnak, hogy 
ma talán Franciaország császárja vagyok, ha apám 
feleségül veszi anyámat. De semmiesetre sem pusztul
nék ezen a szegényes kórházi ágyon, hanem talán a 
Juliiénak arany meny özet es ágyán halnék inog !...

Az anyja, Marguerite Betlanger, amikor a csá
szár megismerkedett vele, mosással kereste a kenye
rét, igy Írják a francia lapok is. De nagyon szép 
mosónő, ugy annyira, hogy III. Napóleon barátnője 
lett csakhamar, s a hatvanas években a párisi nagy
világi társaságban mint ragyogó csil ag tündökölt. 
A fla, aki most olyan keserves körülmények között 
halt mog, nagyon hasonlított az apjához, s maga is 
beszélt a származásáról. Élettörténoténck részletei ki
tűnnek abból a közlésből, amely a párisi Le Frangais- 
bán jelent meg a halálozás alkalmából. Ennek a lap
nak a munkatársa a következőkben mondja el azt, 
amit a szegény Pofonról tud.

A nyáron egy este találkoztam vele, amint a 
Haussmann-boulevard és a Chausséo d’Antin sarkán 
újságot árult. Mncor megpillantottam, meglepetve ál
lottam meg. Micsoda ha3onla‘osság! Ugyanaz a szür
késkék szem, ugyanaz a domború homlok é3 hajlott 
orr! Tisztán rá lehetett ismerni arra a profilra, emely 
& pénzeken látható, telt szakálla és hosszú tömött 
ba'usza ellenére is. Már el is felejtettem ezt a talál
kozást, amikor egy este egyik kollegámmal leültem a 
Cafft de la Rotounde forraszán, amikor a kávés igy 
szól hozzám:

— Látja ott a sarkon azt a oamelot-t?
— Igen, nos?
— Ka HL Napóleon és Marguorite Bellanger fia. 
— Honnan tadja?
— Egy másik camelot mondta egyik pincé

remnek.
— No ez nem valami erős bizonyíték.
— Lehet, de majd ide hívom és akkor meg

kérdezheti tőle magától.
Pár pillanat múlva ott állott előttünk Bellanger, 

kalapját a kezében tartva. e
— Üljön le mellénk s rendeljen valamit, — 

biztattam.
— Nem, uraimj nagyon sajnálom, de sokkal 

rosszabbul vagyok öltözködve, semhogy elfogadhat
nám szives meghívásukat, magam előtt is szégyenlem,
— mondotta lágy, nagyon dallamos Hangon.

— Hogy van az, hogy ön újságokat kénytelen 
árulni az utcán? Pedig ön ugy látszik nevelésben 
részesült és nekem azt is mondták, hogy ön állítólag
— császári eredetű.

Szomorú mosoly jelent meg az arcán egy pilla
natra, mikor igy szólt:

— Nagyon egyszerű a dolog. Anyám halála 
ntáu négyszázezer frank maradt rám. Családomnak 
®gy barátja jó tanáoscsal akart támogatni, s juhkeres- 
kedésbe vitt bele. Azt ajánlotta, hogy vásároljak ju
hokat Tuniszban és adjam el itthon. Ez a derék ba
rátom azonban csalódott és ennek a históriának a 
vége csakhamar bekövetkozott A tőko eliogyott rö
vid idő alatt, tönkrementem és akarva nem akarva 
ebbe a helyzetbe jutottam, amely, biztosítom önöket, 
nem a legirigylésreméltóbb.

— Tobát semmije sem maradt
— Ha egy kis pénzem volna talán megment

hetnék még körülbelül százezer irankot, de a pörös- 
ködés drága és azzal a nyomorúságos harminc sous- 
val, amit esténként kapok, nem kezdhetek csak belő 
a pörösködésbe. Különben is az erősség meg van tá
madva — s a möllére mutatott — nem sokáig bírom 
már hál*  istennek. De bizonyára untatom önöket, uraim 
s ha megcnged'k, távozom.

Azt mondtam Bellangernak. jöjjön fel másnap 
a szerkesztőségbe talán javíthatunk a sorsán. Ponto
san megjelent

A cikkíró aztán elmondja még, hogy lapja el- 
árusitásánál alkalmaztatta, jó ruhát adatott rá, leve
tette szakálát, ugy hogy akkor hasonlított csak igazán 
III. Napo eonhoz. Nagyon népszerű leit a camelotk 
között, mindenki ismerto. Sarak Dernhardt színházá
ban kellett árulnia lapját s a L’Aiglon felvonásközeiben 
neki is nagy sikerei voltak, de az a néhány lrank 
amit naponkint keresett, nem mentetto meg a súlyos 
bajától. És meghalt ő, aki a trón közelében született, 
abban a kórházban, amelyet apja, a császár alapított

— Wa-ka versek. Japán császár, olyan 
császár — nem üldögél veszteg — vagy hadat gyűjt, 
vagy kormányoz — vagy versokot ereszt meg. Már
cius hó elsejéig — múlt esztendő óta — lantján 
36,000-szer csendült meg a nóta. Harminchatszáz 
waka verset még senki sem irt lo, olyan munka 
ez, minőt még — egy atléta sem bír le. Igaz, hogy 
Ő nőm is császár, még csak nőm is dalnok. S 
A waka nevű vers különben — áll harmincegy 
tagból—harmincegyszer harmincbatszáz—ölel kező 
sorból. A páros rím tilos benne — s odavaló költők 
szerint soha hibát nem ejt benne — a japání 
császár, — mert igen jó költő.

Jokohámi tudósítónk — ki ezeket Írja — 
tiszta szívvel ajánlja őt — valamelyik díjra.

— Egy kis kísérletezés. A népnek szánt rémes 
füzetekben található meg a mása annak a kísérletnek, 
amilyet nemrégiben egy londoni orvos cselekedett 
meg. Azt áhította tudniillik, hogy bármily erős egész
séges embert a sir szélére lehet juttatni tisztán csak 
a képzelete hatalmával. Ha beleszuggerálja például 
azt, hogy nincs körötte levegő, képes megfulladni, 
pedig el van látva levegővel. A beszélgetésnek foga
dás lett a vége s arra következett el a kísérlet. Daru 
segítségéve két, méter magas Üvegharangot bocsátot
tak rá egy munkásra. Azt mondták neki, hogy ki 
akarják próbálni azt. hogy a harang alatt levő levegő
vel mennyi ideig bírja ki az életet s biztosították ar
ról, hogy amint észreveszik rajta, hogy íuldoklik, 
azonnal lölbuzzák a burát a feje felől. A munkás jó 
pénzért vállalkozott a kísérletre, aminek aztán csak
ugyan ugy kellett volna megtörténni, hogy semmi 
baja se eshessek. Az üveguarang tetején egy 
szelepet kellett volna kinyitni, ami bőven el
lássa levegővel a burában levő embert s ilyen'or
mán, ha beállott volna az az eset, hogy a*munkás  
fa dokolni kezd, azt tisztán csak a képzelődésnek le
hetett volna betudni. A szelep azonban megtagadta a 
szolgálatot s a harang alatt, minden képzelődés nélkül, 
a legkomolyabban fulladozni kezdett az ember. Arra 
mozgásba hozták a darut, de talán azért, mert az 
izgalomban remegve nyúltak hozzá, az se engedel
meskedett. Már csak pillanatoktól lüggött az, hogy a 
fogadásnak egy emberélet essék áldozatul, tehát vas
dorongokkal estek neki a bura falának és nagy ne
hezen léket ütöttek rajta. A kísérleti tárgyat alig bír
ták életre kelteni s egyelőre remélhető eg elment a 
kedvük a derék uraknak attól, hogy ilyen lelketlenül 
kísérletezzenek.

— A hazárdjáték ellen. Nsy^rtfnróről távira- 
ról táviratozzak: Nagyvárad törvényhatóságának mai 
közgyűlésén Szokoly Tamás interpellációt intézett a 
főkapitányhoz, hogy a hazárdjáték ellen intézkedjék, 
mert már áldozatot is követelt és sok embert tönkre 
tett. Nagyvárad valóságos konacóvá fejlődik. Minden
felől jönnek ide kártyázni és fiatal embereket is bele
vonnak a játékba, miáltal sok család lesz szerencsét
lenné. Mihelíy Adolf hozzáteszi hogy a kártyával együtt 
az uzsoráskodás is ter(ed. Gerő főkapitány kijelenti, 
hogy a hazárdjáték korláto ásóra minden intézkedést 
megtesz. Az uzsorát csak följelentésre üldözheti, de 
a szülők, akiknek kiskorú fiuk uzsora a keveredett, 
elhallgatják a dolgot. A választ tudomásul vették.

— Voszett kutya a fővárosban. Ma délután a 
Margithid környékén egy veszett kutya több embert 
megmart, mig végre egy rendőr revolverrel lelőtte a 
beteg állatot A megmart emberek közül a következők 
jelentkeztek a mentőknél első segélynyújtásra: Holib 
Gyuláné 32 évos. suszter neje, akit a Visegrádi-utcá
ban. Baté István 80 éves kocsis, akit a Margithid 
mellett, Wtlhelm Vendel 27 éves kocsis, akit a Nádor
utcában és Magyar János 10 éves nyomdász, akit a 
Lipót körúton mart meg a veszett eb. A megmart 
embereket a mentők utasították, hogy kezelés végett 
jelentkezzenek a Hőgyes-félo intézetben.

— Klsz&badalt-e Miss Stone? Stono kisasz- 
szony sorsáról számos távirat emlékezett meg újév 
napján s valamennyi egyértelműen konstatálta, hogy 
a szerencsétlen kisasszony kisérőnőjével együtt sze
rencsésen kiszabaduit elrablói fogságából. Az újévi 
hirt washingtoni táviratok iparkodtak megcáfolni, ugy 
hogy napokig kétség volt aziránt, hogy a sokat szen
vedett két íogoly szabad-e hát igazán. A washingtoni 
cálolatok dacára most az a hir érkezik Miss Stoneról 
és Ciikánéról, hogy újév napjáu csakugyan vissza
nyerték szabadságukat. Az amerikai konzulátus csak 
azért tagadja ezt, mert a rablók kikötötték a dolog 
titokbantartását. Stone kisasszonyt sokan látták, sőt 
sokan lo is fényképezték. Cilka asszony férje nehány 
nappal ezelőtt Szófiából. Szalonikiba utazott feleségé
nek üdvözlésére. Stone kisasszonynak értésére adták, 
hogy haladéktalanul Amerikába kell utaznia.

— A Thomka-féle betöréshez. A fővárosi rend
őrség a Thomka-iéle betörés ügyében a következő 
körözőlevelet adta ki:

Megkeresés.
Múlt hő 21. és e hó 6-ika közötti időben dr. 

TZiomka Samu iülorvos (Andrássy-ut 51. sz.) kárára a 
vVertbeim-pénzszekrénynek lelül történt feltörése után, 
ismeretlen tettes által a következő magyar 4°/o-os ko- 
ronajáradékpapirok é3 peditr 11 darab egyenkint 
10.00-J koronáról szóló, 6775, 6776, 7670, 12081, 
12347, 14127, 17795, 20411. 23120. 23121, 26692 
számnak, 24 darab egyenkint 100 koronáról szóló, 
220, 567-től 569-ig 689841-től 60-ig és 663200 szá
mnak, 52 darab egyenként őOí) koronáról szóló, 
82649-től 60-ig és 98661-től 98700-ig ter.edő számok, 
továbbá egy ke’tős g.vürü alakú aranymelltü brilián
sokkal és közepén smaragd kővel ékítve, 1400 korona 
értékben, egy sima tömör aranykarpereo. lelül brili
áns kövekkel ékítve, 400 korona értékben, — egy 
arany angol foglalatú brilianttal díszített térfl-gyürü, 
azután egy brillantkőből álló nyakkendőtű. 240 ko
rona értékben lopattak el. Mctrkorestetik t. cím, hogy 
ismeretlen tettesek és eliopoit értékpapírok és tárgyak 
után a puhatolást megejteni s különösen az ottani 
pénzváltó és zálogházakban puhatoltatni szíveskedjék, 
hogv a fent ieirt papírok, értéktárgyak nem lettek-e 
már ott értékesítve. Eredmény esetén sürgős értesítést 
kérünk.

Budapest. 1902. január 7.
Dr. Farkas, 

min. osztálytaoácsos.

— 832 Néhány nappal ezelőtt razziát tartott a 
rendőrség és pedig az egész főváros területén. Annak 
az eredménye nagy summa olyan bekísért figura volt, 
aki nem tudta bebizonyítani, hogy becsületes kenyere 
vau. Egy nagy csomó persze azt se hogy egyálta
lában vau-e valamicsoda kenyero. Azon az éjszakán 
majdnem hétszáz ember korült a rendőrség kezébe. 
Az elmúlt éjjel ismételte a rendőrség a nyomorúság 
és a züllöttség ellen a haj tó vadászatot s reggelre 
nyo:cszázharminckét embert fogdosott össze. Reggelre, 
mert a razzia belenyúlt a nappalba éa a koránkelők
nek részük lehetett abban az épületes látvá
nyosságban, hogy hogyan lökdösik, taszigálják vé
gig az utcákon a rendőrök azt az emberanyagot, a 
melyből egy jó résznek semmi egyéb bűne nincs, 
mint hogy nincs kenyérkeresete. Ez pedig nem megy 
csodaszámba a mai világban. — A razziák helyébo 
ki kellene találni valami okosabb és emberségesebb 
módot a közbiztonság és a vagyonbiztosság elöleges 
védelmére. Az még sem lehet elég ok a durva éjjeli 
zaklatásra, hogy sokan közülünk, szegény emberek 
között — nem alszanak vetett ágy ban, hanem valami 
vacokban húzzák meg magukat s ahhoz, hogy a rend
őrség kiválogasson ötven-hatvan gvanus alakot, em
bertelenség fölverni a nyomorúságos fekvésben is 
valamicskét üdítő álomból nyolcszáz embert.

— Négy gyilkosság egy hónap alatt. A múlt 
hónapban történt, hogy egy Henri Vidal nevezetű 
ember Nizza és Monte-Carlo között meggyilkolt a 
vonaton egy Hirschbrunner Gertrud nevű svájci 
leányt. Egy másik leányt is meg akart gyilkolni és 
pedig Nizzában a Saint-Liagre-utcában. A gonosztevő 
tegnap bevallotta, hogy egy hónap leforgása alatt 
nemcsak ez a két gyilkosság terheli a lelkiismeretét. 
Toulon mellett, Tamarisban december 12-én este mog
ult egy Brnsselin nevű leányt s ugyancsak december
ben járt Marseillebon is és meg akart gyilkolni egy 
Guinard Lujza nevű leányt Ez a kísérlete azonban 
nein sikerült A leány élve szabadult ki a kezei közül.

— Szökevény izorelmespár. Egy fiatal szerel
mespárt köröz most világszerte a laibachi városi ta
nács. A budapesti rendőrséghez ma érkezett meg a 
köröző-levé>. amely szerint a nő egy 22 éves fiatal 
asszony: Haydeggerni született Pa*holcter  Lina, a férfi 
pedig Onmayer Antal főhadnagy a 48-ik gyalogezrod*  
ben. Az asszony középmagas, szökésekor piros, feke
tével csíkozott ruhát viselt hosszú, szürke boával.

— Klslklott tehervonat. jBéctből jelentik, hogy 
a koleti expressz vonat ma ötnegyedórai késéssel ér
kezett oda. A késést az okozta, hogy Pozsony ég 
Marchegg közölt kisiklott egy tehervonat
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— öngyilkos fiatal emberek. Két előkelő ma
gyar osaládra hozott gyászt és szomorúságot két 
fiatal ember öngyilkossága. Az egyik öngyilkosság 
Debreczenben történt, ahol Görömbei Károly harmad
éves joghallgató a Te'egdi-íürdóbon revolverrel főbe 
lőtte magát. Nyomban meghalt. Hátrahagyott levelé
ben az öngyilkosság okáról nem ad felvilágosítást. 
Azt hiszik, hogy reménytelen szerelem kergette a 
halába. — A másik öngyilkos ifjú ifj. Lászlófalvi 
Velits György, aki csak nemrég lett számtartó báró 
Prónay Dezső tótprónai birtokán. Alig huszonnyolc 
éves, szép erőteljes fiatal ember volt, fia idősb Velits 
György tótprónai vagyonos löldbirtokosnak. Átlőtt 
lejjel találták meg. Végzetes tettének okát még csa
ládja sem sejti.

— Gázrobbanás. A Lipót körút 7/b számú ház 
lakóit ma délelőtt hatalmas dörrenés riasztotta lel. 
összeszaladt az egész ház s csakhamar konstatálták, 
hogy egy félreeső helyen gázrobbanás történt. Still 
József 27 éves viccházmester ugyanis nagy gázszagot 
érzett. Hogy megnézze, mitől ered ez. gyulát gyújtott, 
amitől a nyitva lelejtett csapon át kiömlött gáz lei
robbant. a házmester a robbanástól su>yos égési se
beket szenvedett Életveszélyes sérüléseivel a mentők 
a Rókusba vitték.

— Bazzla. Ma hajnalban nagy razzia volt a 
főváros egész területén. A rendőrség összesen 832 
embert tartóztatott le. Az eltogatások kerü.etenként a 
következőleg oszlanak meg: I. kerület: 23. II. kerü
let: 4?, 111. kerület: 45, Ív. kerület: 64, V. kerület: 
6, VI. kerület- 54. Vil. kerület: 175, VIII. kerület: 
51, IX. kerület: 253, X. kerület: 58, Újpest: 14, a 
dunai kapitányság területén: 5, a keleti pályaudvaron: 
29 a nyugati pályaudvaron: 8. A letartóztatottakat 
részint elítélték, részint kitoloncollak, részint pedig 
á'landó lakás és logla kozás keresésére utasították.

— Rendőri hírek. A Práter-utca 64-ik szám alatt 
lévő Csepreghy-íéle asztalos-gyár egyik műhelyében 
az ott ieihaimozott lorgács meggyulladt. A tüzet ész
revették s még ide ekorán eloltották. — Deutsch Jenő 
16 éves inas ma a Vigadó előtt a Dunába ugrott Még 
élve kimentették s a Rókusba vitték. — A Baross- 
utca 36. szám alatt Sitz János fa- és szén kereskedő 
pincéjében ma reggel tűz volt, amelyet a Vili, kerü
leti tüzőrség oltott el. — A Magyar Általános Hitel
bank Nádor-utca 12. szám alatti helyiségében egy 
hivatali szoba gyulladt ki. Mielőtt azonban nagyobb 
veszedelem támadhatott vo-na, az V. kerületi tüzőrség 
elfojtotta a tüzet. — A Hunyady-tér 11. számú házból 
tetőtüzet jeleztek a tűzoltóknak, akik nagy felszere
léssel vonultak ki. Mikor kiértek, látták, hogy csak 
egy kémény ég.

— A Telefon Hírmondóban ma este a M. Kir. 
Operaházban az Országos M. Kir. Zeneakadémia zeneszerzési 
tanszakát végzett növendékeinek müveiből rendezendő hang
verseny lesz hallható. A hangverseny műsora a következő 
I. Dr. Várkonyi Bé.a: Nyitány. II. Dr. Haasz Rikhard: Zon
goraverseny, előadja Dur.go Ilona. Hl. Ábrányi Emil: Szim
fónia. II. és 111. tétel (andantino, melanconico és scherzo).
IV. Dr. Várkonyi Béla: Zongoraverseny, előadja Lauh István.
V. Siklói Albert: Szimfónia. 1. Modora to assai. 2. Scherzo. 
3. Andante con moto. 4. Finálé. — A hangverseny közvetítése 
után a rendes esti felolvasás következik, majd annak bevégez- 
tévcl 1! óráig m*g  cigányzenét közvetít előfizetőinek szóra
koztatására a Telefon Hírmondó az Elité- és az Emke- 
kávéházból.

(x) Lemez-fónyképeket készít művészies kivi
telben és kedvezményes árban Rivoli fényképészeti 
műterem Kerepesi-ut 30. Előjegyzések eliogadtatnak 
bármely esti órára. Elegáns jelmezek díjtalanul, nagy 
választékban.

Anyagi viszonyok.
Halmos polgármester tanácsi 

rendeletben tudatta az eladósodott 
városi tisztviselőkkel, hogy ha ez év 
végéig nem rendezik anyagi viszo
nyaikat, fegyelmi utón mozdítják el 
őket a hivatalukból.

— 1902. december 31. —

Halmos (izgatottan): Tehát ma jár le a terminus. 
Nos, mi u ság ?

Referens: Semmi különös. Az éjjel ismét tizen
hét városi tisztviselő lett öngyilkos.

Halmos: Tizenhét? Szerencsétlen szám.
Referens: Tizenhárom megőrült
Halmos’. Tizenhárom? Szerencsétlen szám!
Referens: És kilenc megszökött
Halmos: Kilenc ? (nagyot lélegzik.) Na ez legalább 

szerencsés szám.
Referens: Az udvar tele van tisztviselő-özve

gyekkel és árvákkal.
Halmos: Gondoskodni kell róluk. Borzasztó! 

Adasson nekik ingyen tejet
Referens: És ingyen kenyeret
Halmos: Igen, hogy legyen mit aprítani a tejbe, 

ó az a rendelet 1 Borzasztó •.. nem veszi észre, már 
kezdek őszülni. De hiába, meg kell lenni, a szolgá
lati érdek...

Referens: Úgy van, a szolgálati érdek.
Halmos: Az a fő. Es mégis néha azt hiszem, 

hogy kissé túllőttünk a célon.
Referens: Ellenkezőleg.

t. Halmos: Gondolja?
JSe/erew; Bakot lőttünk. ., ■ — .

Halmos: Igaz. A legjobb tisztviselőktől fosztottuk 
meg a várost

Referens: Csak néhány knikker maradt
Halmos (kétségbeesett hangon): Hát egyik sem 

tudta rendezni az anyagi viszonyait?
Referens: Kecskemétyn kívül senki.
Halmos: Arról ne is beszéljünk. Mindennap 

három levelet kapok tőle. Azt hiszi, hogy én ráérek 
korrespondeálni. De mondja, mi lesz a vége ennok ?

Referens: Majd referálok annak idején.
Halmos; Referál? Ön egyebet sem tesz, mint 

sétál, pipái és referál. De mit csináljak én tisztviselők 
nélkül ?

Re/érsHs: Hja, húsz évvel előbb kellett volna 
kiadni ezt a rendeletet.

Halmos: Látja, ebben igaza van! Igen, húsz év 
előtt... do elődeim semmit som tettek. Mindent én 
rám hagytak, mindent. Nem veszi észre, hogy kezdek 
őszülni ? Mi lesz a vége ? Mi lesz a szegény Dezső
vel? Milyen mintahivatalnoki Csupa ész, energia, 
munkakedv! (Könnyet! íőrölve ) Es én kénytelen leszek 
elcsapni.

Referens: Biz’ az nagyon desperátus. Folyton 
iszik, szidja a vagyonos osztályt.

(Kivid zaj.)
Halmos: Nini, mintha az ő hangját hallanám! 

Csakugyan, énekel.
(Kívülről egy rekedt hang: Megverek valakit, 

vagy engem valaki!)
Halmos: Hallja, fenyegetődzik !
Referens: Csak vagylagosan.
Halmos: No akkor ereszszék be.
Dezső (s. fogalmazó, tántorogva belép): Éljen a 

vagyonos osztály 1 Helyén vagyunk, mint Gyöngyös! 
Kutyabajom sincseni Hogy vág a bajusz, polgár
mester uram?

Halmos: Köszönöm, rosszul.
Dezső: Pénz beszél, kutya ugat. Akar-e nász

nagyom lenni?
Halmos : Bravó, ön nősül ?
Dezső: Igen, lenősülök. A Birbics disznókeres

kedő lányát anyakönyvelem el. Olyan hatvanezer 
lorint üti a markomat I

Halmos: Gratulálok, barátom, gratulálok! Már 
igazán attól léltem, hogy elveszítem egyik legjobb 
tisztviselőmet . . .

Dezső (gúnyosan veregeti Halmost): Talán beteg, 
polgármester ur?

Halmos: Köszönöm, egy kicsit ... de már job
ban vagyok.

Dezső: Hát ön azt hiszi, hogy én azért rendez
tem anyagi viszonyaimat, hogy itt körmöljek ? Fü
tyülök.

(Fütyülve el.)
Imolán.

Poleon.
Egyik párisi kórházban minap 

egy szegény ujságáruló halt meg, 
kit rikkancstársai röviden I'o’éon- 
nak neveztek s ki III. Napóleon
unk, a franciák utolsó császárjának 
volt a fia.

Poleonnak nevezték utcahosszat,
Újságokat árulgatott szegény,
8 meghalt kopottan, meghalt elhagyatva 
Egy bús kórháznak szürke lekhelyén.

A nagy császárnak vére lolyt erében ,
Az atvja is is császár: Napóleon!
8 a díszből, rangból néki mi maradt meg?
Az utcanépség gúnyja: Poleon l

8 halálos ágyán szomorún sóhajtja:
— Ha az apám elvette vón anyám.
Ott halnék most meg a Tullenákban
Es égszín mennyezet borulna rám.

És Európa minden népe lesné,
Mikor dobban végsőt hűlő szivem.
Mért nőm halok meg a Tulleriákban ?
8 mért nem sirat mog mostan senkisem ?

0 Poleon. nagy emlék puszta árnya!
Mindegy, hogy ránk a halál hol talál,
Akár kórházban, vagy császári ágyban , . .
Mindon rangot elsimít a halál I

Fut az idő és e ragad magával,
Légy Poleon bár, vagy Napóleon,
Holnapra csak újdonság lesz belőled, 
Ordít a rikkancs a boulevardokon:

Újság, újság, nagy újság, óriási 1
Arcképe itt van, itt a címlapon!
Atyja császár volt rikkancs lelt fiából!
Tessék egy példány, meghalt Poleon!

P.

FŐVÁROS.

(•) A főváros közgyűlése. Ma délután letár. 
gyalta a közgyűlés a tegnapról elmaradt ügyeket 
Ezek során még 230.000 korona hitelt engedélyezett 
a központi városház átalakító munkálataira, miközben 
Halmos János polgármester megígérte, hogy a tanács 
foglalkozni fog azzal az inditványnyal, hogy ott tüz- 
őrségi kirendeltséget helyezzenek el. Sok támogatója 
volt a népligeti vendéglősnek, aki a 4600 korona évi 
bérnek 2600 koronára való leszállítását kérte, de a 
tübbség a tanács elutasító javaslatát fogadta el. A ke
reskedelmi akadémiának megengedték, hogy a fővá
rostól ajándékba kapott telkén kibővithesse házát, a 
Budapesti Közúti Vaspályatársaságnak pedig a máso
dik sínpár lefektetését az Attila-köruton. Érdekes, 
hogy egyedül Kasics Péter argumentált a kérelem 
teljesítése ellen.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a kelen
földi katonai ruhatár telepéhez vezető iparvágányhoz 
a szükséges közterület használatra átengedtessék.

A pestvárosi elemi iskolai tanítók segélyezésére 
Rökk Szilárd olyan alapítványt tett, amelyből 8—10 
tanító kaphat 1200 koronát. Az alapitó-okirat határo
zottan a pestvárosi (községi) elemi iskolai tanítókat 
érti, a közoktatásügyi kormány azonban általánosítja 
az alapítvány kamatainak a kiadását

Ez ellen ma Ballagi Aladár határozottan tiltako
zott, kijelentve, hogy alapítványt se magyarázni, se 
félremagyarázni nem szabad. Ezt az alapítványt 
tehát csakis a pestvárosi (községi) elemi iskolai 
tanítók élvezhetik, nem pedig például felekezeti 
tanítók, vagy rendőrök, bírák, egyetemi taná
rok, csőszök... (Nagy derültség.) De kívánja azt 
is, hogy az alapítvány kamatait már az idén lorditsák 
a kijelölt célra. A tanács vonatkozó javaslatát kü- 
lönben elfogadja. A közgyűlés elfogadta a tanáo3 
javaslatát.

Az egyesületek segélyezése során a tanács azt java
solta, hogy a Fchérkcreszt-Egyesületnék szavazzon meg 
a közgyűlés 2400 koronát. Szavazásra került a sor s 
a javaslat mellett 18, ellene 17 szavazat volt. Mint
hogy Tabódy József, az egyesület elnöke is szavazott, 
ezt a főpolgármester érvénytelennek (?) jelentette ki, 
de mivel a szavazatok egyenlően oszlottak meg, elnöki 
jogával élve, a segéiy megadása mellett döntött.

A vízvezetéki ellenőri állások szervezéséhez a 
közgyűlés hozzá árult. A két fő-ellenőr és a nyolo 
ellenőr fizetése összesen 17.200 korona.

Elhatározta a közgyűlés, hogy íöliratot intéz a 
miniszterelnökhöz, a belügyi és pénzügyminiszterek
hez. az iránt, hogy az áJami és törvényhatósági al
kalmazottak szolgálati viszonyában a teljes és löltét- 
len nvugdij-vi azonosságot léptessék életbe.

Szinély Ede adó-pénztáros, akinek a fizetését a 
Kecskeméthy-iéle lopás miatt a polgármester kéthar
madrészben letiltotta, arra kérte a közgyűlést, adja 
ki a fizetése kétharmadát A közgyűlés többsége a 
fizetés leiének kiadása mellett határozott

Kisebb jelentőségű ügyek, föbebbezések és 
nyugdíjazások elintézése ntán a közgyűlés */i7  óra
kor véget érk

(•) A Sáros-fürdő építése. A tanács a mai ülé- 
séből azt a javaslatot terjeszti a legközelebbi köz
gyűlés elé, hogy a kormánytól kérjék, hosszabbítsa 
meg öt évvel a Sáros-fürdő telkének az adómentessé
gét, amely 1903-ban már lejárna, mert különben, az 
idő rövidsége miatt nem lehetne a nagyszabású épü
letet elkészíteni.

(*)  A himlő-nyirok termelő Intézet. A tanács 
ma délelőtt foglalkozott a himlő-nyirkot termelő intézet 
ügyével s úgy nyilatkozott, hogy az intézetet meg kell 
szüntetni, de az ügyet elébb ki kell adni a pénzügyi és 
gazdasági bizottságnak.

SZÍNHÁZ, ZENE.

•• A magyar ciklus harmadik újdonsága. A 
Vígszínház magyar ciklusának harmadik újdonsága, 
mint már megírtuk, Bródy Sándornak A dada cimü 
színmüve lesz. A darabból ma kezdték meg a szín
padi próbákat, s lő női szerepét Csillag Teréz lógja 
játszani.

•• A olgánybáró háromszázadszor. Strausz Já
nos Cigánybáró cimü operettjo legközelebb három
századik előadását éri meg a bécsi An dér IVten- 
szinházban, ahol a darabot tudvalevőleg először ad
ták. A napokban volt az operett 296-ik előadása.

•*  A Népszínház bemutatója. A. Népszínház hol
napi újdonságának, az Adám és Éva cimü operettnek 
ma tartották meg a lőpróbáját a sajtó meghívott kép
viselői előtt. A két főszerepet, az első emberpárt, 
Küry Kiára és Szirmai Imre játszsza, kik minden fel
vonásban más-más alakban kerülnek össze, mígnem az 
asszony szerelme legyőzi a sátánt. Lucifert Németh 
alakítja, Adramalek és Asmódi szerepe Kovács és 
Harmath Ilona kezében van. A második felvonásban 
egy római patrícius-leány szorepét Bojár Teruska 
játszsza. A iőpróbán bemutatott soknemÜ jelmezek 
(démonok, fúriák, római és modern nők és lérfiak) 
teljesen u(ak s uj a Paradicsom díszlete is, va!amint 
a többi felvonás díszletének javarésze.

•• Betiltott színdarabok. A bécsi cenzúra betil
totta Ernst Ottónak A legnagyobb bűn cimü darabját,. 
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melyet a Deuischee Volkstheater akart előadni. Ez ennek 
a színháznak már a negyedik darabja ebben az évad
ban melynek előadását a cenzúra nem engedte meg.

•• A Népszínház uj operettjei. A Népszínház 
legközelebbi operett-újdonsága a Casino girl cimü an
gol operett lesz, mely Heltai Jenő fordításában A ma- 
samód leány címmel fog bemutatóra kerülni. Ezután 
Faragó Jenő és Barna Izsó Cassanova cimü háromfel- 
vonásos eredeti operettje kerül sorra, melynek cím
szerepét Hegyi Aranka fogja játszani.

Estély Szegeden. A Szegedi Egyetemi Kör 
Rákőczy hamvainak hazaszállitási költségeire estélyt 
rendezett a szegedi színházban. Rákosi Jenő szabad 
előadást tartott. Ne csak hamvait, hanem szellemét 
hozzuk haza Rákóczynak — úgymond —, mert ma 
is érezzük a német szellem hatását és első sorban 
magyarra tanítsuk a gyermekeket. Végül arról beszélt, 
hogy a harmadik egyetemet Szegeden kell felállítani.— 
Komáromy Mariska népdalokat énekelt Gaál Gyulával 
és Pálfy Györgygyel. Ezután színre került Bánk bán 
második felvonása és több monológ. Végül a Betyár 
kendőjének csárdajelenetét adták Blaha Lujzával. Az 
előadás nagy lelkesedést keltett.

** Az osztrák kormány és a oseh színház. 
Prágában egy második cseh színházat akarnak létesí
teni, melynek a város ingyen telket is kiszemelt. Egy 
prágai távirat jelenti, hogy az osztrák kormány a telek 
átengedését megtagadta.

♦♦ Ifjúsági előadások Nagyváradon. A nagy
váradi Szigligeti-Szinház jeles igazgatója, Somogyi Ká
roly, mint nekünk Írják a jövő héten megkezdi azok
nak az iljusági előadásoknak a sorozatát, melyeket 
programmjában Ígért. Az egyes darabokat szabad 
előadások előzik meg, melyek megtartására Somogyi 
igazgató a nagyváradi irodalmi és társadalmi élet elő
kelő férfiúit kérte fel. Az első ifjúsági előadás a jövő 
héten lesz. Sziure kerül Herczeg Ferenc színmüve, 
Ocskay brigadéros, amelyet Sípos Orbán, Biharvárme- 
gye tanfelügyelője fog előbb az ifjúsággal megismer
tetni. Azután sorra kerülnek színre minden hét csü
törtökjén a magyar drámairodalom kiválóbb müvei. 
A nagyváradi szinigargató példáját a vidéki elő
kelőbb városok igazgatói mind követhetnék.

•• Müvészestély. Szombaton, január lí-ikén 
lesz a Vigadó nagy termében az a nagyszabású mü- 
vészestély amelyet az Országos Nöképző-Egyesület rendez 
Burmester Willy, Mayer-Mahr Mór és ifjabb Ábrányi 
Emil közreműködésével szegénysorán növendékei ja
vára. Az estéíy műsorában Mendelssohn versenye, 
Handel és Thomé darabjai orgona kísérettől és Wie- 
niawsky Faust-ábrándja szerepelnek. A még lenn
maradt egyek 6, 4 és 2 koronáért kaphatók Mcry 
Bélánál, Andrássy-ut 12.

** Dumas egv hátrahagyott darabja. Alexander 
Dumas. a Kaméliás hölgy és a Francillon szerzőjének 
hagyatékában egy teljesen kész, ötíelvonásos színmü
vet találtak, melynek Routc de Thebe a cimo. Ezt a 
szinpadirodalmi szenzációt Georges Claretie, a Theatre 
Francois igazgatójának, Jules Claretienak a fia, pat- 
tantotta ki egy színházi folyóiratban. A darabot Dumas 
örökösei eddig nem akarták nyilvánosságra hozni.

•• Uj eredeti operette. Geiger A. Mór szabad
kai földbirtokos ördógmalom címmel operettet irt, 
melyet a Népszínházhoz lóg, benyújtani; szövegét 
Rátkai Sándor színész irta. Érdekes, hogy a zene
szerző teljesen világtalan ember.

Száz magyar színházi est.
Budapeit. január 9. 

m.

A képviselő ur.
— A magyar ciklus második újdonsága. —
A Vígszínház nézőterén újra kigyultak ma este 

a piros-iehér-zöld színben ragyogó villamos lények. 
Ezúttal a hazafias izzó-lámpák akár a francia trikolor 
lényében is ragyoghattak volna, mert nevetés annyi 
hangzott, mintha nem is magyar, hanem telivér francia 
bohózatirók darabját adták volna.

A Guthi-Rákosi társascég nagy rokonságot is 
tart az újabb lrancia bohózatirókkal, Tárgyban, hely
zetekben, tónusban szívesen inspiráltatják magokat 
leydeau és Társai által s ez a nagy világcég éppen
séggel nem vall szégyent budapesti bizományosaival.

Hogy a Guthi-Rákosi irodalmi házasság egyike 
a legszerencsésebbeknek, ezt már több csemetéjük 
bizonyította. Szaporaság dolgában első helyen áll s 
ha a klasszikus római jog lex Potroniája még érvény
ben lenne, okvet étien ül megkapnák a oivis romanust 
ol? joggal büszkévé tevő — adómentességet. Mióta 
irodalmilag összeházasodtak, még minden esztendő
ben létrehozták a magok darabját. Sőt az idei 
évadban — kettőt. Szinte osoda, hogy az Ikreket is 
nem ők Írták!

Be nemcsak szaporaság dolgában szerencsés ez 
a Guthi-Rákosi házasság. Mézesheteiket élő férj és 
feleség nem egészíti ki egymást jobban, mint ők ket
tőn. Guthi kieszeli és jóformán megírja a darabot, 
mely aatán bevándorol Rdkori-Sipulusz vioo-gyárába. A 

kozmopolitább Guthi lrancia nyomokon épít, Rákosi az
tán ráadja a hazai colorittot hazai zamatu humorával.

A képviselő ur, — a társascég legújabb csemetéje, 
— szintén igy készült s hogy jól készült, a szerzők 
ma esti zajos sikere minden kétségen kivül helyezi.

A darab thémája egészen franciás: Bodollai 
Károly megcsalja a feleségét egy trombitásnak a fele
ségével, aki mindent töredelmesen bevallott az urá
nak. Hogy kellemetlen helyzetéből szabaduljon, egy 
névrokonához, Bodollai Karcsihoz fordul segítségért 
Arra kéri, hogy szedje magára &z ő kellemetlen ka
landját. Ez a Bodollai Karcsi, aki a nálunk jól ismert 
végzett földesurak fajtájából való, olyan svihák, aki 
pénzért még a Krisztus palástját is eladná s igy pár 
száz forintért rááll az alkura. Bodollai Károly aztán 
a bohózat természeti törvényei szerint még nagyobb 
bajba kerül: megszabadul ugyan az éppen nem ve
szedelmes trombitás-Othellótól, de négy napra be
csukják a másik Bodollai helyett, sőt a másik 
Bodollait képviselőnek választják meg ő helyette.

Innét a darab cime is: A képviselő ur.
A politikai svihákság édes hazánk területén 

ugyan jól kifejlett intézmény, de azért nem hinnők, 
hogy ennek a képviselő urnák élő hasonmása akadna a 
parlamentben. Ebből a szempontból azonban nem is 
nézzük valami komolyan a dolgot A bohózat szer
telen túlzásaiban gyakran elsikkad az igazság, gyakran 
az az igazság is, mely a karrikaturát is művészivé 
avatja.

A Guthi-Rákosi társascég fő jellemző vonása, 
hogy mulattatni akar és erre bőviben van az eszkö
zöknek. A képviselő wrban elsősorban magának a 
képviselő urnák erősen túlhajtott, 6vihák alakja az, 
melylyel ezt a célját bőségesen eléri.

Hát még olyan játékban, mint amilyenben ezt az 
alakot Hegedűs ma este a Vígszínházban megcselekedte 1 
Ez a szinószember a markában tartja a siker gyeplőjét 
s ma este sziláján nekieresztette komikumának telivér 
csikóit, hogy ezek csakúgy repültek, akár a sárká
nyok! Alig volt egy mondása, egy szava, melyet a 
közönség ne honorált volna jóizü kacagással. 
Ad nótám kacagás 1 Neki magának egy refrénszerü 
kacagása van a darabon végig s ez a kacagása egy
magában képes lenne sikert csinálni 1 A Guthi-Rákosi 
társascég ezenfelül még bőségesen a kezére is járt, 
úgy, hogy A képviselő ur ma esti hangos sikerét holt 
bizonyosságra vehették a szerencsés szerzők. Hegedűs 
klasszikus alakításának méltó társa volt Szerémi 
trombitása, Péntek Tóbiás. Csupa életeleven valóság 
minden vonása, amely ly el ezt a minden komikai lé
ben megfürösztött cseh trombitást megjátszotta. Ta- 
polczai iiju korcsolja-müvésze is tele volt jóizü hu
morral. A férfiszerepek átalában vezetnek a darabban: 
Góth is sok kedélylyel adta rendes alakját, a kópé- 
ságai miatt bajokba jutó férjet, Bodollai Károlyt.

A Vígszínház női gárdájából a darab Gazsi Maris
kát és Nikó Linát mozgósította. Az előbbi bájos egy
szerűséggel játszotta a kikapós férj ifjú feleségét, az 
utóbbi pedig egy jó, öreg magyar asszonyságot, akit 
a szerzők megtettek nagyanyósnak. Kisebb szerepeket 
játszottak: H. Berzétei Ilona, Fábián Kornélia. Mind a 
kettő kedvesen. Bárdi, Rónaszéki, Vendrei, Balassa 
nagyon jó férfi epizód-ensemble volt.

Az est, mint már mondtuk, egyike volt a leg
hangosabbaknak s a két szerzőt, akiknek a babérból 
is kijutott, sokszor kihívták a szereplőkkel együtt.

(M-a.)

MŰVÉSZET.

(2j A budapesti Photo-Klub kiállítása. Turin- 
ban a tavaszszal nagy nemzőiközi kiállítást rendeznek 
művészi fényképekből. A Photo-Klub, mint a magyar 
műkedvelő fényképezők országos egyesülete, levélbeli 
felszólítást kapott a rendezőségtől, hogv a kiállításon 
vegyen részt. Az egyesület hazafias feladatot teljesít, 
amikor ebből az alkalomból előbb itt a fővárosban or
szágos kiállítást rendez. A kiállításra mindazok, akik 
a fényképezéssel akár hivatásból, akár pedig müked- 
velésből foglalkoznak, küldjék el müveiket (üveg 
alatt, keretben, vagy csak kartonon) az egyesület 
Egyetem-tér ötödik szám alatti helyiségébe. A turini 
kiállításra küldendő képek rqpgbirálására alakult zsűri 
a következő tagokból áll: Gról Esterházy Mihály, 
hatvani Gaál Adorján és Malter Bertalan. Választmá
nyi tagok: Rauscher Lajos és Czigler Győző műegye
temi tanárok. A kiállítás a nagy közönség számára 
február elsején nyílik meg és egész hónapon át 
nyitva marad.

□ Zenepalota. A Király-utca és Gyár-utoa sar
kán éktelenkedő Vakok intézetét a tavaszszal lebont
ják s helyére uj palotát, a Zenepalotát építik föl, me
lyet Korb és Giergl építészek terveztek. Az uj palo
tában a Zeneművészeti Akadénia és a Színművészeti 
Akadémia lesz elhelyezve. Az épület két résiből fog 

állani. A Király-utcai homlokzat a Színművészeti 
Akadémiát, a Gyár-utcai a Zene-Akadémiát lógja fel
ölelni. Az intézet központját egy olyan nagy hang
versenyterem alkotja, mely ezer hallgatót is be tudjon 
fogadni s egészen modern, céljának megfelelő, kitűnő 
akusztikával biró terem legyen. Lesz azonkívül egy 
kisebb hangversenyterem is, énekkar részére, mig a 
másik részben, a Színművészeti Akadémia traktusában 
külön bejáratú házi színpad lesz, három-négyszáz 
néző számára.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter határozott 
kívánsága, hogy az intézetnek olyan modern kikép
zést kell adni, melyben a magyaros elem kellő módon 
érvényesüljön. Az épülettervek végleges művészi bírá
latát a képzőművészeti tanács végzi. Kiemelte még a 
miniszter, hogy nagy gondot fordítsanak az építőmű
vészek az akusztikai megoldásokra s az egyes helyi
ségeket elválasztó közíalak megoldása olyan legyen, 
hogy a hangelszigetelés modern követelményeinek 
tökéletesen megfeleljenek. Az építkezésnél a pazarló 
lényüzést el kell kerülni, de megkívánja, hogy az 
építkezésben nemes egyszerűség nyilvánuljon meg, 
mely az épületet igazi művészi színvonalra emelje.

□ Toldi Miklós szobra. A magyar mondavilág
nak egyik leghíresebb alakját, Toldi Miklóst újra meg
örökítette egyik szobrászunk. Első bronzmását, mely 
az Arany-szobor talapzatán van, StroW Alajos min
tázta. Most pedig Holló Barnabás abban a helyzetben 
mintázta meg, amint puszta kézzel a farkasokat meg
öli. Csupa erő és élet ez a csoportozat, mely látható 
lesz a Műcsarnok tavaszi tárlatán. A szobrot az 
uj budai királyi palota egyik alkalmas pontján fogják 
elhelyezni. t

□ A metszstkiállltás. A múlt év végén meg
nyílt grafikai kiállítás mindenfelé nagy érdeklődést 
keltett. Alig egy hónap lefolyása alatt 4322 látogatója 
volt a kiállításnak, amely továbbra is nyitva marad 
és minden héten háromszor, szerdán, pénteken és 
vasárnap megtekinthető.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

O A delibláti homokpusztáról. A Magyar Föld
rajzi Társaság ma délután dr. Erődy Béla elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen Cholnoky Jenő tartott érde
kes felolvasást a delibláti homokpusztáról.

A delibláti homokpuszta Temesmegyében már 
régóta a tudósok kíváncsiságának tárgya, mert nehe
zen megmagyarázható dolog, hogy miképpen kerül 
oda a Bánát istenáldotta földjei közé ez a darab íiók- 
szahara. Előadó a múlt nyáron Semsey Andor áldozat
készségével beutazta a homokpusztát s ma már meg
lehetős tisztán áll előttünk annak geográfiája. Az Al- 
duna hasadékán feltörő délkeleti szelek nedvességü
ket még Románia hegylejtőin elvesztik s mint száraz, 
meleg szelek jönnek be Temesmegye déli részébe. 
Ez a száraz meleg szél a Kassava, amely az ott levő 
régi tengeri-eredetű homokot buckákba hajtotta össze 
s a szói szárnyain gyorsan mozgó homok alkalmatlan 
lett a növényzetre.

O Kiviteli Szemle. E oimmel legközelebb 
közgazdasági szaklap indul meg, mely a magyar ipar 
és kereskedelem érdekét fogja szolgálni, legkivált a 
kivitel szempontjából és alkalmat akar nyújtani a 
hazai szakerőknek arra, hogy szakbeli tudásukat a 
hazai érdekelt körökkel és a külföld müveit szakkö
reivel is megismertessék, igy azután a magyar szak
tudás érvényesülését segíti ölő. A Kiviteli Szemle ma
gyarul és németül, részben francia és angol nyel
ven fog megjelenni és tartalmazni fogja mind
azt, amit egy magas színvonalon álló közgazda
sági havi szemléuek tartalmaznia kell: A tel
jes kiviteli cimtárt, a találmányok szabada.mazá- 
sát, magvar találmányok ismertetését, leírását Ipari 
és gazdasági termékek beszerzési forrásait, külö
nös tekintettol a magyar különlegességekre. Közle
ményeket az iparfejlesztési akcióról, az uj vállalkozá
soknál követendő eljárás módjait A közszállitások 
kiirását Tarifaügyeket Közleményeket a MÁV. ügy
köréből. Az állammal szerződéses viszonyban 'evő 
cégek jegyzékét A Magyar Királyi Kereskedelmi 
Muzeum és kirendeltségei ügykörére vonatkozó jelen
téseket A konzuli jelentéseket A háziipari cikkek 
beszerzési forrásait Szociálpolitikai szemlét — Az uj 
szaklap havonként fog megjelenni Zerkowitz Emil, az 
ismert közgazdasági iró szerkesztése alatt

O A belvárosi demokraták pályázata. A bel
városi szabadelvű demokrata-kör igazgatósága ina 
délután 6 órakor dr. Szivák Imre orsz. képviselő el
nöklete alatt ülést tartott, melyen az igazgatóság leg
utóbbi ülésében hozott határozatához képest a követ
kező pályázatot tűzte ki:

A belvárosi szabadelvű demokrah-kör 1200 és 
400 korona pályadijat tűz ki egy önálló becscsel biró 
munkára, mely kiiejti:

a) a demokrácia lényegét, annak a fennálló po
litikai pártokhoz való viszonyát, fejlődésének és tér
foglalásának történetét hazánkban;
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b) mely okokra vezethető vissza az ezen de- 
mokratikns eszmék tekintetében időszakllag mutat
kozó hanyatlás?

o) mely politikai és társadalmi reformokra, tör
vényhozási s közigazgatási intézkedésekre és társa
dalmi mozgalmakra Tenne szükség a demokratikus 
eszmék terjedése s hatásuk erősbitése oéljából?

d) végül az országossá teendő demokrata moz
galom erkölcsi súlypontja hová és mely tényezőkkel 
lenne irányítandó?

e) A pályaművek 1902. évi szeptember hő 15-őig 
A Belvárosi Szabadelvű Demokrata Kör igazgatósá
gához, IV. Váoi-utca, Nemzeti Szálló oimezve kül
dendők.

A juiy tagjai a következők: Dr. Wékerle Sándor, 
dr. Sziták Imre, Ágoston József, Szaczelláry Mihály és 
dr. Bunczel Alfréd, jegyző: Fejérváry Frigyes és 
dr. Németh Antal.

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Tanítók Kaszinója) mai pedagó

giai vitaestélyén Láng Mihály, a lévai tanítóképző
intézet érdemes igazgatója a gyermekek kézügyességére 
vezető oktatásról tartott felolvasást. Nagy tudással meg
írt s tapasztalatokban gazdag felolvasásából egy 
messzire kiható s becses pedagógiai elv domborodik 
ki, a gyermekek kézügyességének fejlesztése. Hathatós 
érvekkel és saját meggyőződésén alapuló tapasztala
tokkal bizonyítja, hogy az iskola eddig nem nyújtott 
szabad kezet a gyermekek kézügyességének fejlesz
tésére. Odahatni kivan, hogy a gyermekek a gya
korlati kézimunka ismerete nélkül ne menjenek ki az 
é.etbo, különösen a mai világba, mikor a kézügyes
ség az élettenntartás leglonfosabb tényezője. Kéz
ügyességi tanio'yamok felállítását sürgeti, melyek arra 
lennének hivatva, hogy a gyermek szellemi életének 
cselekvő tényezőit egv bizonyos irányban koncentrálni 
ludják. — A nagy érdeklődéssel hallgatott felolvasást 
társas vacsora követte.

(Az országos magyar vadászszövetség) irodája 
ideiglenesen Budapesten Rottenbiller-utca 30. szám 
alatt van. Kik a szövetség ügye iránt érdeklőd
nek, szíveskedjenek megkereséseiket egyenesen oda- 
cimezni.

FARSANG.
)( Jótékony mulatság:. Az Erzsébetvárosi Demok

rata-Kör e hó 23-án délután 4 órakor a lloyal-szálló 
nagytermében az Ingyen tej javára tánccal egybekötött 
nagyszabású gyermekhangversenyt rendez, melyen a 
legkedveltebb gyermek mese-mondók fognak közre
működni. Az ügybuzgó rendezőség mindent elkövet, 
hogy minél több jusson a jótékony célra és hogy a 
gyermekeknek egy feledhetetlen napot szerezzen. Te
kintve a nagy érdeklődést, a mulatság sikere máris 
biztosítva van. A meghívókat már közelebb szétküldik.

)( A protestáns-bál. A protestáns-bál, mely 
január lfc-án iesz a Vigadó összes termeiben, az ez 
idei farsang egyetlen nagy elit-bálja fesz. A bálra 
szóló meghívókat már szétküldették s mindazok, kik 
arra igényt tartanak, de ez ideig meg nem kapták, 
forduljanak dr. Szedenics Zoltánhoz. (Vili. kér. Kere- 
pesi-ut 53. szám.)

VIDÉK.

— < Pestmegye közigazgatási bizottsága) ma 
délelőtt ülést tartott Beniczky Ferenc főispán elnöklete 
alatt. Bárczy László pénzügyigazgató bejelentette, 
hogv december hónapban 6d4.627 korona folyt be 
egyenes adóban, mig tavaly decemberben az ered
mény 043.746 korona volt, az idén decemberben tehát 
40.880 koronával kedvezőbb az eredmény. — lóth 
József pestmegyci kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy 
az elmúlt hónapban 21 községi és felekozeti iskola 
kapott államsegélyt a tanítók fizetésének kiegészíté
sére Ó3 korpótlékra.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Nem mind arany, ami fénylik. Nemrég egy 
arany karperecben néhány gramm rezet találtak; 
Szőke Elek váozi-utcai kereskedő e miatt panaszt tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Kihallgatták Paar 
János ékszerészt, akinek az üzletéből ezelőtt hét évvel 
a karpereo kikerült, és Kriegler Dávid ékszergyárost, 
akinek a gyárából Paar a karperecét tiz évvel ezelőtt 
vásárolta, valamint Nigrinyi Béla ékszerészt, aki a 
karperecben javítás közben a rezet megtalálta. A ki- 
nallgatottak egyike sem tartotta lehetségesnek, hogy 
a réz az ő műhelyében került volna a karperecbe. 
A rendőrség az ügyet áttette az ügyészséghez, amely 
a bűnvádi eljárást elévülés óimén megszüntette.

UJ főtárgyalási rend a kir. táblán. A buda
pesti kir. ítélőtábla büntető szakosztályai eddig min
den kedden, csütörtökön és szombaton tartottak nyil
vános lőlárgyalásokat. Oberschall Adolf táblai elnök 
rendelete folytán, további rendelkezésig, ezután ked
den, szerdán és pénteken lesznek iotárgyalások a 
kir. táblán.

Legújabb.
A galgóczi választás.

GalgóoE, január 9. 
Éjjel V112 órakor.

Este fél 11 órakor Rudnydnstkynak 889, 
J/earfenynek 887 szavazata volt Az elnök a zár
órát fél egyro kitűzte. Nagy izgalom mellett foly
tatódott ezután a szavazás. Tizenegykor Rud- 
nydnsel-ynak 910, JfwHenynek 920 szavazata volt 
Mindkét párt nagy orófoszitésokct tesz. Az eredmény 
bizonytalan.

NyiHtér,

a gyomorbajosok 
t|S>kJA Jhl legjobb tápláléka.

A gyöngesúgi érzést, mely a rossz einésztésCokuól, a 
táplálék tökéletlen föfemésztődése következtében föllép, a 
Tropon hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyön
gébb gyomor is clbir, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervezetüknek mindonnap annyi fehérjét juttas
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

J egyzőkönyv,
felvétetett 1902. január hó 6-ik napján Buda

pesten Vermes Gábor és Strausz Andor urak lovagias 
ügyében. Fentemiitettek közül Vermes Gábor ur 
becsületében sértve érezvén magát, ellenfelétől ál
talunk a lovagiasság szabályai szerint elégtételt 
kért. Miután pedig a másik fél megbízottjait meg
nevezni vonakodott, mi ez ügyet befejezettnek te
kintjük, a magunk részéről olegot téve a lova
giasság szabályainak. Kmft. Ernst Mihály s. k. 
Democs János s. k. mint Vermes Gábor ur meg
bízottjai.

(Az e rovat alatt közZtloknek .em tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelés a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK

London, január 9. A Reuter-űgynökség je- 
jonti Buenos-Ayrosből: Hir szerint Paraguaybau 
kitört a forradalom és a felkelők elfogták Acoval 
elnököt.

Az ausztriai helyzet.
Béoi, január 9. A köitségvelési bizottság ma 

folytatta a löldmivelésügyi minisztérium költségveté
sének tárgyalását Bobic köszönetét mond a íöldmíve
lés ügyi miniszternek a szövetkezeti ügy pártolásáért 
és a tejgazdaság és szőlómivelés támogatását kívánja, 
különösen Stájerországban, éa reméli, hogy a kor
mány javaslatot fog a ház elé terjeszteni a reális bor
kereskedés védelme ügyében és hogy a borvámzára
dék eltörlése mellett fog állást foglalni.

A porosz költségvetés.
Berlin január 9. A képviselőház egyhangúlag 

újból megválasztotta az eddigi elnökséget. Báró Bhein- 
baben pénzügyminiszter ezután előterjesztette a költ
ségvetést és kifejti: 1900«ban még 71*5  millió felesleg 
volt. A gazdasági élet hanyatlása múlt évben súlyos 
hatással volt a lolyó év előirányzatára. Ami az 1902. 
évi előirányzatot illeti, nehéz jövendölést tenni a 
jövőre nézve. Mind a mel'e*t  ugy látszik, hogv a 
pesszimizmusra nincs ok. Az ordináriumban 70 millió 
hiány mutatkozott. Ha ezt minden további intézkedés 
nélkül fedezhetjük, ezt első sorban Miquel elévülhe
tetlen érdemeinek köszönhetjük, akinek bölcs előre
látása oly tartalékokat gyűjtött, hogy minden követel
ményekkel szemben nyugodtan állhatunk.

Menelik és III. Viktor Emánuel.
Róma január 9. Menelik négus Viktor Emánuel 

királynak az ethiopiai rendjel csillagját adományozta. 
Zanardelli miniszterolnök, Prinetti külügyminiszter, to
vábbá Visconti-Venosta és Fusinato államférfiak az ethi
opiai Oroszlán-rend nagykeresztjét kapták. Viktor 
Emánuel király viszonzásul Jfenrltknek a Szt-Móric- 
rend nagykeresztjét adományozta, azonkívül még több 
rászt tüntetett ki rend etekkel.

A német birodalomgyülésből.
Berlin, január 9. A birodaiomgyülés ma foly

tatta a költségvetés tárgyalását. Bachem (oenlrum) 
kifejti, hogy a példátlanul rossz költségvetés legna
gyobbrészt a gazdasági helyzet rosszabbodására ve
zethető vissza. A centrum ellenzi a direkt birodalmi 
jövedelmi adót. Chamberlain beszédén a német nép 
joggal háborodott fel. Végül kijelenti, hogy a Putri- 
monium Petri elvétele a német katholikusok lelkében 
ugyanazokat az érzelmekot tartja ébron állandóan, 
amelyet Róma elfoglalása keltett bennük.

Kratke államtitkár kifejti a postaköltségvetós 
kedvezőtlen kezelésének okait és kiemeli Podbielski 
érdemeit a telefonhálózatnak a vidéken való kiteijeaz- 
tése körül.

Bichter (szabadelvű néppárt) teljesen egyetért 
Bülownak Chamberlainre vonatkozó nyilatkozatával. 
Itt is valóra vált Caprivi szava, hogy nemzeti kérdé
sekben a németek mind egyetértenek. Stollberg meg
jegyzése a hármasszövetségről a birodalmi kancellár
nak tegnap kedvező alkalmat adott, hogy erről 
egy gondosan elökészitett nyilatkozatot tegyen. A par
lamenti szószék nagyon alkalmas oly dolgok elmon
dására, amelyeket diplomáciai jegyzékekben nem 
lehet elmondani. A birodalmi kancellár fejtegetéseinek 
olső részéhez teljesen hozzájárul. Nem egészen vilá
gos előttem, úgymond, az utolsó rész, hogy a hármasszo- 
vétségnek már nincs meg as a jelentősége, mint ^azelőtt volt, 
hogy hiszen az igen szép dolog, de ha már nincs, 
akkor ugy is megy a dolog. Ez a kijelentét talán 
nem annyira nekünk volt oimezve, mint taJtófch másnak. 
Minél több tengerentúli érdekünk van, annál könnyeb
ben vezetnek ezek tengerentúli bonyodalmakra. Bis
marck is tudta kezelni a tengerentúli kérdéseket, de 
jelentőségükre nézve a helyes mértéket alkalmazta. 
Ezzel azután egybe kell vetnünk egy beszédnek azt 
a kijelentését, hogy most az egész löldgömbön nem 
történhetik lontos döntés a német császár közreműkö
dése nélkül.

Többek felszólalása után az ülés véget ért

A San-Girolamo-intézet.
Zágráb, január 9. Az ellenzéki lapok a követ

kező hirt közük : Mint a Trterte cimü lap jelenti, a 
dalmaták római bizottsága elhatározta, hogy azt a 
kérést intézi ő felségéhez, hogy vállalja el a római 
San- Girolamo intézet protektorátusát

Lengyelek és poroszok.
Berlin, január 9. A pénzügyminisztérium költ

ségvetésében a tartományi elnökök rendelkezési alapja 
cimén a németségnek Bősen, keleti és nyugoti Po
roszországban és az oppelni kerületben, valamint 
Schfeswig-Hoistein és aki kerületében való támogatá
sának céljára 1 millió márka, vagyis 400.000 márká
val több, mint a múlt évben, van előirányozva. Ebhez 
megjegyzik, hogy a iartományi főnököknek a rendel
kezésükre álló eszközök jelentékeny növelésére van 
szükségük, hogy a kiélesedett lengyel agitációval 
szemben a németséget megfelelő módon megvédjék-.

Krakó, január 9. Több nagy lengyel iparvá.la- 
lat tulajdonosa hazafias okokbói elhatározta, hogy 
többé nem Porosz-Sziléziában, hanem Orosz-Lengj el- 
országban fedezi szónszüksógletét,

A oukorkonferencia.
London, január 9. A Times jelenti Brüsszelből: 

A nemzetközi cukorkon erencia e hónap 20-án ismét 
egy begy ÜL

Közgazdasági táviratok.
Zűri oh, január 9. Bemből jelentik, hogy a szö- 

vetsőgtanács köreiben azt tartják, hogy a vámtari a 
tárgyalását jánuár végére befejezik. Egyelőre tanács
kozások folynak a hivatalos tényezők és az érdeke't 
körök közt. A kereskedők részéről heves mozgalom 
indult meg a parasztszövetségnek ama követelése el
len, hogy emeljék föl az Ausztriából és Magyarország
ból jövő vágómarhák behozatali vámját E körül a 
szövetségtanácsban is erős vita készii1, ellenben való
színűleg egyhangúlag .el fogják emelni az olasz bo
rok bebozata i vámját.

New-York, január 9. (lerménytőtsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban heivben 8.1/*  (8.8/i»), jan.-ra 
7.67 (7.84), Áprilisra, 8.18 (8.02). New-Orleansban 
helyben 7 7/e (7.8/4). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 ’ (8.80). Credit 
B&lanoes at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 10.10 (10.15). Rohe és Brothers 10.25 (10.25). — 
Tengeri irányzata gyengo. Januárra 70. Vs (70.8/i) 
Májusra 70.8/s (71?/«). — Júliusra 70.8/< (70.®/e). — 
Busa irányzata gyenge. Piros őszi helyben 90.7/b. 
(OU/s). Januárra —Márciusra 89.Vg. 
(89J/4). Májusra 88.Vt (88.^4). Júliusra 88.Ve (88J/4). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 6.8/4 (6.V4). Jan.-ra 6.25 (6.25). 
Áprilisra 6.45 (6.50). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.95 (2.95). — Cukor: 3.Vw (3.*/»).  — On: 22X0 
(22.75), - Bét: 12.Vs (ULVi). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloagu, jan. 9. (Terménytőzsde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. Januárra 79.8/t (80 —). Májusra 
83.8/b (84.l/s). — lengem irányzata gyenge Jan.-ra 
63J/8 (63’/t). - Zsir: Januárra 9 77 (9.80). - 
Májusra 9.92 (9.92), — Szalonna short ciear 8.1'5 
(8.95). - Sertéshús: januárra 16.87 (16.82), - '4 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

Esteledik...
Esteledik ... Szürkül már & tájék, 
Iinbolyogva, szürkén leng az árnyék . . . 
Szivemben is beállt már az cstve, 
Sötét bútól, búbánattól
Sötétre van festve . . .

Éjszaka lett... Tengercsillag fénylik,
Ünnepi csönd leng a tájon végig > . . 
Szivemre is ráborult az éjjel, 
Csillagai tűnnek, fogynak, 
Hullnak ezerte-Bzéjjcl . . .

Hajnalodik . . . Kezdődik az élet. 
Ember, madár, virág, mind föléled ...
I'ölkél a nap . . . Zokogva lel engem 
Mikor jő a te hajnalod,
Én elgyötört lelkem ? I . . .

Szirtes Artúr.

-f- A török szultán és a mai tudomány. A 
Ramazán-iinuep alkalmával a szultán Stambulban 
hódol a ceremóniának és megcsókolja a pró.éta pa
lástját. A ceremóniához tartozik titokban tartani az 
utat melyen át a szultán Slambulba eljut, bár annyi
szor va asztották már a tengeren való átke.ést a szá
raz.öldi ni heiyelt, bogy egeszen köztudomásúvá lett 
és igy megszűnt titok lenni Éppen ezért legutóbb a 
szárazföldi ntra határozta ei magát a török uralkodó 
s ennek követke-tőben a keleti vasút pályatestét ke
resztező kis hídon ke 1 majd a nagy ünnep alkalmá
val a szultánnak áthaladnia. A hídon azonban többrend
beli villamos vezetékek mtuak végig, melyeket nehogy 
a rózsodron'Ok egymással érintkezzenek, a szokásnak 
megfelelően gubaperkával vontak be és égj közös 
tömlőben, i letőleg kábelben helyeztek el. A modern 
teknikáiiuk ez az ismeretes és a villamos jelzésekhez 
io tétlenül szükséges készüléke szemet szúrt és a ha
talmas padisah gyanúját felébresztette. Hátha abban 
a vastag tömlőben holmi pokolgépek vannak el
rejtve, gondolta magában a szultán s rögtön kiadta 
a parancsot, hogy a hídról, melyen ő áthalad, 
szed,ék le a kábelt úgy hogy egy fia se marad
jon ott a veszedelmes drótkonglomerátumnak. Termé
szetes, hogy ez a császári rende et roppant zavarba 
hozta a vasút vezetőségének és a közbiztonságnak 
embereit Hiszen ha a nagy vasúti forgalomnak ezen 
a góopontján, ahol cirka negyven villamos vezeték 
int össze és ágazik szét különféle irányba, ha innen 
leszedik az összes sodronyokat, akkor éppen a szul
tán átvonulása alkalmával, majdnem bizonyosan be 
iog következni valamelyes katasztróia. Hosszas rábe
szélés és magyarázgatás után a szultán mégis meg
engedte, hogy a vezetékek ott maradjanak, annyit 
azonban kikötött, hogy ne vastag tömlőben legyenek

REGÉNY.
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— Mert az Anna kocsi ja mellett lovagoltam. |
— BahI Azt kellett volna neki mondanod, i 

hogy forduljon Longinushoz, menjen Samoscsba. 
Az majd kikészítené borssal és paprikával. Ennek 
a gazembernek a szerencséjo kisebb, mint az orra. ;

— Nem említettem neki Longinuszt. Miért? 
Hogy engom nyugton hagyjon. Hiszen csak azért 
ia kétszeres erővel fogom Annusnak a szépet ' 
tenni. Ez kitűnő mulatság lesz. Ali okosabbat is 
lőhetnénk Varsóban?

— Majd lesz rá gondom, lesz rá gondom, 
Mihály, szólt Sagloba szemhunyorgatva. Fiatal 
koromban bebarangoltam az egész országot, de 
olyan életet, mint Varsóban, scholse találtam.

— Azt hiszed, hogy másfonna, mint a Dnie- 
per mögött ?

— Ej, arról beszélni som lehet.
— No, én nagyon kiváncsi vagyok, szólt 

Mihály. Kis idő múlva hozzátette:
— Ennek a gazembernek a bajuszát meg

fogom kurtítani. Nagyon hosszúra növesztette már.

XI.
Több hót múlt el. Egyre több nemes érke

zett a királyválasztásra. A városban a népesség 
niegtizszerezödött, mert a nemesekkel egyidőben 
kereskedők és kalmárok is özönlöttek oda a világ 
minden tájáról, kezdve a tongermosta Angliától 
a távol Perzsiáig. A Wola nevű városrészben a 
tanács részero nagy faépületet emeltek, körülötte 
míir a R?trak ezrei emelkedtok, teljesen botöltvo a 
széles síkságot. Senki se tudta még, hogy a két jolölt, 
■•Kázmér érsek és Károly Ferdinánd plorki püspök kö- 

a vezetősodronyok elhelyezve, hanem szabadon, ügy 
látszik, hogy a szultán több biza'ommal van az érc
vezetékek iránt, ha szabad szemmel meggyőződhetik 
azoknak mivoltáról és a veszedelmet csak a burkolat
ban látja amelyben esetleg mást is helyezhetnének el 
a gyaurok inog az igazhitüek is, nem csupán villamos
ságot vezető drótokat

•
4- A perook hatalma. Hogy az idő nagyhata

lom, ez bele van vésvo és forrva éa szőve a Közgon
dolkozásba s az idő fogalmával ennélfogva nemcsak a 
bölcsészek, hanem a költők is sokat óvődtek, vesződ
tek és mókáztak. Ellenben a percet mindenki oly 
semmiségnek, olyannyira haszontalan kicsiségnek 
véli, hogy a perc felől táplált eme kicsinylő vélemény 
arra indította a németek egyik matematikával fog
lalkozó különcét, hogy a percek jelentőségét szám
tani alapon bizonyítsa. Tetszik-e tudni, hogy mennyi 
idő egy milliárd pero ? Ezt a kérdést veti lölés oldja 
meg az időparányok német lovagja. Egy milliárd 
perc ugyanannyi esztendő, mint a mennyi a mi idő
számításunk szerint Krisztus születése óta le.oiyt Egy 
milliárd perc annyi, mint 1902 év! És nem volna né
met a német, ha egyben ki nem számította volna azt 
is, hogy szabatosan véve a dolgot csakis 998,64ü.00ü 
pero folyt le a világegyetem nagy homok-óráján a 
Kr. u. első évtől egészen mostanáig. Az egy miiiiard- 
nak jubiláló perce ruajd csak 1902. augusztus hő 3-án 
délelőtt 10 óra és 40 perckor következik be. Egyúttal 
azonban nem volna kétségbeejtő aiaposságga vádol
ható a néniét ha ki nem lavilja ezt a számvetését — 
a szökőévek utó agos figyelembevétele áltat. A szökő
éveket is számításba véve az a bizonyos pillanat 
mely az egy milliárd percet betetőzte, már elmúlt, még 
pedig úgy műt ei, a nélkül hogy mi észrevettük 
volna*  1901 évi április hó 22 én. Ettől a jubileumtól 
tehat eleslüna . . .

•
4*  A szépség évi költségvetése. Soknak lát

szik. pedig nem az. Négyezer korona évi kiadás 
azért, bogy az arcbőr üde, iriss, fiatalos maradjon, 
egyáltalában nem is tekinthető pazarlásnak. Aki pedig 
mégis puritán szigorral elítéli azokat a delnőket, akik 
arcbőrük kultiválására évente cirka négyezer koronát 
áldoznak, azok — egy augol újság híradása szerint 
— pá cát törnek az előkeiő augol hölgyek nagy több
sége tölött. Igaz ugyan, hogy négyezer koronáért 
akárhány esetben egy egész éven teljes erővel 
dolgozik egy muukabirő lérfi és az is igaz, hogy az 
arcbőr üdesége messze esik a köznapi élet nélkülöz
hetetlen szükségleteitől. Másrészt azonban nincs mit 
csudáiul, hogy a gazdag angol lőváros előkelő hölgy
közönsége átlag négyezer koronát költ az arcbőr 
ápolására, ha ugyaois figyelembe veszsziik azt, hogy 
gazdag úri nőre nézve majdnem a legdrágább kincs 
az arc szépségének a fenntartása és a vénülés jelei
nek prolongáoiója.

zül melyiket választják meg. Mind a két oldalon 
nagy volt a korteskedés. Ezerféle röpiratot ter
jesztőitek, amelyek fölsorolták a jelölteknek min
den erényeit és hibáit. Mindkettőnek hatalmas 
és sok párthive volt. Károly herceg pártján állt, 
amint tudjuk, Jeromos horeeg, aki azért volt ve
szedelmes az ellenfélre, mórt valószínűnek tartot
ták, hogy a hozzá nagyon ragaszkodó nemes
séget, akitől minden függött, magához fogja 
hódítani. Do Kázmér hercegnők is megvol
tak a párthívei és választói. Az ő érdeké
ben az öregebbek korteskedtek, a kancellár teljes 
befolyását latba vetette, a hercegprímás is hozzá 
szított és az. ő háta megott állott a mágnások 
nagyobb része, akik közül mindegyik maga is 
sok hívet vonzott. Közöttük volt Saslawski-Ostrog 
Domokos herceg, a sandomiri vajda, aki habár 
Pilawicénél igen szégyenletes szerepet vitt és 
bíróság elé is került miatta, mégis az egész köz
társaságban, sőt talán Európában is a legnagyobb 
ur volt, aki bármelyik pillanatban egv egész vagyont 
áldozhatott a jelöltje érdekében. Mégis nagyon kétel
kedtek a Kázmér herceg párthívei a győzelmükben, 
mcit, amint mondtuk, végeredményképpen min
den a köznomesektől függött, akik már október 
negyediké óta nagy számban táboroztak Varsó
ban, da sőt még mindig ezrével vonultak fel a 
köztársaság minden részéből, oda csalogatta őket 
a Wisnioviccki herceg fényes nevo és a Károly 
herceg bőkezüségo. Nagyrészt Károly pártján 
állottak. A herceg ugyanis, aki gazdag és ta
karékos ember volt, most készséggel adott na
gyobb összegeket is uj ezredek alakítására, ame
lyeket Wisnioviccki parancsnoksága aló rendelt. 
Kázmér szívesen követte volna a példáiét és bi
zonyára nem a fösvénység tartotta ettől vissza, 
de éppen ellenkezőleg a pazarló természete, amely
nek folytán mindig pénzzavarban volt. Ezalatt a 
két jelölt folytonosan tárgyalt. Naponta jártak a 
követek Nicport és Jablonna közt ide-oda. Káz
mér az eleöszülöttségére hivatkozott és a tostvéri 
szeretet novében kérte Károly herceget, hogy 
engedje át noki a trónt, a püspök azonban

A szerényebb fajta költségvetések egyikét pro
dukálja az angol újság a következő kiadástélolek fel
sorolása által; Havonkőut két üveg szépitöviz, hogy 
az arobór bársonyos látszatát megőrizze. Egy üveg 
tíz korona, összesen 240 korona. Hetenként egy üveg 
hajtisztitóviz, hogy a hajhullás megakadályoztassék; 
egy üveg ára 5 korona, összesen 260 korona. 
A nyári nap káros behatásának ellensúlyozására 
négy üveg lö koronás arctisztító víz. annyi mint 
69 korona. Tizenkét palack lürdőviz-prcparátum 
vagyis olyan kompozíció, molyét a lürdővizbe 
kell beleönteni, hogy az egész testfelületen a 
bőr egészséges maradjon és a kiszáradástól meg- 
óvassék. Huszonnégy darab illatos szappan, külön 
arcbőr-szappan és igy tovább. Ezek minimális szük
ségletek. Teljes felsorolása mindennek, amit a ladyk 
szépségük épségben tartására lolhasználnak, nagyon 
messzire vezetne s szóba kellene hozni a hajporon 
kivül, mely iebérit, még azt a szemöldök reparátort 
is amely teketit és még igen sok titkát a bu- 
doáruak.

•
+ Egy mCvóssnö gyermekkorából. A párisi 

Figaróban olvassuk ezt a kis apróságot. Több eszten
deié már aunaK, nogy Jean Richepinbez, a hírneves 
lrauc a költőhöz élénk arcú Kisleány állított be egy 
délután. Alig lehetett több tízévesnél. Nyomában jött 
a neve őnő e aki nagy zavarban, kipirullun mentege- 
tödzött:

— Uram, — mondotta — a kisasszony oka an
nak, hogy báuorgajuk.

De a . kisasszony félbeszakította a nevelőnöt 
és a leghatározottabb hangon kijelentette hogy 
nadotta és olvasta már a költő nehány versét és 
mondhatja hogy nagyon tetszett neki.

— Aztán még azért >s jöttem. — tolytatta — 
hogy megkérem, cs.natiou nekem olyan verset.

Úgy latszik, nagt on mulattatta a dolog Iticbepint, 
mert egv kis idő múlva egy Kis ódácskát küldött az 
ő kis, érdekes bámu.t jártak.

Akkor ezt az életrevaló lánykát Pánimé Bendá- 
nak hívtak, Alá Madame Simoné de Bargy néven 
ismeretes mint híres művésznő. A leirt látogatás után 
néhány esztendővel a szmipályára lépett, a kiváló 
Aliié Wissocq tanította.

•
-f- Franolaornág ásványvlzfonéeal. Magyaror

szág és Ausztria után aa ásványvízforrások bősége 
dolgában Franciaország következik. A legutóbbi sta
tisztika szerint Franciaországnak 1027 olyan ásvány- 
viziorrása van. amelyet gyógyító célokra használnak. 
Ezek 46 000 liter vizet adnak percenkint, ami egy 
nap alatt 60—65.000 köbmétert tesz. A legtöbb forrás 
Puy de Döme kerületben van ahol 94 forrás bngyog. 
A pironei hegyekben és a Vegetekben is gazdag a 
föld ásványvízforrásokban.

nem hajolt a szavára és azt válaszolta, bogy 
nem illenék a kínálkozó szerencséjét vissza- 
utasitnnia, kiválképpen akkor, ha ezt a sze
rencséjét az egész köztársaság óhajtja. Ez
alatt pedig múltak a napok és a hathetes ha
táridő közeledett, de ezzel együtt nőtt az ijedelem 
is, mert az a hir terjedt el, hogy Chmielnickij 
Lemberg alól néhány sikertelen támndiis után 
olvonult és most Samoscsot, a köztársaság utolsó 
erősségét ostromolja éjjel-nappal. Arról is be
széltek, hogy azokon a követeken kivül, akiket 
Chmieíniokij levéllel és azzal az üzenettel, hogy 
mint lengyel nemes, ő is le fog szavazni 
Kázmér hercegre, Varsóba küldött, a nemesek 
között egész csapat kozákvezér is jött a város a. 
Valódi nemesek voltak ők is és semmiben, ha 
csak nem a kiejtésükben, sem különböztek a 
többi nemestől, sőt főleg a ruthén földről jötték
hez hasonlítottak. A legdusabb öltözékben vonul
tak be Varsóba. Néhányan csupán kíváncsiságból 
jöttek, hogy a választási ünnepségeket és Varsó 
városát megnézzék, mások pedig azért, hogy 
kikémleljék, mit beszólnok itt a háborúról, 
monnyi katonát akar és tud a köztársaság ki
állítani és monnyi összoget akar és tud e célra 
fordítani. Talán volt is valami e hírekből igaz, 
mert a saporogiai vezérek között sok nemes em
ber akadt, aki kozák módon él és latinul is értett, 
s igy kozésbé lehofett folismorni. Különben a 
latin nyelv a nagy pusztaságokban nem igen volt 
használatos és olyan emberek, Jmint Kurcevic 
horcogasszony nem értették olyan jól, mint Bo- 
hun és más hetmanok.

Ilyen és hasonló hírek, melyek gazdagon 
burjánzónak a választás színhelyén, betetőzve 
azzal a hírrel, hogy Chmielnickij előrenyomul és 
a tatárok és kozákok portyázo csapatai már a kö
zelben isfelbukkantak, nagy rémülettel és nyugtalan
sággal töltötték el a népesség szivét és gyakran nagy 
zavarokat okoztak. Ha n nemesség között valakit 
meggyanúsítottak azzal, hogy álruhába bujt sapo- 
rogiai, ez elogendő volt arra, hogy még mielőtt 
igazolhatta volna magát, hamarosan darabokra
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+ Aa X(7«a01t-ÁUuiok lakouáfa. WaMng- 
tonból jelentik, hogy * népszámlálás most közzétett 
adatai szerint az Egyesült-Államok lakossága 84,283.069 
lélek. Ebből a Filippi-szigetekre 6,961.839, Porto- 
Ricora 953.243; Havaira 154.001; Alaskára 63.952; 
Guamra 9000 és Samoara 6100 lakos esik.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem aduk Tinzza*  —

D. H. Nemes-Bikk. Mindaddig, amig a Habsburg- 
házból származó főherceg vagy főhercegnő él, nem 
eshetik meg királyválasztás Magyarországon.

Esedező. A budapesti szemklinikán (VIIL, 
Üllői-ut 26.) vizsgáltassa meg magát: ott a tanárok 
majd segítenek a bajon.

Szövő. Országos magyar iparegyesület VL, 
ó-utca 4. sz. alatt van.

FersefcrőZ.
B. Z. - Líra, - F. K. - H-Z. Önök jő barátjaik 

unszolására írnak verseket, ezt mondják leveleikben. 
A versek rosszak. Ami pedig a jó barátok unszolá
sát illeti, Horatius megszivlelésre érdemes véleményt 
mondott erről. A hízelgő és a kritikus között a kö
vetkező párhuzamot vonta Horatius: — .Mint a ki
kiáltó, aki összecsőditi a népet az árverésre, úgy a 
költő is, aki duslakodik a vagyonban és forintjait 
gazdagon kamatoztatja, biztatja a hízelgőket, akik 
nyereségvágyból odatódulnak melléje. Ha pedig kövér 
lakomát nyújt, hitelvesztett szegényért jót áll, a szeny- 
nyes pörbe bonyolódottat kimenti, akkor nem csoda, 
bogy nem tudja megkülönböztetni a hamis bará
tot az igaztól. Téged megajándékoznak, vagy te 
-ajándékozol valakinek valamit, valahogy oda ne vidd 
a te versedet, mert kiabálni lóg: .Pompást nagy
szerű 1 remek!“ Elsápad, könybarmatot hullat, tán
colni fog, lábbal tombol. Valamint, midőn azok sírnak 
jobban, kik szivből keseregnek, úgy ilyen gúnyos 
hízelgő nagyobb megindulást mutat, mint az igazi 
dicsérő. Azt mondják, hogy a királyok sok kancsó 
tiszta borral kínozzák, akit barátul akarnak látni, vál
jon méltó-e a barátságra; hogyha költeményt Írsz, 
sobse ámítsanak el a rókabőr alá rejtőző lelkek. 
Ha Quintiliusnak va'amit felolvasol, azt mondja: 
,. Javítsd ki kérlek itt és ott/' Ha te azt mon
dod, hogy jobbat nem tudsz, kétszer-háromszor 
is hiába iparkodva, azt tanácsolja ekkor, hagyd 
ki egészen és a rosszul megcsinált verseket újra 
tedd rá az ülővasra. Es ha aztán inkább védel
mezed, mint kijavítanád a hibát, többé nem szól egy 
szót se, semmi láradságot nem veszteget a dologra: 
bogy ne szeresd versenytárs nélkül magadat és min
dent, ami a tied. A derék és eszes ember hibáztatja a 

vagdalják. Ilyen módon ártatlan emberek is pusz
tultak el, a mi folytán a választások komolysága 
és méltósága nagy csorbát szenvedett, annál is 
inkább, mert az akkori idők szokása szerint nem 
sokat adtak a rendre, a józanságra és a méltósá- 
gos viselkedésre sem. A „propter securitatem loci“ 
kirendelt tanácsos a folytonos zavargásokban, 
mikor minden legkisebb alkalommal verekedés 
keletkezett, nem tudta hatalmát érvényesíteni. 
Es amig a jóérzésü emberek, akik aggódtak a 
haza sorsa lelett, haragudtak e rendbontások 
miatt, a könnyüvéniek, a játékosok és a vereke
dők elemükben érezték magukat a folytonos vere
kedésben és ivásban és úgy tekintették ezt az 
időt, mint az aratás idejét és igyekeztek is min
denképpen kihasználni.

Azt éppen nem lehet mondani, hogy Sag- 
loba ezeknek a vezérük volt volna, pedig lovagi 
hire a telhetetlen torkú és páratlan élű nyelve 
előkelő szerepet biztosítottak neki. Időnként való
ságos búskomorságba esett, bezárkózott a szobá
jába vagy a sátrába és nem mutatkozott, ha elő
jött is, igen haragos ér veszokodő kedvében volt. 
Ilyen kedély állapotban az is megtörtént, hogy 
Dunerovskit erősen megsértette, csupán azért, 
mert menetközben a kardjával meglökte. Ilyen 
időben csak Wolodyjowskit tűrte meg maga mel
lett, akinek aztán ejpanaszolta, hogy Skrzetuski 
és a szegény hercegnő után elepeszti magát.

— Mi elhagytuk öt, Mihály! — szólt ilyen
kor. Mint árulók hagytuk őtet annak a gazember
nek a kezei között. És ti nem menthetitek ma
gatokat a közügyekkel. Mondd, Mihály, mi tör
ténhetett vele?

Hiába magyarázgatta Wolodijovski, hogy ha 
nem történik a pilowicei szerencsétlenség, felke
resték volna a szerencsétlen lányt, de most, ami
kor a Chmielnickij tábora áll közöttük, ez lehe
tetlen volt már. A nemes vigasztalhatatlan ma
radt, csak dühösebb lett és folyton azon káromko
dott, hogy a világ most csupa gyerekeskedés
ből áll.

(Folytatása következik.) 

rossz verseket, megrója a durvákat s a csiszolatlano
kat, kitörli a nagyon is merész ékességeket, a kevésbé 
világos helyeket megvilágítani igyekszik, rámutat a 
kétértelmű mondásokra, megjelöli a változtatandókat, 
úgy tesz, mint Aristarchos és nem fogja mondani: 
Miért sérteném meg barátomat ilyen csekélységgel ? 
Ezek a csekélységek komoly bajba viszik azt, akit 
már egyszer kinevettek és baljóslattal fogadtak.*  Ta
nuljanak e bölcs szóból az unszolók 1 — Sz. D. (A hó.) 
Ezer változatban megírták már ezt. — Kts Bella, Kis 
versének itt szorítunk helyet:

Szeretlek!
Szemed közönynyel néz fölöttem át 
S én átvirrasztok minden éjszakát. , 
De ha a szivem porrá ég is. 
Szeretlek mégis 1

Szeretlek I
Emésztő lázban égek, sorvadok, 
A vége az lesz, hogy belehalok. 
De ha a szivem porrá ég is, 
Szeretlek mégis 1

G. L. Dobronya. Ebben az esetben a fordító le
győzte az eredeti költőjét, mert az eredetinek vajmi 
kevés az értéke. — Br-z. Kár, hogy csak ezerötszáz- 
tizenhét soros a lírai verse. Es miért osztotta ezt 
három strófára, hiszen 1517 nem osztható maradék 
nélkül hárommal? — Akárki. Ügyes, formás dolgok, 
a théma kevésbé jó. — B. A. Megdöbbentő s igy bizo
nyára lesz hatása e strólának:

Nagyon szeress engem, mert ha megsejteném, 
Hogy megcsalsz : én többet rád nem néznék, nem én 
Aztán tokról-lokra olyan korhely lennék — 
S ez mind a te lelked vádjaképpen esnék I

S. D. Műfordítása tehetségre valló munka, de 
bizony nem jobb az eddig ismert fordításoknál. Az 
eredeti ciklus erőltetett néhol bántó is. — K, G. Úgy 
látszik, van formaérzéke, a jó formát lerontja azonban 
a túlságos mesterkéltség. — 11. Legközelebb sorra 
kerül. — Csángó. Ez aztán az őszinteség 1

Hogy itt hagylak most, kis lugas, 
Mindakettcn ifjak vagyunk, 
Hogy itt hagylak most, kis lugas 
Mindakctten zöldek vagyunk . . .

Nem közölhetők mindazok a versek, amelyekről e 
sorokban nem tettünk említést.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A Danagőahajós-Társaság szerződése. Mint a 

Fremdenblatt jelenti, a Dunagőzhajózási Társulat igaz
gatótanácsa mai ülésén elhatározta, hogy az osztrák 
kormánynak a szubvencióra vonatkozó szerződés 
megújítása tárgyában a társulathoz intézett leiratára 
azt válaszolja, hogy az igazgatótanács a maga részé
ről semmiféle álláspontot sem foglal el a kormány 
prepozícióival szemben, hanem a döntést a részvénye
sek egybehívandó rendkívüli közgyűlésének engedi 
át Az igazgatótanács ebben az értelemben még ma 
Jelterjesztést intéz a kormányhoz, amelyben bizonyos 
elvi szempontokat fenntart és különböző módosításo
kat kér a kormány által előterjesztett tervezet
ben. A kormány a társaságnak 25 évre 1902. 
január 1-től kezdődőleg 1*2  millió korona szub
venciót ajánlott fel az eddigi évi 1 millió koroná
val, nevezetesen 500.000 korona szubvencióval és 
500 000 korona kamatmentes állami előleggel szemben. 
A kormány messzemenő befolyást biztosit magának a 
társu at ügyvitelére, elsősorban a tarifaképzés tekinte
tében, továbbá az e’őlegek visszafizetése és a társaság 
jövedelmében való részesedés tekintetében. A régi 
előlegek, melyek 3-7 millió koronára rúgnak, a 4®/o-on 
túli nyereség felerészével fizetendők vissza és a visz- 
szafizetós megtörténte után az állam a részvényen
kénti 4%-nyi jövedelmet meghaladó fölösleg lelerészét 
kapja 600.000 korona maximális összegig. A 14. évtől 
kezdve mindkét szerződő félnek jogában álljon a 
szerződést egy évi batáridőre felmondani. Erre vonat
kozólag hir szerint még igen lényeges differenciák 
állanak fenn, amelyek elhárítása azonban végre való
szinüleg mégis sikerülni fog.

A oukorkartell megújítása érdekében létesítendő 
egyezmény megállapítására kiküldött bizottság, mely 
Hatvány-Deutsch Sándor. Proskovets Manó lovag. Deutsch 
Gyula vezérigazgató és Kniep Gyula urakból (a 
Scáeelter-cég cégvezetője), valamint dr. Kom féld és 
dr. Reissig ügyvédekből áll és mely Bécsben már 
ismételten tanácskozott, tegnap és ma Budapesten 
folytatta az egyezmény-tervezet szövegezését mely 
már annyira haladt, hogy még e hó folyamában 
Bécsben a cukorfinomitók és nyerscukorgyárosok 
képviselőinek összehívandó ülésén bemutatható lesz 
és jóváhagyás esetében az érdekelt összes cukor

gyáraknak meg fog küldetni. Amint egy kommüniké 
jelenti, a nemzetközi oukorpiao utóbb tapasztalt mód
felett kedvezőtlen helyzete, mely mellett nincs kizárva 
az a veszély sem, hogy külföldi onkor juthat be a 
monárkia forgalmába, uj nehézségeket gördít a kar
tell létrehozatala elé, melyek elhárítása még beható 
tanácskozásokat igényel. Ehhez képest a kartell léte
sítésére vonatbozó kilátások éppen nem mondhatók 
biztatóknak.

A Lipótvárosi Bank mint szövetkezet e hó 
5-én tartotta meg harmadik évi rendes közgyűlését 
Mezei Gyula elnöklete alatt. A közgyűlésen 85 tag 
710 üzlefrészszel volt jelen. A felolvasott igazgatósági 
jelentés igen eredményes üzleti év képét tárta let Az 
évi nyereségből, mely 82.855 korona 04 fillérre rúg, 
az igazgatóság 6°/o osztalék jóváírását javasolta a köz
gyűlésnek. A közgyűlés az igazgatóság jelentését egy
hangúlag tudomásul vette és Dózsa Fereno ügyvéd 
indítványára az igazgatóságnak önzetlen és odaadó 
tevékenységéért, valamint a szövetkezeti tagokkal 
szemben mindenkor tanúsított kulans és előzékeny 
eljárásáért bizalmát és köszönetét fejezte ki.

A Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesü
letében szombaton, e hó 11-én esti 7 órakor dr. 
iber Antal, a Magyar Agrár- és Járadék bank íő- 
tisztvise.Ője, előadást fog tartani a mérlegezési kér
désekről.

A m. kir. államvasutak végleges bevételei 1901. 
eleje óta ugyanazon évi szeptember hó végéig 
156.399.461 korona volt, ami az 1900. év hasonló idő
szakában befolyt 156.913 651 koronával szemben 
514.190 korona csökkenést jelent. Ez az összeg a kö
vetkezőképpen oszlik meg: a személy-, katona- és 
podgyászforgalomból 36,748.393 kor. folyt be (1900-hoz 
képest 518.089 korona emelkedés), az áruforgalomból 
107,207.858 korona (1900-hoz képest 2,042.372 korona 
csökkenés), különfélék után 12,443.210 koronát vettek 
be (1900-qoz képest 1,000.093 korona szaporodás). A 
múlt év bevételeinek összes csökkenése az év első 
háromnegyedében az előző évhez képest tehát csak

s az áruforgalomnál sem éri el a 2®/o-ot, mig a 
személyforgalomnál 1.5®/® nyi emelkedés mutatkozik, 
ami az általános kedvezőtlen gazdasági viszonyokra 
való tekintettel még elég kedvező eredménynek 
mondható.

A hazai fürdőkért. Hegedűs Sándor kereskede
lemügyi miniszter a múlt évre huszonegy hazai 
fürdő-, gyógyhely és forrásvállalatnak hirdetményeik 
díjtalan kifüggesztését engedélyezte a m. kir. állam
vasutak állomásain. Ezt a kedvezményt a miniszter az 
1902. évre kiterjesztette, úgy hogy az engedély meg
hosszabbításáért, illetve megújításáért az illető válla
latoknak nem kell folyamodniok.

A new-yorkl tőzsde. Xcw-Yorkból jelentik ja
nuár 3-iki kelettel: Az értéktőzsdén megnyitáskor 
gyönge volt az irányzat. A spekuláns csoportok abban 
a véleményben voltak, hogy az United States Sleel 
Corporation részéről közölt negyedévi bevételek 
kisebbek, mint ahogy azok után, amiket az utóbbi 
időben hallani lehetett, várható volt Ennek következ
tében jelentékeny tételeket mondtak fel a társaság 
részvényeiben, ami az egész piao irányzatára kedve
zőtlen befolyással volt Mikor később csökkent az el
adás, általános javulás következett be. A nyugtalan 
hangulatot amelyet a Northern-Securitis-Company el
len a legfelsőbb” törvényszéknél folyamatban levő el
járás okozott, a haussiereknek a tranzkontinentális 
vasutak részvényeiben eszközölt demonstratív vásár
lásai is enyhítették. Ezenkívül a várt aranykiviteleket 
is a jövő hétre halasztották, amely azt a reményt kel
tette, hogy addig más oldalról megkönnyebbülést kap
hat a piac. A tőzsde ennek következtében szilárdan 
zárult. Részvény forgalom cöO.OOO darab.

Déllgytimöloa-aukoló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 16.000 láda 
narancsot, citromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett: Narancs: 160-as 5.— koronától 6.50 ko
ronáig. 200-as 4.50 koronától 6.50 koronáig. 800-as 
5.— koronától 7.— koronáig. 360-as 4.50 koronától 6.— 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.60 koronától 11.50 
koronáig*.  Citrom .* 800-as 4.50 koronától 5.50 koro
náig 360-as 5.— koronától 5.50 koronáig. Mandarin: 
80-as 2.50 koronától 4.50 koronáig, 100-as 2 —ko
ronától 8.50 koronáig. A legközelebbi aukció csü
törtökön, 1902. január 16-án lesz, moly alkalommal 8.000 
láda narancs, citrom és mandarin kerül eladásra. H

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 85,60 korona pénz
ben, 36.— korona áruban.

SzarvaemarhaTáaár. (A budapesti marhavásár
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1289 darab, ma
gyartehén 570 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 20 drb, bika 119 darab, összesen 1696 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör — 
darab, fejős tehén 127 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tA 65.— 
K-ig, kivételesen —K., 100 kilónként élő súly
ban. középminőség 5?.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tól 50 K-ig. Magyar jegelőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 56.— K-ig, kivételesen —i 
K-ig. Silányabb minőségű 42 K-től 48 K-ig. Tarka- 
hízott ökör, legjobb minőségű 62 K-tól 66.— K-lg,
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kivételesen — K-ig, köxépminőaég 52 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 50 k.-ig. Szerb és bosz
niai ökör legjobb minőség — K-tól —K-ig, kivé
telesen — K-ig, silányabb minőség —K-tól —.—

. K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 60.— K-ig, 
ti vételcsen —K-ig. silányabb minőségű 42.— K-tól 
48 _ K-ig. Bivaly 32 K-tól 39 K-ig, kivételesen 
____ K-ig. Magyar tehén 40 .— K-tól 66.— K-ig, ki
vételesen —K-ig. Tarka tehén 42.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen —K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első
rendű —K-tói —K.-ig mótermázsánkint, kivé
telesen ---------K-tól---------------- K-ig páronkint,
közép minőségű —K-tól —.— K-ig 100 kilóként 

.. K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség------
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól------K-ig pá
ronkint. Hizhuni való ökör iehér 50 kg.-kint — 
K-tól —K-ig. Fejőstehén keresztezett szines 
140 K-tól 220 K-ig darabonkint, bonyhádi laj 220 
K-tól 820 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —K-ig páronkint.

Vágómarhából a fölhajtás 400 darabbal nagyobb 
volt a multhetinói, ennek tulajdonítható, hogy az árak 
1 koronával métermázsánkint csökkentek. A fogyasz
tást emelte az a körülmény, hogy több külföldi — 
különösen németországi — vevő nagyobb bevásárláso
kat tett, mint eddig. A jövőheti vásáron ismét 400 db 
ökröt lógnak konzorvgyártási célokra vásárolni, miál
tal a szükséglet ismét növekszik. Fejőstehenek iránt 
az érdeklődés gyönge, az árak változatlanok.

Borjú-vásár. 1902. évi január hó 9-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő Dórja 296 drb, leölt 
borjú 2 db, bécsi borjú------db, — db., nö-
vendókmarha,' 62 darab, bárány élő 54 darab, leölt 
bárány 179 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 80—8á í.-ig, kivételes 94 
II. rendű 66—78 í.-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
i. r. —------t—ig, IL r. - f.-től — k-ig, kivét —
1, kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért---------
1.-ig. Növendék marha 54 f.-től 60 f.-ig, L r.---------
1.-ig, középminősógü 47—52 í.-ig, alárendelt 37—45 
í.-ig, 1 kilónkint Bárány élő---------k., leölt bárány
10.—17 K. kivételesen ár------k.-ig páronkint. —
A kisebb szükséglet folytán a vevők tartózkodtak a 
bevásárlástól, az irányzat ugyan élénk volt, de az árak 
4—5 fillérrel kilogrammonként csökkentek.

Budapesti sertés-konsumvásár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi január 9-én. Készlet 
747 darab. Érkezett 2071 darab. Összesen 2818 darab, 
hl.adatott 1805 darab. Maradt 1013 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 86—90 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 820—380 
klgr. súlyban 86—90 K,-ig. Öreg nehéz páronkint 
4Ö0—500 kilós 85—88 koronáig. Malac 40—66 ko
rona. Az irányzat élénk.

Becsi juh vásár. (Saját tudósítónk telefonjelen
tése.) A mai juhvásáron a íölhajtás 2861 drb juh volt 
Jó kereslet. A vásár élénk. Arak kgkint: kiviteli 
juh 42—47 fillér, kivételesen---------fillér, anyajuh
20—80 korona páronként.

Bécsi szurómarhavásár, január 9. (Saját tu
dósítónk telcíonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4108 drb borjut, 2385 drb élő sertést, 2825 darab levá
gott sertést, 486 levágott juhot, 777 darab bárányt.

Borjuvásár lanyha. Elsőrendű és középminősó- 
güek árai 8 fillérrel hanyatlottak. A rosszabb minősé
gűek árai nem változtak. A többi vásáron az árak 4 
fillérrel javultak.

Eladási árak : Levágott borja 80----- 88 fill., első
rendű 90-100 fillér, legeleje 102—120 fillér, élő borjú 
-------- fillér, elsőrendű------------fillér, legelsőrend ü 
----------- fillér, fiatal sertés 68—88 fillér, kivé
telesen — f., levágott nehéz sertés 94—104 fillér, 
kivételesen — fillér, nusra hizlalt sertés---------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 82----- 88 fillér,
elsőrendű süldő 104—100 1., élő juh--------- f.,
levágott ,uh 40—72 fillér, bosnyák silányabb sertések 
-------- fillér, kilogrammonként. Bárány 12——26 
korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Bndap.it, január 9.

Szilárd irányzat, jő vételkedv és mérsékelt kíná
lat mellett 83.000 métermázsa búza került forga
lomba 15 fillérrel magasabb árakon.

Rozsban szilárd volt az irányzat és az árak 
néhány fillérrel emelkedtek.

Kiadatott:
Buta. Tiuavidéki: 900 mm. 80 k. 9 K. 70

300 mm. 80 k. 9 K. 60 f., 400 mm. 79 k. 9 K. 55 f., 
200 mm. 79 k. 9 K. 60 t. 1000 mm. 78-6 k. 9 K. 55 
5, 300 mm. 78-5 k 9 K. 92:/. I., 100 mm. 78-5 k. 9 
K. 42Vi t, 1400 mm. 78-5 k. 5 K. 42'/, 700 mm.
'9 5 k. 9 K. 421/, f., 1000 mm. 78 k. 9 K. 45 f., 160
nun. 78 k. 9 K. 40 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 40 t, 100
mm. 78 k. 9 K. 45 I., 200 mm. 78 k. 9 K. 40 f., 400
mm. 78 k. 9 K. 37*/.  t, 100 mm. 78 k. 9 K. 87V, f.
első, 200 mm. 78 k. 9 K. 35 f„ 700 mm. 78 k. 9 K.
'» f, 500 mm. 75-5 k. 9 K. 05 L, 300 mm. 70 k. 9
K. 05 f.. 100 mm. 77 k. 9 K. 40 1., 8100 mm. 77 k. 9
R. 30 f.. 100 mm. 74 k. 8 K. 95 i.

Fejórmegyei: 500 mm. 78 k. 9 K. 40 f.
Felsömagyarorseági: 800 mm. 80 k. 9 K. 50 £.
Peetmegyevidtki: 200 mm. 77-5 k. 9 K. 25 f. ó 

búza, 100 mm. 77 k. 9 K. 25 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 
35 I. hibás.

Oláh: 1000 mm. 72 5 k. 8 K. 42*/,  f. elvámolva. 
Baktárán: 3000 mm. 78-5 k. 9 K. 47*/,  f., 2650 

■nm. 77*2  k. 9 K. 46 f., 1450 mm. 74 k. 8 K. 90 1.
Jfmd három hinwra.

Bou: 250 mm. 7 K. 50 f. 3 hóra, 200 mm. 7 K. 
47*/,  f. 3 hóra, 100 mm. 7 K. 47*/,  f. 3 hóra, 400mm. 
7 K. 30 J. pár., 150 mm. 7 K. 30 f. pár., 100 mm. 7 
K. 25 f. pár., 100 mm. 7 K. 27‘/, f.

: 160 mm. 7 K. 60 1., 100 mm. 7 K. 57V, 
f., 200 mm. 7 K. 56 f., 100 mm. 7 K. 55 £, 200 mm. 
7 K. 45 f., 200 mm. 7 K. 85 1.

Tengeri (uj-áru): 200 mm. 4 K. 87'/, f. pár. 
Kőbánya, 500 mm. 5 K. 02*/s  1. ab Kőbánya.

Lóhere: 33 mm. 52 K. — i,, 300 min. 48 K. 50 f. 
Késepémfieetie mellett.
Tegnap délután eladatott:
Tiszavidéki: 800 mm. 78 k. 9 K. 87*/,  f., 600 

mm. 77 k. 9 K. 15 f., 1500 mm. 77 k. 9 K. 15 f.
Csorvásí: 200 mm. 79 k. 9 K. 60 f., 800 mm. 

79 5 k. 9 K. 60 1.
Raktáráru: 1700 mm. 78 k. 8 K. 30 f., lCOOmm. 

78 k. 9 K. 80 f. Mind bárom hónapra.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilogTammonkint.

a következő kötések

B B s a
kÜogTBUUD

Ara Kilón
A. k.loin-anun 

ir.
K.-LÓ1 K.-lg || K.-1R

ll«Mvid4ki 7ti 9.— 9.16 80 9.40 9.66
W 9.10 9.V6 81
78 
7M 
76

V.lt 
9.SÍ 
8.W5

9.3-
9.4u
9.10

•
F«h/rmeg7«i 80 9.86 9.6/

77 ö.— 9.15 81
78 9.06 9.2Ó 82
7W w.yo 9.46 —

leatTldiÜ 7ö 8.90 9.16 80 9.60 9.40
*' * W 8.95 9.1L 81 0.— 0.—

78 9.20 82 _
Té 9.16 9.8C
7ö 8.8ó 9.— 80 0.— 0__
7? 8.9j 9.16 81 0.— 0__

> 78 8.95 9.16 82
E4c.’k*i 76 9?5 wiso 80 ei— 0.—

77 w.lu 9.X6 81
s 78 0.— 0.— 82
• 79 0.— -

A határldöüzlet folyamán 
történtek:

Áprilisi búza 1902. . 9.26—
Októberi búza 1902. . 8.49—
Áprilisi rozs 1902.. . 7.60—
Áprilisi zab 1902. . . 7.Ö2—
Máiusi tengeri 1902. . 6.47— 
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egy orakor a következő záróárakat állapi*  
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

áruÁprilisi bura 1902. . . . . 9.26 pénz 928
Októberi buza 1902.. • • . Ö.44 2* 8.45
Áprilisi rozs 1902 ... . 7.66 n 7.68
Áprilisi zab 1902. . • . . 7.61 7.62
Májusi tengeri 1902.. . . 
Augusztusi repce 1902. .

. 6.45 fi 6.46

. 12.20 n •12.30

»» 
rt
M
>»

Délután fél 6 órakor zárol: 
Búza áprilisra 1902......................
Búza októberre 1902. • . ,
Áprilisi rozs 1902. • • • • 
Áprilisi zab 1902. • . . . 
Májusi tengeri 1902. . • Z • 
Augusztusi repce 1902. . . •

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde irányzata csendes volt, a közzé

tett betétkamatláb leszállítását figyelmen kivül hagyták.
A déli forgalom szűk korlátok között mozgott; 

a hivatalos tőzsde zárlata felé, alacsonyabb berlini 
jegyzésekre, a nemzetközi papírok kissé ellanyhultak.

Előtőzsde, Osztrák hitelrészvény 643.50— 644.50. 
Magyar államvasuti részvény 655.25—656.—. Dőli 
vasut-részvény 77.50—78.75 korona.

A déli tőzsdén a követkőző értékekben volt for
galom: Koronajáradék 95.15—95 25. Regále-kötvény 
101.—. Jelzálogbankrészvény 464.----- 464.50. Osztrák
bitelrészvény 644.50—646.—. Kőbányai téglagyár 
részvény 500.—. Közúti vaspálya részvény 597.—. 
Déli vasút részvény 78.------78.50. Államvasuti rész
vény 655.75—656.25 korona.

Előtőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 648.50. Magyar hitelrész

vénv 660 50—. iiim&murányi vasmürészvóny 479.—. 
Osztrák-Magyar államvasuti részvény 653 75. Közúti 
vasút 597,—. Városi villamos vasút 292.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a azezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószem ü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.—----- korona, vörös bánsági —.———
korona, középszemü 46.------45.— korona, nagyszeinü
50.—64.— korona. Disznózsír: budapesti 53.50—54.— 
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.---------.— korona, városi 4

darabos 43.——48.50. korona. 3 darabos 45.59—46.— 
korona, lüstölt —•---------.— korona. Szilva: boszniai;
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da
rabos —. —.— korona, 100 darabos 15.75—16.— 
korona. 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14,50 
korona, 100 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvát':: slavóniai —.-------- .—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béoa, január 9. (A Budapesti Naplő telefon

jelentése.) A mai határidőiorgalom búzára nézve 
emelkedő irányzattal nyílt meg. Budapest 10—15 fil- 
lórnyi emelkedést jelentett s ezzel további vásárláso
kat idézett elő tavaszra, amihez a newyorki árjegyzé
sek is hozzájárultak. Későbbi realizációs eladások 
következtében az irányzat nyugodtabb lett és a javu
lásból csak 4 fillér maradt meg, rozs ellenben még 1 
fillérrel alacsonyabban állott, mint tegnap este. Köt
tettek : búza tavaszra 9.49—9.44, rozs tavaszra 7.87— 
7.88—7.84, zab tavaszra 7.80. tengeri május—júniusra 
5,77—5.76 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.46 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az elötőzsdén az üzletmenet kedvezőtlenebb volt, 

mint tegnap.
A déli tőzsde csöndesen indult. Az üzletmenetet 

általános gyöngesőg jellemzi.
Zárlat csöndes, valamivel gyöngébb Berlinre, 

tartott Londonra gyöngébb.
Béca, január 9. (Magyar értékek zárlata.) 4°/ocs 

aranyjáradék 119,30. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 148.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.40. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 478.—. hl agyar ko*  
ronajáradék 65.05,4%-os Magyar földteberm. kötvény 93.65. 
Magyar hitelbank részvény 664.—. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 179.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar keresk. bank 2500. Magyar cukoripar 1775.

Becs, január 9. (Osztrák értéken' zárlata.} 4‘2%-os 
papirjáradék S9.70. 4%-os osztr. aranyjáradék 120.15. 1860-os 
sorsjegy 144,40. Osztrák hitelsorsjegy 396.—. Angol-osztrák 
bank 2G3.—. Bécsi bankegyesület 447.—. Osztrák-magyar 
bank 1594. Déli vasút 76.—. Dunagözbajózási részvény 
828.—. Dobányreszvény 288.— Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.25. 4’2%-os ezüst járadék 99.65. 
Osztrák koronajáradék £6.25. 1864-iki sorsjegy 215.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 643.50, Unionbank 644.—. 
Osztrák iJLnderbank 422.—. Osztrák-magyar államvasut 
653.50. Elhavölgyi vasút 450.50. Alpesi bényarészvénv 405.—. 
20 frank, arany 19.03. Londoni váltóár 239.20 Bécsi Tramway 
Litt B. 278.50. Bécsi. Tramway Litt A. 281,50 Lipót kohó —.— 
Az irányzat nyugodt.

Béoa, január 9. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatos a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvcny t'44—. Magyar 
hitelrészvény 662.—. Angol-Osztrák bank 263.50. Bécsi bank
egyebet 447.—. Unión bank 545.—. Lánderbans 422.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 654.—. Déli vasút 77.— 
Elhavölgyi vasút 451.—. Északnyugati vasút részvény 442.—. 
Dohánvrószvény 288.50. Rimamurányi vasmű 479.—. Alpesi 
bányarészvény 405.—. Májusi járadék 99.70 Magyar korona 
járadék 95.—. Török sorsjegyek 103.50. Német bircdanm 
márka 117.28------ . Napóleon d’or 19.03.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 9. (Zárlat.) papirjáradék

—. 4%-os osztrák aranyjáradék 102.60. hibavölgyi vacut 
112.75. Magyar koronajáradék 96.90. Osztrák-magyar állam*  
vasút 144.—. Kassa-oderbergi vasat —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.10. Alpesi bánya
részvény —.—. Disconto-Commandit 184,50. Általános villa
mossági Edison 181.75. Gelsenkircheni 178.50. Laura-kohó
190.10. 4’2° o-os ezüstjáradék 99.90. 4%-os magyar arany
járadék 100.80. Osztrák bitelrészvény 203.10. Déli vasút 
20* —. Károly Lajos vasút 100.50. Orosz bankjegyek 216.25. 
4%-os uj orosz kölcsön 96.10. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamít lrust
164.25. Harpeni 162.75. Az irányzat ingadozó.

Berlin, január 9. (A 1 uaapesti Napló tudósító*  
jának távirata.) Aeti forgalom, 4%-os magyar aranyjáradés 
100.80. Magyar korona járadék 95.80. Osztrák hiteteészvéuy 
203.—. Osztrák-magyar államvasut 141 —. Déh vasút 20.— . 
Északnyugati vasút 216.20 Elhavölgyivasút —.—.Oroszbank
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —*—.

Pária, január 9. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam
vasut —.—. 4°/u-O8 osztrák aranyjáradék 103,50. Osztrák 
Lánderbank 463.—. 3°/oos francia járadék 100.42. Ottoman- 
bank 537.—. S'/^/o-os francia járadék 102.07. Alpesi banya
részvény —.—. Déli vasút —. 4°/o-os magyar arany
járadék 101.90. Párisi bankrészvény 982.—. Olasz járadék
100.20. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák föidhite.- 
intézeti részvény —.— lörök duhányrészvény 311.—. 
Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, január 9. (ZárlatJ 4*2°/o-os  papir
járadék 99.90. 4°/oos osztrák aranyjáradék 1C2.50. Magyar 
koronajáradék 96.15. Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasút
20.10. Elhavölgyi varat 115.—. Londoni valtóár 204.02. 
Bécsi bankegvesület 114.20. Villamos részvény —. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 84.20. 4*2%os  ezüstjáradék 99.85. 
4%-os magyar aranyjáradék 100.75. Osztrák hitelrészvény
203.30. Osztrák-magyar államvasut 140.50. Északnyugati 
varat 110.50. Bécsi váltóár 852.25. Pánsi váltóár 81.15 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 204.—. Az irányzat 
gyengébb.

Frankfurt, január 9. (A Budapesti Bapló tudó
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák bitelrészvény 203.10. Német bank —.—. Disconto
184.30. Berlini kereskedelmi bank 143 60. Gelsenkircheni 
180.40. Harpeni 163.—. Laura-kobű —.—. Olasz járadék 
—.—. Nyugodt.

Bambur^, január 9. (ZárlatJ 4'2°/ím>b ezüst
járadék 100.15. 1860. sorsjegy 144.75. Déli varat 20.25. 4‘Vo-os
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osztrák aranyjáradék 102.—. Osztrák hitelrészvény 202.85.
Osztrák-magyar államvasut 140.—.Olasz járadék 101.—. 4°/o-o« 
Magyar afanyjáradék 100.70. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya! sertéskereskeáelml 
csarnok Jelentése.

Január 9. A scrtósGziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára:L A) M agyar elsőrendűi 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

---------- fillérig, öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 04—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly
ban) -------- — fillérig. — 1L Magyar szedett! Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —— — fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——— fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- fillérig. — HL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—820 kilogrammig terjedő súlyban----------— fil
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

■ — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------------fillérig. — V. Szerbiait Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88------ 90 fillérig. Közép (páron
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84—86 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. január 7. napján volt 
készlet 26.894 darab. — 1902. január 8. napján felhajta
tott 415 darab. 1902. január 8. napján elszállittatott 331 
darab, 1902. január 9. napjára maradt készletben 26.9 78 
a arao.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 9. —

Kinevezések. Az első föudvarmester báró Lütgendorff 
Miksa és lovag Wcckbecker Ágoston I. osztályú udvari biz
tosokat udvari főbiztosokká és Kraus Antal I. osztályú udvari 
biztost segédhivatali segéddé a főudvarmesteri hivatalhoz ; a 
miniszterelnök Hoffmann Ferenc irodasegédtisztet irodatisztté, 
Bélley István dijnokot irodasegédtisztté és Prokopetz József 
dijnokot iizetésnélküli irodasegédtisztté ; a vallás- és közok
tatásügyi miniszter Malatinizky Lajos német-csanádi állami 
elemi iskolai tanítót a pozsonyi rendező pályaudvari állami 
elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte, Bally Gabriella 
okleveles tanítónőt pedig ugyanezen állami elemi iskolához 
rendes tanítónővé kinevezte.

Véglegesítések. Az igazságügyminiszter Rosner Lajos 
ideiglenes minőségben kinevezett soproni országos fegyintézeti

tiszti írnokot ezen állásában, a szegedi kerületi börtönhöz 
ideiglenes minőségben kinevezett Tormássy József és Katona 
Aurél tiszti Írnokokat ezen állásukban véglegesítette.

Névmagyarosítások. Koczka Péter debreczeni lakos Ba- 
gamórire, Nebelthau Gyula budapesti lakos, valamint kiskorú 
leányai Anna Julianna, Julianna Anna és Margit Harmatira, 
kiskorú Lachovicz Ákos elemi iskolai tanító budapesti lakos 
Lányira, Polacsek Géza gyöngyösi lakos Polgárra, Moldován 
János bajai lakos, valamint kiskorú Jenő nevű fia Moldová- 
nvira, Kobn Móric székesfehérvári lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Margit, Zoltán, Irma és Róza Kovácsra magyarosí
totta vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel.

Pályázatok, Az esztergomi járásban utbiztosi állásra 
január 20 ig. — Az esztergomi járási főszolgabiróságnál köz
igazgatási gyakornoki állás január 25-ig. — A sziszeki adóhi
vatalnál adótiszti állás 14 nap alatt. — A karánsebesi adóhi
vatalnál adótiszli állás 14 nap alatt. — A szepsi-szent-györgyi 
és kézdivásárhelyi adóhivatalnál dijtalan adóhivatali gyakor
noki állás 14 nap alatt, — A beszterczei pénzügyigazgatóság
nál pénzügyi fogalmazói állás két hét alatt. — Az erzsébetvá
rosi törvényszéknél bírói állás 2 hét alatt, — A teregovai já
rásbíróságnál dijnoki Állás 14 nap alatt — A perlaki adóhiva
talnál adótiszti állás 2 hét alatt.

Napirend.
Naptárt Péntek, január 10. Római katholikus» Vilmos 

pk. — Protestáns: Pál rém. — Görög-orosz: (december 
28.) Több er. vt. — Zsidó. Scheb. 2. — Nap kéi : 7 óra 
81 perckor. — Nyugszik: 4 óra 12 perckor. —Hold kéi: 7 
óra 26 perckor.— Nyugszik: 5 óra 13 perckor délután.

A kereskedelmi miniszter logad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelöttj 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte
kinthetők.

Országos Képtár és metszetküHHtás az Akadémiá
ban nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 órától délután 1-ig. 
leJmológiai lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesv-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Téli tárlat a Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj egy korona.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) 

nyitva délelőtt 9 órától este 8-ig. Belépődij 50 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig, 
iítodémtat könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig. 
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 

60 fillér.
Afapyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállitása és kereskedeiemtörténeti

gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az <>«. 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar, 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllöidi kirendeltségek központi üzleU 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váo 
körút 32. szám alatt

Időjelzés.
— Aj Országos Meteorologiai Intézd hivatalos jelentése. 

Budapest, január 9.
A légnyomás eloszlásában lényeges változás nincs: a 

maximum Nyugat- és Közép-Európát borítja, az alacsony lég
nyomás pedig északon tartózkodik.

Európában az idő túlnyomóan száraz és az évszakhoz 
képest igen enyhe.

Nálunk az idő enyhe, az éjjel azonban a hőmérséklet 
szórványosan a fagypont alá sülyedt; továbbá nyugaton de
rült és keleten meg északon helyenkint esős volt.

Kilátás: Enyhe, túlnyomóan száraz idő várható, gyenge 
éjjeli íagygyal és legfeljebb keleten némi csapadékkal.

Vízállás.
Jan. Jan.

Duna

Honra 
vár

Rába

Dráva

Mura 
Száva

Szamos

Kraszna 
Latorca 
Laboron 
Un*

Buh&rdlng — 
Paesaa — 
Linz _____ 
Bóoz -
Pozsony __ 
Kon.Arom__ 
Budapest — 
Paks _____ 
Mohács ..
Gombos _ 
Újvidék - 
PlMlCBOVa - -
Orsóra
Mh trvarfeJvK_ 
Zsolna  _ 
Trencsőn ___
Szered - 
8z.-Gotthárd
Sárvár _ 
Győr -
Pcttan --
Zákány - -
Barcs
Ebi ók . - -
M-SzerdalL. 
Zágráb
Sziszek-----  .
Mitrovíoa —— 
Deée ___-- - 
R/atmáp , 
N.-Mujtóny _ 
Munkács - - 
Hunionná . 
rngH. |H

8. V. 
m * ; e r 
U.68 u.6Ú 
2.80 -Ö8 
0.17 u.üG 
0.1Ö 0.86 
2.27 1 4'J 
2.ad 2 uí 
2.68 l.ól
I. 72 1.— 
Z.ÖU 2.67 
2..9 3 W7
2. ’9 ü.69
3. «M 3.— 
3.82 2.78 
2.26 1.29 
0.68 «.4J 
U.8J U.'JÖ
J. Ü4 U.lu 
U.1C 0.U6
U.8u 
2.41
0.92
0.16
0.25 
1.18
0.40 
l.tŐ
4.12
6.6/ 
0.26
0.97
C.Í4 
O.bu
C.39
0.32

Jan. Jan. 
a. v. 

xn 4 le r
Tlasa M.-Sstgel___ u.60 - 65

TekehAza ___ G.2Ö U.2«
B V.-Nam6ny _ 1.16 101
a Toxaj ..... ... 8.12 8 55

Tifizft-Fürod — 4. IC 6.7/
• Szolnok_____ 4.61 6.6)
• Caoujfrád___ 4.12 4.6.
■ 8zefri«d _____ 4.6P 4.<8
e

Ondóvá

Tör.ik-BecM 
TiU)l _______

8.Z8
8.Ö5

8.zU
a.—

BArtf*  _____ U.8- U 20
Topolya Hoőr U.84 U 10
Bodrog Zemplén — -r 4..o 4.6o
Sajó Zsolca -- 1.81 ISI
Hornád H.-Nétnetí___ 0.86
Boruttyó MarRÍta_____ U.H '.‘.to

n.-ujfiüu___ u.Z2 0,1?
Körte Cpuchh — Ü.— 0.—

• K.-VArad ___ U.L6
• Belényes _ U.ö> W.-—
• Tenku .. , .... U.82 0.24

Ourahouo __ ”.4 ' u.—
s Boroajenő—_ C.18 0.3
B Bókéa_______ c.uu l.irt

Gyoma_____ 1 tt 2 28
Maros Gy.-Fobórv&r <..04

Branylcaka — Ü.60 v.6t
Soburain ___ 0.— V.—

■ Átad _____ _ ..4 u.7s
Makó______ 6.24 ü.t„

Tcmea K.-Kostól/ — ó 84 0.7d
Bóga Kiszóló ■ Ü.V4 w.V4

Temesvár U.—
• Bacakerok t Ü.3Ő 0.8<

I

DISKRET
BETEGSÉGEK

W
mely a 7—IS évei gyermekekek legkedveltebb képéé újsága, 

hamtnoz egyedik évfolyamával lép immár olvasói elé.

Szerkesztik:

KATAPHORESE.
ÜJ GYÓGYMÓD!

VZMfaaalhatatlaa gyégyhatáiu 

Ideg-, Nemi-, Bőr-, 
Vérbetegségek és 

Gyengeségi-állapotok, 
Impotencia gyökeres gyógyítására. 
T.R„t,H radikális «■ „óra .rW- 
mdnjae taMén honorárium toljon 

U,ég,.Iker irtán fizothotf.

Párafen sikerű eredményei folytán 
iltaUnosaa UtSnknek rUraert 

hyóro-eldítrotheapiai intézet 
a meSeni Byglena és legújabb erveet teehalka 
olsőrendO vívmányai suurint borvn<ozett gyógy- 

termőkkel

Budapest, Tertz-körut 44,1, emelet
Dr. MITZGER TIVADAR

Ketuftherv Gjyepjrmdd.
Mog*  o noml Ololkoo go ozok loMoo, 
errool ozoMg/Onok oraoig^oo

rozoMoo alatt, Hallva atiaa aaf.
Levelekre dijmeateies ráliuoltatik.

--------- Prospeotua ftnfryen. ---------

Forgó bácsi és Koboz Andor

V1Q I II n“ hetenkent a leheti legváitozatonabb tartalommal 
Ajiklü Lní jelenik meg.

VTC T ADÍ$ **i*®'ó  írók tollából megjelent közleményei a log- 
Ayyfkllj lint különbözőbb tárgykörből meritvék. Hocszabb és 

rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versei a baza- 
és emberszeretet éa a kitartó, becsületes munkás
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

VTC | R T)fl komoly és vidám hangú elbeszéléseken kívül közöl 
A jjlklu Lni útleírásokat, meseket ée hangulatos rajzokban hir

deti a természet ezernyi szépségűt.
VTC T R pU na«y 8Ú1yt b-'lyez a gyermekek ethlkal nevelésére; a 

AjjMl) Lnf nagy emberekűletót vagy életük egy-egy jellemző sza-
kaszát adomaszerü apró közleményekben ismerteti.

VIQ T 1D11 a Yejlesztééere is szerető gondot fordít;
A LHi magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal

közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
aemmiböl, kis papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezőiét büvészet- 
azerüdetudományosalapon nyugvó mutatványokkal.

VTC T RT>n mindezek mellett közöl különféle rejtvényeket, találós 
ÁjjIHiJ LiMf meséketésa megfejtők között könyvjutalmakat sorsol ki.

R nu időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek 
Lnf elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti 

értéküket már ezen a fokon fejleszsze.
VYC T rajzai én képei a művészi nevelés leghathatósabb elő-

Á Ü/ir mozditóí: könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó
lók, nagyol.bára vidám jókedvet és egészséges 
humort árasztanak.

Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb’találmányu gyógyszert, melylyel az el
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv
vel postán, jól becsomagolva. Ez ogy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezrekot mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis ós elgyengült férílerőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek ogy cso
mag gyógyszert folvilágositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható éi 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi b< - 
tegsógekben, szellemi gyengesógbon vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
ÉTyógvszor közvetlen hat azon szervekre, melyek eret 
szükségeinek, es csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket, öregek és fiatalok Írhatnak 
a „State Medicai Institut*-nak  alanti címen, honi.ét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nőm hagyhatják ol. A 
próbakiildemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszede mos bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógysterküldemőny külde
tek felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva hogy tar
talmát seuki som gyanítja. A levelek következőleg 
eimzendők: Stato Medicai Institute, 9. Elektron: 
Buíldíng, Fórt Wajrne, Ind., Atnerica és minden 

levél bérmentesítendő.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható, hitele a 
köuönólrat folytan eeen negyedszázad óta fennálló 

rende lő-tntóuet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő-Intézet Budapest, Andrássy-ut 84. 
as Opera melleik

TITKOSBETEGSÉGEKET 
hugyonőfolyáaokat 4a sebeket, as önfortőstetás utó- 
bafalt, az elg-yenff fiit férSorö, magömlések, a bujakór 
ntokövetkezményelt, nőknél fehérfolyást, bármeny
nyire ldftltek le, valamint mindazon nöl betegségü
két, melyeknek a magtalanaág egyik föokosója éa 
bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint, biz

tos sikerrel, gyorsan éa alaposan

A „US LAP" elofizztési ára egész évre S korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

A „Budapesti Napló**  előfizetői 
a „KIS LAP»-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed

évre 1.50 kor.-ért.
A „KIS LAP*  ezen kedvezményes előfizetési összege a 

„Budapesti Napló- utalványán is beküldhető.

Dr. Garai ünlal
orvoe, ■•bdov. 4« ■><U4«u-«udOTk volt

leír. föorvoe.
RBNDKLl naponta 4. e. 10 órától ofán d4tatfto 4 Míg. 

este 7 órától « órtt<.
DljMOtt levelekre Itvuatyobb figyelemmel válazMlkattk 4a 

ryóry«»erekröl la gondoskodva len.
~—- ■'="? Nőknek kOlón váróterem. ■ 

Ugyanott moirjelen! áe a eterrdoél. Dr. GARAl ANTAI^ 
nál megrendelhető MF. PB SÉMI' UTHUTATÓ (már a 
15-ik kiadásban SMrjelent) a nemi betogaógok óe ezek 
feaaMrtl pőgyk-acUaéhes ctmO könyv, volt ára 2 írt 50 
kiu!<iTO,\o.S<k 80 kr' A könZr boceoniKgolva loaa
elküldve, 1 írt bokuldóae mailéit Uérmentve vagy M kr. . 

utánvét mellett.
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Színházait, szóra^oxé hsb/ek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Péntek, 1902. január hó lü-én. 
Hangverseny. 

Kezdete 7 órakor.

nemzeti színház.
Péntek, 1902. január hó 10-én.

Karácsonyi álom.
Botlobemee játék 3 felv. előjátékkal, Irta Gárdonyi 

Géza. Zenéjét szerz. Szabados Béla. 
Személyek:

Kezdete 7Vs órakor.

Gáspár Szaosvay Bertalan Gabányi
Menyhért ív áll fi Boris Rákosi
Boldizsár Mihályi! Magda Ligeti
A királyné Lendvayné Zsuzsi Török I.
Tücsök Náday Andris Gyenos
Csillagász Visvári Cigány Rózsahegyi
Abradir Egressy Pogány főpap Pálfi
Ordas Gál Gy öngyike Maróthy
Egy miniszter Paulay Mária Hegy esi
Csóka Faludi József Újházi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 10»én.

A bolond.
Énekes legenda 3 felvonásban, egy nyílt változás
sal, Maianyai Dezső meséjéből irta Rákosi Jenő. 

Zenéjét szerzetté Szabados Béla.

Deli lovag 
Pimpó 
Piroska 
Fehérke 
Kekike
Ellák

Személyek: 
Dalnoki Böngér 
Szilágyi Csudamér 
Turcsányi Dingó 

Tomcsányi Bimbó 
Galambos Birnbilla

Farkas 
Iványi 
Borosa
Sziklai 
Fedák Sári

Palásthy A földesasszony Almási
Kezdete 1lt‘i órakor.

vígszínház.
Péntek, 1902. január hó 10-én. 

Másodszor:
A képviselő ur.

Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 
Rákosi Viktor.

Bodollai Károly Góth 
I ili * *
Eszter
Péntek
Fiizessy
Bodollai Karcsi Hogedüs

Személyek:
Melinda
Beke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
]j orvát 
Ágnes

Kezdet 7Vi órakor.

Gazsi 
Nikó L. 
Szerémy 
Tapolczai

Hegedülné 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balasssa

Kazaliczky 
Fábián

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 10-én.

Először:
Adám és Éva.

Operett 3 feiv. írták Blum és Toché. Zenéjét sserz. 
G. Sorpetto. Ford. Bálint Dezső és Makai Emit

Ádám
Éva
\ drámáink
Lucifer 
A s módi 
Gábor

Személyek:
Szirmai Corbonlonins Szerdahelyi
Küry Gynthia Bojár
Kovács Marcellua Dolli
Németh Ga'ena Kovács K.
Harmath Bonoit Szabó
Nyári M. Ilógalard Újvári

Kezdete 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 10-én. 

A hadsereg. 
Kezdete 7>/s órakor.

§®Somossy Mulató
fe Király-utca 71. Iqazgató: Somossy K
*' • í •’ -“■■■■BnsMasauBwe < a ■ \ tojjam;; rrasw.x-----

KLEIM-CSALÁD

a karika király.

Nliss VáoleK Hall’s
Maw-Yorfc szépe.

aenélő kerékpAros-csapat.

A Saruiban dalosmadarzk
ének- és tácc-csoport.

Latour Irén és Zaza kutyája 
APKÓ . SZIMTÁZ 

a feayes Januári miiser gyöngyei.

Vasárnap kát előadás.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymazö-atca 17.

Csung'>.L.ing'-Soo
Morcaschuni

Zlehrer C. M. kösromflködósével.

▲ Ullkoribon röggel 5 óráig Vörön Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

MT Tarka Színpad. “5M|
Tekintete, ur. A eegédjnhkax.

Holnap szombaton :

Álarcos bál

Obcr-Seltersi ásványvíz-forrás 

természetesSelters-viz 
A« Ober-Seltoru! ásványvízforrás vize hímovea gyógyrizaak van 
elismerve, kOlönÖsen mell, rége 6. hurutos bánüürnekmál. Az 
Idegeket erősíti 6a az emésztési szervek működését helyreállítjja. 

Kapható minden fíiszerkereskedésben.
l*'6rn.ktár i

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Kitüntetve ezüstéremmel Párisi világkiállítás 1900. 
Kitüntetve az ezredéves orsz. kiállításon

Donáti? Sándor
tajtpipa-metatző

Budapest, Ksssstk Lajos-utoa 3. 
Ajánlla duu raktAré*  táját 
UlfUmtnfi tajtfk- /• bo- 
rottyánkó-árvkban, tímtr, 
monojram, fmtoyram legfi

nomabb kivitelben.
Valódi angol fapipák legnagyobb 

választékban.
kClöxlkgesség

Régi kiszívott tajtékpipákban .melyeket magas árban veszek. 
Pipa árlapok lxuryen ét bérmetve.

1! l.ll»OXSÁO !!

CEKACO
Sz. 142 EF 
és F szürke

LEGFINOMABB 
TÓI I Iroda éa le- 

velőséire 

Rendkívül tartós és erős! 
Legfinomabb és finom begygyei! 
Kapható minden jobb lrósier-özletben.

CARL KUHN & Co. in WIEN
---------------- ALAPITTATOTT 1843. -------------------

Kwizda Fereno János
es. da kir. ansxtr.-mao.. rom. ktr. és bőig:, fejed, 

udvari NzAllitó
leér gprójEpMéerAMi .-■==?-- 

Korti<Mi!»uv*T.  » <«'•<•-*  mollon.

JBCT a lerztimatounbb :

gyarmatáru éa déllgyümölos natrykereskedésébö.
BUDAPEST, V., Alkohnány-etca 24. szám.

A modern magyar 
konyha kódexe:

szakácskönyve
Kincsestára 

minden gazdaasszonynak.
Kiegészítője 

minden szakácskönyvnek. 
Ára díszen kötésben 

öt korona.
Kapható
hivatalában VII!., .József-körut

18. szám.

Virágnyelv.
Minden ismert virág jelentősé
ge mog van Írva ebben a könyv
ben, melyet szerkesztője a leg
jobb kelőt! leírásokból állított 
össze. Ára szlnos kötésbon 80 
üli. Az összeg előzetes bak tu
dásé esetén hérmeutve külde
tik meg. Megrendelhető lAmpol 
Róbert fWoaianer F. és Fiai) 
cs. ée kir. unvsri könyvkeres
kedésében, Andrássy-ul 21. es.

védjegy. TW 
(Kwizda köszvényfluid)

KWíZűli FL91Ü
0CZ- Kígyó

(Tourlstaíluid)

Gyógyatertárakben vA-Arlando. P'Arn 
Török Józnef gyógyszertára Budapest, 

Hirrtly-ntrza 12. é* .4n«!r4sey-nt 2A.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Oparaház Nemzeti színház Vlgazlnhiz

.
Népszínház

....

Magyar színház

Szombat A windsori 
víg nők A bor A képviselő ur Adám és Éva Now-Yorkszép<

d. n. — í'olt, a mely Rontó Pál Kurucfurfang Svihákok
Vuárnap tisztit
este

Tristán és Izoldc ▲ ítorencso A képviselő ur Adám és Éva A vesztasz űzök

ÍS XEl M AN és ROSENBAl M

Folies Moderné
Kerepesl-nt 63. szám.

Szenzációs
essr uj műsor.

Két pompás aj bohózat.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru elő

adás családi műsorral.

STANDARD életbiztosiío-társaságj
Edinburghban (Angolhon.)

——   Alaplttatott 1825-ben. ——

Ml: Bnflaml IV., tani Lajos-a. 4.
Korona

Éri bevétel......................................................  « 30,000.000
Kiutalt nyereményrészek...................... 170,000.000
Vagyon.................................................................. 240,000.000
Halálesetek folytán kifizetve . , • • 484,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségteloa biztonság. Alacsony dijak. Szabad vtláqkőtvények. A kötvények ér 
vényben tartása díjfizetések elmnlasztasanál. Tőkésítés él előre megálla
pított visszaváltási é tek Megtamadhatatlaasag. Feltétlen őzeté*  ongyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad háborublztositas népfelkelők részért- 

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

wAGYÁR BAZÁR
DIVATLAP.

XXXV. ÉVFOLYAM.

Kiadja ===== 

Íz Athesmn írod, is 
njomdal risnisn-tirs.

Szerkesztik —--------------

S. Hentaller Elm.aa 
nagylónraiLónjaiS.-né.

AMHPVHD tartalma élénk, érdekes és változatos.
liinU I nií Dníiníl Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel

lett figyelemmel kitéri a nagyvilági életot, az irodalom, művészet, jóté
kony sági ügyek s a leánynevelés legérdokssebb mozzanatait, nem feled
kezve meg a háztartás, kertészkedés és női munkakör egvéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására A divatréaz 
gyönyörű, néua szinos ábrákkal, azabászaü mintákkal lelöieb a gyermek

divatot i .

Aiy i nvin Fi ■ F7 í h rendes munkatársai: Abránylufc-Kft‘ona Kle * MAGYAR BAZAK
Emma, Faughné-Gjnjtó Izabella, Faylné H. Kana, Gj irmathy Zsiginé,
Ilona. Ka.:.. '> Lujza, Ozv. gróf Steasmistolaaé, u) var osl-tyori Horváth Bo 2K®«
M Hrabovsxky Júlia, Kövér Ilma, Xullifay Izabella. Llthvay Viktória, s 
Tót ka. Palik-Ucsevnyué báró Uiaubitz Flóra, báró Kedvitxna-Bohyttr a Ilona, 
.Sáros! Bella S'lyuk lltla, Ssaiay Fruzlna, Bzlgothyné-Ssalav Erzsi. Sze*«iy  
Irén, Tabödy Ida, Tavaszi Kora. Tűin •kne-Bexhoit LiUy, Wottstjtuné Szlnha 

Margit, Vóoseyné-Jauaovltz Lujza stb.

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án je enik 
meg gyönyörű rajzokkal, ezii.e^ divntképokkel, bö szépiro- 
da mi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR Talányokkal és pályakéidésekkol is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A Aliiuyar I3nzAr-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig eeésr. évro 12 korona helyett 9 koronáért, fél
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed

évre 3 korona holyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési ára

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

3
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Minden mzó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélheti tudakozódéra ingyen adunk lelrilágositáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és erő 
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl
adni:

Brrnrr nővéreit 
dohán ytőzsdéje, 

Teréz-kCru. 64. szám alatt

Euffelmann Mór
gyorsssjtónyomda,

IV. kér., Kálvtn-tér 2. szám.
Franko Pál

könyvkereskedése,
Gróf Ozirdky-féle palota. 

Zosenth Lajoe-ntoa. Klgyó-tér, 
Koronahereeg-ntoa sarkán.) 
JatnbriuoTlta 

doh imytőzsdéje, 
K erepssl -nt 50. (Takaró kp. épfiL)

Eek stein Bernét
hirdetést iroda,

V. kér, Fürdő-utca 4. számi 
Flscber J. D.

hirdetési iroda, 
IV.. Zzlbums-ntca 7. ásása.

Geldberger A. ▼.
hirdetési iroda,

IV. , kér. Váci-utca 9. ssám.
Bszsensteln és Vogler

hirdetési iroda.
V. ksr,Dorot»ya-utea 9. szám.

Le«g«l< «;■!>
hirdetési irodája,

VU.. ■rzsébet-körut 54.1. em. 
■1 oaae ItnSnir 

hirdetési iroda, 
vJJ. kér., Karoly-kOrnt 9. az.

Melei Antal
hirdetési irodájaV • Glsel)a-tér (Beás-palota). 

Sckwarei JozaeT 
hirdetési iroda,

•- kér., Marozkói-utes 4. sz.
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda, 
IV • kér., Bservitatér 8. szám.

Siltray Samu 
hirdetési Irodája 

Budapest, Váci-körűi 38.

Kernberr Rozália 
dohánytözsdéje, 

VW.ker.,Mueum-kömt 18. sz. 
IfJ. hagel Ötté 

könyvkereskedő. 
Mnzenm-körut 2. sz. (Nemest!

Sslnhaz bérháza.) 
Senetaek *.  J. 

ojteg-árudálSPetöQ-tér 3. ssám. 
Rehenczi Ilona 

dohánytőzsdéje. 
Andrássy-ut 48. szám, 
bzanio Mér 

dehánytőzsdéjs,
IVKecskeméti-utca 14. szám

Sarranyl V.

Sebőn Maid Ferencné 
dohány-tőzsdéje 

Ferenc-körut 82 szám. 
TnlSI Lajos 

könyvkereskedése,
kér., Fó-utca 2. szám

Ooldgruber Hér
könyvkereskedő

Bnds 11., F6-utea l7. szám. 
Mznuer apró fúrásiéi, melyet 1 
Itt este e «r«Ug fvladuak 
mar masnap megjelenik a 

Hudapesti kupiéban. 
Deutack Hlksané, 

Andrássy-nt 8a. 
Weltzenreis Jakak.

Klraiy-ufoal.
Ziraer és Hóul*  

z snemti kereskedése, 
Andráeey-ut 4. szám alatL 
Benáa Jósáéiné, 

andiássy-ut 69.

Középtermetű leány
levele van poate restante.

KERESLET.

Intelligens,
feddheálen uznltu fiatal
ember kerestetik, a ki 
mér meglevd néhány száz 
vevőt Budapesten meg
látogatni köteles volna. 
Megklváutatik reprezen- 
tacionális külső, a ma
gyar és német nyelv teljes 
tudása, Jő modor. Kez
detleges Jövedelem 200 
korona botonként. Esen 
állásra a körülírt kvali
tással biró intelligens 
műszerészek vagy elek
trotechnikusok is ajánl
kozhatnak. írásbeli aján
latok lehetőleg fénykép
pel és referenciákkal 

Rész vény tár saság“ Jel
ige alatt f. hő 14-ig e lap 
kiadőhlvatalába kéret

nek. Minden egyes aján
lat 3 napon belül elintéz- 
tetlk, a fénykép tulajdo
nosának visszakttldetlk. 
A határidőn tnl beérkező 
ajánlatok elintézést nem 
nyerhetnek.________________

Fiatal rocortos 
exhtenciát alapíthat, ba felvi
déki városban egy beteg kar
társnak praxisát és műszortá- 
rát előnyösen átveszi. Cím a 
kiadóban. 11181

Klnzolcált katona, 
ki a kézmüáru szakmában tel
jesen szakképzett, jö magyar 
és német levelező, a könyvi- 
telben jártas, e téren Bpesten 
évekig működött, a magyar né
met és szerb nyelveket is be
széli, megfelolő állást keres. 
Levelekéi .5667“ szám alatt a 
kiadóba kérek.

Ery 35 érez 
aaaaony, ki a házvezetésben 
jártas, magányos urnái gazdasz- 
szónyi Állást keres. Dembinszky 
utat 4-II. 24.

Keresek 
megvételre egy Jókarban lévő 
szönyegszövetü garnitúrát, nrí- 
szobába. Cím a kiadóban. 4129

Wervételre 
kerestetik készpénz 40 forintért 
Pallas-lexikon. Üllői-nt 61. 11. 
20. ézám.

Porcéi Ión-üzletben 
azonnal fölvétetik egysegét! ée 
egy kisasszony jó fizetéssel. 
Ortner Rezső és Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 32. az.

Keresek
jó karbsn lévő urtszobagaml- 
turát szőnyogszövetből. Aján
latokat .Garnitúra*  jeligével e 
laphoz kérek.

Vajat, tojást, 
élő vagy vágott baromfit, bár
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vosz Relcb B. VII. 
Rombach-utca II. 11120

KÍNÁLAT.

Kitűnő szabónő, 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készit el. Renoválásokat is vé
ges kitűnő ízléssel, özv. I.éde- 
rer Iápótné, Wesselónyi-utca 
54. II. cm. Zb.

Maron!

Húromat, 
kinek 2OOo korona hozománya 
van, rendkívül szerény, jó ne
velt, házias, 36 éves leány, egy 
tisztességes izr. vallásu ember- 
hes óhajtom férjhez adni, ki
nek biztos álláss van. Ajánla
tok .aki mer, az nyer*  a ki
adóba kéretnek. 4189

Bacasabb 
családból származó középkorú 
komoly urinö, urlházhoz ónejt 
társalgónak, ház vezetőnek vagy 
kulcsárnőnek belépni, a házve
zeteti minden ágiban jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kér Reményben 
a vigasz címen a kiadóhiva
talba. 4138

Ilary
levele van a fő postán ugyan
azon Jelige alatt, melyen ön 
nekem irt. 4142

...idős ée nem vagyok fiatal • 
nem vagyok gazdag a nem 
vagyok szegény ; okos unni vs- 
gyok, de bolond sem egészen — 
de egy nőt keresek, ki engem 
neressen. fi ügybe ilyen talál
kozik, írjon e laphoz, a jel 
.Megválik*.  6001

Korrepe ti tornait 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény IL éves orvoehallgató, 
ki ismeretség hiányában min
den mollékfoglalkozáa nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett
ség teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt
fogásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4136

Olcsó kölcsönt 
földbirtokra gyorsan szerez 
Wenstválevila Antal Budapest 
Józael-körut 50. Részletes érte
sítőt kívánatra díjtalanul küld. 

10958

Hlrnon
fekete són gora, kereszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-utca 5. U. em, 12.

Lilinek!
Booaáss meg édes szivem, bár
mennyire szeretnék hozzád jut
ni, ezúttal lehetetlen. Akidéig 
remélem találkozhatunk még. 
Érzésem és gondolatom egészen 
• 4141

Bútorozott szoba 
kiadó! Szépen bútorozol, egé
szen külön bejárattal a folyosó
ról, intnillgens gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-n. 21. 11. 19. 
<s Központi pályaudvar köze
iében.)

Ecy minői 
szolid Izraelit*  leány. kinek a 
fővárosban jó forgalmú üzlete 
van. Ismeretség hiánya miatt 
ezúton óhajt egy biztos állású 
úriemberrel házasság céljából 
megismerkedni. Levelek e lap 
kiadóhivatalába .Boldog jövő*  
elmen kéretnek. 4140

DrechMer 
kévéhdsbaii látott fekete 
ruhás urinőt kArl zwlkkeree 
bámulöja, bogy ismerkedés hol 
és mikor lebotaégea. Levclot 
.Madarasa?*  név alatt főposta 
postrestant kérek. 11187

Szálloda,
kisebb vidéki, 22.000 lakosú 
városban. 7 vendégszobával, 
külön kávéház, külön étterem, 
kereskedelmi csarnokkal össze
kötve, borivó, 86 lóra való 
istálló, födött és nyitott kóoel- 
azlu, két jégveremmel stb. el- ' 
látva, egyedüli tlzlet ottan, mely
nek múlt évi forgalma volt 
86,000 korona a évi bére 2400 
korona, bórszerzödéeo még to-*  
vábbi 3 évre szól, 8000 koro
náért eladó. Bővebbet Niemets 
Gyula, szálloda- kávéház- eB 
vendéglői üzletek adásvételi 
irodájában, Budapesten, Józael- 
körut 18. 11185

Cimbalom 
pedálos, uj, 35 írtért eladó. Er- 
zsébot-körut 2. Horváth. 10987

Egy idomított 
hűn dán aoggolcsón eladó. Cim 
Munkásotthon három-utca L sz. 

11117

Sincer-Tsrrócépe- 
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési teltételekkel 
szállítunk. Láng <1. éa fia ke
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Ery
Kooh á Kareeltt-félo matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. Ili. 
Denker.

2 antlque 
olajfestmény eladó. WlMhOgrod, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4185

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 frttól feljebb. Egy kisértet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
11. 26.

Oly araknak, 
kik kényelmos éa osendes 
otthont, világos és féreg
mentes olcsó szobát, gyö
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl
ható a Sándor-utca 30.B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon
nal kiadó.

Szép bükkfaszén 
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Ternova.

Zonrora 
fekete, keresztnuroe, kevéssé 
használt,, díszes kLUlitásu 2óh 
írtért eladd. Fodor, l'ohány-nt- 
ca 90. ez. Ili. em. ajtó 12. Meg
tekinthető osak reggel 5— 9-ig.

A ki hexrdftt, 
cimbalmot, harmonikát, mecha
nikai hangszereket, vagy zon
gorát akar venni, kérjen ár
jegyzéket Bternberg Annin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
azorgyázoeoktól KerepeM-ui 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzékei küld tel
jesen díjtalanul.

Valódi Feho-Phono- 
grapc, teljes felszereléssel 

együtt 30 írt, gyönyörű meg- 
sen ősi tett hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. ndv. nangszergyá- 
roeok Fnonogrsph-osztAlyában, 
Károly-körút 2. iKossuth Lajos- i 
utca sarok.) Zonepatota.

Zongora,
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju- 
tányosu eladó. Megtekinthető | 
délután 2—5-ig. Nefelejto-utca 
15. L 1L

Kerékpárokat
sál og házból klváltottakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk Láng 
ée Fia kerékpártúiét, József- 
körut 41.

Szabadalmakat 
tieszközöl és értékesít az 

összes államokban.

Weisz Sándor 
hitei nabidalml Ügyvivő 

BUDAPEST, 
IV., Gliella-tér 2. az. 

(Váci-utca sarkán).
Szabadalmak értékesíté
sére vonatkozó köszönet
nyilvánításokba betekin

tés vehető.

Elzálogosított

sofsjoQyek
»d»uk vagy irfo.

din 8 í

Fieissift ^ior 

bUk- »• vM"* 1’1.
VU., EriiW-Wy-

(nemes gesztenye) igon nagy 
ée édes 6 kUograaamonkéat 
2 kor. 80 fillérért vám- ée 
költségmentesen házhoz szál

lítja:

Alexander Franz Mayer,
Triest.

Reoeptek sz ebből készíthető 
kitűnő ételekhez ingyen mollé

kel tetnek.

Zálogházból
veszek

cédulákat.
Eladok

18 latos esőst evőkészle 
tat 12 személyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 frtól kezdve ós fel 
jobb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak bárok*  és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi lánookbol, massiv arany
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
V frtól keid ve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes árjegyzőket bér

mentve és ingyen.

Grünberger A Béla 
örökösei 

Budapesten, Harisbazár.
Váol-fltoa 30. L, em. 23.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg
dívány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalongarnltnra, tük
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VJ., Gyar-utca 30. ssarn 

bteinberger Maiid 
bútoriparodnál

lakást keres o

van « •

V ki
személyzetet«

keres vagy

vértanuk 
albuma

Szerkesztette: 

Varga Ottó. 
Arad sz. kir. városa 
és az aradi Kőlcsey- 
egyesület megbízásá
ból. Az aradi vérta
nuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, a 
mely az eddigieknél 
sokkal díszesebb ki
állításban most érte 
meg 5-ik kiadá.dt. 
Rendkívül álltái- 
nmi aídndékmű 

Nyolczvanhat képpel 
és ö mümelléklettel. 
Díszes slbumszerii 

kötésben.

jtra 15 korona.
Megrendelhető a 

LUPÉI. nÚBERT-ftle 
(WodimirF.il Fill) 
cs és kir.udv. könyv

kereskedésében
= BUDAPEST. = 
VI, Andrassy-ut 21.

Magyar kir állam vas utak. 
€«yor»- éa fehéráruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján mérésekkelezelöttrend- 

; Bzcresitette azon intézményt, 
' hogy a budapest-józaefvárosi, 
' budapeet-nyugoU ée budapest- 
, dunaparti teherpályaudvarokra 

érkező gyors- éa teberárukat a 
címzetteknek saját szerződött 

I fuvarosával házhoz, — illetve 
' a feladandó árukat a lakásból 
1 a vasúthoz szállíttatja, ha a 
I címzett a Duna balpartján a 
[ IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elcpen lakik.

I Ugyancaak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat la, melynek elvá
molása a vasútra bízatott; egy- 
úttal a külföldről érkező — ház
hoz száilitott _ szállítmányok 
után kiállítandó árnyilatkozato- 
kat is esen megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tüsvossályeo és oly 
áruk, melyeknek összsúlya aa 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előzo-

Jogában áll azonban minden 
kinok, hogy a vállalkozó álta 
való házhoz azálhtást igénybe 
no vegye, mit az illető állomá
sokkal egyszerű Írásbeli meg
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di
jak a következők:

a) gyorsárukért:
10 kg. súlyig _ _ _ 80 fillér 
10 kg.-26 kg.-ig-------40 ,
•25 kg.-on fölül 50 kg--lg 50 
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 40 s
b) teherárukért:

50 kg. súlyig------- — 40 fillér
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 80 .
A statinzUkai árnyilatkozatok 

kiállításáért a vállalkozó nyi
latkozatonként 5 krajcárt szá
míthat.

Az áruk házhoz szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámllletéknek alávetve 
nincs, a ba a eimsett a fuvar
levélben kijelölt helyen felta- 
álható, a az árut ottát is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ha az éru vamiltetéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetvo 
még a címzettnek kézbesítendő 

' vám nyugta, illetve adőbárca 
I szerint fizetett vámilleték, fo
gyasztási adó és vámközvetltési 
illetékek is megfizetendök.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befuvaro- 
záai idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször la 
megkísértett kézbesítésért kü
lön illeték nem számítható foL 

11a azonban cimzett a fuvar
levélben kijelölt helyen nőm 
ta.“Utalnék, e tartózkodási he
lyét csak a bejelentési hivatal 
ntjáu lehet megtudni, a rendoe 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy est a városnak 
más, nem a fuvarlevélben meg
jelölt hülyére küldi, a vissza
vitet, újra való elhozetal, vagy 
mit helyre való szállításért a 
dljezabáasserü illeték újból fol- 
Mámi tható.

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb áraz mellett 

FRIED A.
érés és ékszerész

Kerepeit-ut 2. tzám.

E kiváló gyűjteménynek 
következő kötetei uj, dom- 
bornyomatu egeit váitvn- 

kStéeben is kaphatók.

Mikszáth Kálmán
SZENT PÉTER ESERNYŐJE

8 kor. 80 fill.
IÓ PALÓCZOK. 1 kor. M fill.

Ax író dombornyomatu 
arczképével.

Petőfi Sándor
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 

kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyaré- 
tatokkal és 64 eredeti 
illusztricsióval 6 korona

Szemere-Meróozl 
k SAKKJATÉK KÉZIKÖNYVÉ.

1 kor. 20 fillér.

Kempis Tamás klnyve

KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL 
Ford. : Pázmány Péter. 
Imakönyvszerü fekete 
kötésben. 1 kor. 90 fiíl.

Me<rend,Jh,ró kelta

LAMPEL RÓBERT
(Wodlaner F. és Fial)

■ta. h kit. riwi ii.ntMm.min, 
iudspeet, VI., Andráeey.iít ki.

188 om- h. őrlés toreley- 
hajunznal, melyet as általam 
föltalált kenőososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
konőcs az egyedüli ezer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
orósltésére alkalmasnak talál
tatott. Uraknál szép teli ezakál- 
növést a más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sfirüsá- 
Ret kölcsönöz s a gyors ószfl- 

kstől legmagasabb korig meg
óvja.

Fcry tégely ára 1, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előleges beküldése vagy 
utánvétéi mellett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendők.

Csillag Anna
BECS: I. selltrtassi 5. 

BERL’N: Frteúrlclistrassi K.

T. Csillag Anna urnőnok 1 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után
véttel alanti címemre: 
Gavrianl-Auersperg grófné 

Schloss Gleichenberg- 
Graz.

TV ki
vagy kiadó 

lakása o o

hely nélkül
van. a a

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenőcséből 
küldenL

Lovag Lleblg Lajos
Reichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A észemro száilitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom*

Sandrock Adél 
szinészné.

T. 0.
Tisztelettel kérem ne

kem egy tégelyt kitUnő 
hajkenőcséből postaután
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guldó, 
Küpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekom kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül
deni.

Ebenstelni Glrardl Jakab
Trieszt

T. Csillag Anol úrnőnek!
Kérők ogy tégely Ceil- 

tag-féle hajkeuöcaöt, mint 
■ár volt olmemre posta
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegei, 
esül.Salnhgni, Alt-Ausseo

T. Csillag Anna urnőneki
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcséből postafordultá
val címemre küldenL 
Relndorfl Sohweng L-sé, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anoa nmének!
Hírneve, kenőcsből kér 

még egy tégelyt.
Gróf Coarey Félix 

Bécs.
Nyomatott a .J’ltria" irodalmiét nyomdai vállalat részvénytársaság korforgógépén, Budapest, IX. Oiloi-ut Xá,

valamit venni
vagy eladni 

akar o o o
stb. stb.

legjobb eredményt ér- 
heti el •

Főhirdetís-felvétel 

a .Budapesti Napló*  ki- 
adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény.

&

WodimirF.il

